Kartografya Komisyonu 

III. Dönem Raporu 

(Temmuz 2002 – Temmuz 2006) 

Komisyonumuz 2002-2004 Çalışma Döneminde aşağıda belirtilen konuları gündemine almış ve çalışmıştır:

· Kartografyayı doğrudan ve dolaylı olarak ilgilendiren faaliyetler yelpazesinin ülkemizin sivil alanında da arttırılması için öneriler geliştirmeyi planlamış ve bu amaçla;

· Kartografya Komisyonunun isminin dünyadaki gelişmelere paralel olarak  Kartografya ve Mekansal Bilişim Komisyonu olması ve

· Farklı disiplinleri de içerecek biçimde Kartografya ve Mekansal Bilişim Birliğinin kurulması için model geliştirmek üzere çalışmalar yapmıştır.

39. Genel Kurulda alınan kararla komisyonumuzun yukarıda önerdiği konuları ele alacak bir “Çalıştay” planlamış, çalıştayda komisyonumuz ne istediğini ve bu isteklerin Odamıza ve dolayısı ile mesleğimize yapacağı kazançları ayrıntılı bir şekilde sunmuş ayrıca çeşitli yazılı ve sözlü dokümanlar aracılığı ile örgüt yapısı içinde meslektaşlarımızı bilgilendirme görevini sürdürmüştür. Komisyonumuza verilen muhtemel dernek için TÜZÜK hazırlama görevi, komisyonumuz tarafından ivedilikle gerçekleştirilmiş, ancak bu güne kadar Oda Yönetim Kurulundan olumlu bir cevap alınmamıştır. Komisyonumuz, Oda Yönetim Kurulunun bu tavrını oyalalayıcı, mesleki acıdan geri bir adım olarak nitelendirmektedir. Oda Yönetim Kurulunun bu tavrı, bu amaçla çalışan meslektaşlarımızın 2 yıllarının kaybına neden olmuştur. Bu arada başka gruplarca “Mekansal Gelişim Birliği” kurulmuş ve içinde hiçbir meslektaş yer almamaktadır. Bu birliğin  içinde CBS ve Uzaktan Algılama alt çalışma grupları bulunmaktadır. 

· “Sayısal Kartografya ve Mekansal Bilişim” Konulu makale Türkiye Bilişim Ansiklopedisinde Odamızın Kartografya Komisyonu tarafından hazırlandığı vurgulanarak basılmıştır.

· Komisyonumuz, Odamızın 2002 yılından beri üyesi bulunduğu Uluslararası Kartografya Birliği (ICA) ile ilişkilerini daha da yoğunlaştırarak ülkemizde de sivil bir Ulusal Kartografya ve Mekansal Bilişim Birliği kurulması faaliyetlerine, odamız örgütünün kuvvetli desteğini de arkasında hissederek, öncülük etmek istemiş ve bu düşünce ile 2004 ISPRS İstanbul Kongresi sırasında ICA bu dönem başkanı, ayrıca geçmiş iki dönem başkanlarının da katıldığı bir toplantıyı düzenlemiştir. Ancak bu toplantıya Odamız Yönetim Kurulundan kimse katılamamıştır. Ayrıca komisyonumuz iki üyesi ICA İspanya Kongresine katılmış ve Odamızın bu tür organizasyonlarda aktif olarak yeralma görevini yerine getirmiştir. 

· Kurumsal ve organizasyonel bir yaklaşımla Kartografya eğitim ve öğretimini, başta yükseköğretim kurumlarında olmak üzere, niteliksel ve niceliksel olarak değerlendirerek öneriler geliştirmek isteyen komisyonumuz, geçtiğimiz iki yıl içinde daha çok klasik eğitim almış meslektaşlarına kartografyanın değişen ve gelişen yüzünü anlatmakta pek de başarılı olduğu söylenemez. Maalesef hala kartografyayı “çizim” olarak değerlendiren meslektaş grubuyla da daha ileriye gidebileceğini söylemek de olanaklı değildir. Bu bilim dalını içinde bulunduran bir meslek grubu olarak, CBS ve ilgili disiplinler arasındaki kesişim görevimizi neden yerine getirmediğimizi genç kuşaklara nasıl anlatacağımız konusunda kuşkularımız vardır. Komisyonumuz bu tarihi görevini yerine getirmek için çok çaba göstermiş ancak başarılı olamamıştır. 

· Komisyonumuz bir önceki dönemde tüm komisyonlar için önerdiği çalışmaları  -diğer komisyonlar ile paylaşmak üzere- öncelikle kendi içinde sürdürmektedir:

· Mesleğimizin değişik ölçme ve değerlendirme yöntemleri ile yararlanılır hale getirdiği mekansal verilerin entegre olarak yönetildiği Coğrafi ya da Mekansal Bilgi Sistemleri disiplinler üstü özelliğini korumaktadır.  Özellikle bu çerçevede farklı disiplinlerle çalışma sistematiği oluşturulmalıdır. Her komisyon; sivil veri/bilgi organizasyonunu, her türlü mekansal referanslı bilginin  temini ve kullanımı alt yapısı için öneriler geliştirmeyi ve  ülkemizde bu amaçla  yürürlükte olan yapıyı incelemeyi ve değiştirmeyi gündemine almalıdır.

· Komisyon çalışmalarında genel kurallarının ışığında “MESLEKİ ETİK” sürekli  tartışılması gereken  bir konu başlığı olmalıdır.

Bu konuda da gerek komisyon olarak gerekse tek tek komisyon üyeleri ile Odamızın bu konudaki çalışmalarına aktif olarak katkı vermişlerdir. 

· Komisyonumuz günümüze kadar geliştirdiği çalışmalarını sürdürmek ve geliştirmek amacı ile Odamız internet sayfasından da ulaşılabilecek biçimde düzenlenen http://karto.ins.itu.edu.tr/ adresli Kartografya Komisyonu internet sayfasını aktif tutmaya çalışmıştır.

· Komisyonumuz bu çalışmalarını sürdürürken, gelecek yapıcı önerilere ve katılımcılığa her zaman açık olma ilkesine sıkı biçimde bağlı kalmaya devam edecektir. 

Komisyonumuza yeni katılımcılar olmuştur. Aşağıda sunulan liste bu dönem için aktif olarak çalışan üyelerin isimlerini ve diğer üyelerimiz ise  komisyon çalışmalarımızı yakından takip eden üyeleri içermektedir: 
Komisyon Aktif Üyeleri :

Prof. Dr. Doğan UÇAR (İTÜ - Komisyon Başkanı)

Doç. Dr. Necla ULUĞTEKİN (İTÜ - Komisyon Sekreteri)

Prof. Dr. Mehmet Selçuk (YTÜ) 

Yar.Doç. Dr. İ. Öztuğ Bildirici (SÜ) 

Yar.Doç. Dr. Türkay Gökgöz (YTÜ)

Öğr. Gör. Dr. Ufuk Özerman (İTÜ)

Dr. Emin BANK (NetCAD) 

Dr. Melih BAŞARANER (YTÜ) 

Y. Müh. A. Özgür DOĞRU (İTÜ)

Y. Müh. Caner GÜNEY(İTÜ)

Y. Müh. Serdar BİLGİ (İTÜ)

Y. Müh. Fatih Gülgen (YTÜ) 

Y. Müh. Mehmet Ali YÜCEL (YTÜ)
Ekrem Alımlı (Mapist Kartografya Şirketi)

Sevda Gül ERTÜRK (ESRI) 

Komisyon Üyeleri:

Prof. Dr. Erdal KOÇAK (ZKÜ) 

Prof. Dr. Mehmet YERCİ (SÜ)

Doç. Dr. Cengizhan İPBÜKER (İTÜ)

Yar. Doç. Dr. Bülent GÜNDOĞDU (SÜ)

Yar. Doç. Dr. İbrahim YILMAZ (AKÜ)

Hüseyin Z. SELVİ (SÜ)
Sinan ÇETİNKAYA (YTÜ)

Y. Müh. Ömer ALPORAL(GRAFTEK AŞ.)

Ufuk BALCI (NetCAD)

Aytaç TOGAY (BOTAŞ)

Hatice KALAYCI (Özel Sektör)

Yük.Müh. Şaide CEBER (Köy Hizmetleri-Niğde)

Yük.Müh. Filiz KURTCEBE (Şehircilik Atölyesi-İBB)

Komisyonumuza Katkıda Bulunan Odamız Üyeleri:

Namık GAZİOĞLU (1.Nolu Komisyon)

Cengiz DAĞDELEN (1.Nolu Komisyon)

Ertuğrul CANDAŞ (1.Nolu Komisyon)

Nail GÜLER (TMMOB HKMO Temsilcisi)

Mertkan AKÇA

Mustafa DÜZAĞAÇ 

Reşat ÜNAL 
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