[bookmark: _GoBack]Sayın Bakanlar, sayın Harita Genel Komutanı, sayın genel müdürler, bilim insanları ve değerli katılımcılar. Harita ve Kadastro Mühendisleri Odası adına her birinizi ayrı ayrı saygı, sevgi ve dostlukla selamlıyorum.
Yaygın adıyla Harita ve Kadastro Mühendisleri, yeni adıyla Geomatik Mühendisleri, konumsal veri ve bilgileri 4 boyutlu olarak milimetre hassasiyetinde üretirler. Bu meslek, ürettiği her sonuç ürünün güvenlik ölçütünü de ortaya koyabilen yegane bir meslektir. Aynı zamanda dünyanın en eski mesleğidir. Mesleğimizin ülkemizdeki yasal temsilcisi, bildiğiniz gibi, Harita ve Kadastro Mühendisleri Odasıdır.
İşte bu nedenle, mesleğimiz ve ülkemiz için çok önemli olan bu toplantıda sizlere hitap ediyor olabilmekten çok mutluyum ve çok gururluyum. Bu olanağı bizlere sunan tüm yetkililere şükranlarımı sunuyorum. 
"Değerli Katılımcılar;
Mobil araçlarla harita üretiminden, insansız hava araçlarına dek gelişen tüm teknoloji mesleğimize yeni ufuklar kazandırmıştır. Hele hele CBS teknolojisindeki gelişmeler, özellikle bilgi üretimi sürecinde, verinin akıllandırılması ve insan hayatının kolaylaştırılması sürecinde, kurumların birlikte çalışarak ülkemizin daha da hızlı bir şekilde kalkınmasına katkı sunacağına yürekten inanıyorum.
Kapitalist ekonomik sistem içinde Batı’nın ekonomik zaferi, harita ve kadastro bilgilerine, yani mekanı yönetecek konumsal veri ve bilgilere çok önem vermiş olmalarından kaynaklanmaktadır. Bu gerçeği artık biliyoruz.
Konuyu en basit anlatımla şöyle açıklayabilirim: Konumsal verilerin yoksa, haritan da yok, kadastron da yok demektir. Haritan ve Kadastron yoksa, mülkiyet sistemin de yok demektir. Mülkiyet sistemin yoksa, mülkiyeti sermayeye dönüştüremezsin demektir, ipotek karşılığı kredi veremezsin, yatırım yaptıramazsın demektir. 
Başka ne demektir? Ülkene ait envanter bilgilerin yok demektir. Envanter bilgilerin yoksa, yani elindeki nedir, ya da ne değildir bilemiyorsan, ne kırsal alanlarını, ne de kentsel alanlarını gerçek anlamda yönetemezsin demektir. Yönetemediğin kırda dünyaya pazarlayabileceğin tarımsal ürünleri üretemezsin demektir. Yönetemediğin kentte modern kentlerini kuramazsın demektir. Dahası, ülkende hukuku tesis edemez, insanlar arasında da adaleti sağlayamazsın demektir.
Sözümün özü şudur: Harita ve kadastro bilgileri, bir başka ifadeyle konumsal bilgiler, kağıt üzerine aktarılmış ya da bilgisayar ortamlarında depolanmış sıradan bilgiler olmayıp, ülkelerin kaderlerini belirleyen yaşamsal bilgilerdirler. 
Eğer iddiamız, dünyanın en gelişmiş ülkeleri arasına girmekse, ki öyle de olmalı, o zaman mekana ilişkin tüm bilgilerin belli bir standartta üretiminden, güncellenmesine, paylaşımına kadar kurumsal sorumluluklarımızı eksiksiz olarak yerine getirmemiz ve birlikte çalışabilir hale gelmemiz gerekir. Bunu başarabiliriz. Bunu başarmalıyız. Başka çaremiz yok. Önümüzde örnekleri var. Konuşmamın başında söyledim. Batı bunu başardı, ve ekonomik anlamda çok gelişti. Biz de başarabiliriz. Kaldı ki, mesleki birikimlerimiz ve üretimlerimiz buna hazırdır. 
Aslında ülkece, harita ve kadastro sektöründe dünya ile yarışacak durumdayız. Bunu yabancı uyruklu meslektaşlarımız da farkındalar.
2018 yılında ülkemiz adına Harita ve Kadastro Mühendisleri Odası yürütücülüğünde dünya çapında bir toplantıya ev sahipliği yapacağız. Dünyanın dört bir yanından gelecek olan yaklaşık 1000 kişiyi ülkemiz adına İstanbul’da ağırlayacağız. Gelecek kişilerin hepsi en az mühendis unvanlı kişiler olup, ülkelerinde önemli konumlarda bulunmaktadırlar. Aralarında milletvekili ve bakan olanları da vardır.  
Toplantının 2018 yılında ülkemizde yapılacak olması, ki detaylarını benden sonra konuşacak olan FIG 2. Başkanımız Sn. Dr. Orhan Ercan arkadaşımız anlatacaktır, bir tesadüf değildir. Harita-kadastro sektöründe ne kadar birikimli olduğumuzu hem Oda olarak biz farkındaydık, hem de diğer ülkeler farkındaydı. Etkinliğin ülkemizde yapılacak olması işte bu farkındalıkların bir sonucudur. Sektörümüzün birikimlerine ve dünyaya açılması gerektiğine o kadar inanıyorduk ki, ülkemizi temsilen Odamız, 2014 yılında, Malezya’da dünya ülkeleri arasında yapılan seçime adaylığını koydu, biri dışında diğer tüm ülkelerin oyunu alarak seçimi kazandık ve bu etkinlik ülkemize böyle getirildi. 
Takdir edeceğiniz üzere, etkinlik ülkemizin prestiji için de çok önemlidir. Biliyorsunuz, ülkemizde yapılacak bir çok kongre son zamanlarda iptal edildi. Gerekçe olarak ta, ülkemizin güvenli olmadığı gösterildi.  Bizim kongremiz için de benzer talepler olmadı değil. Oldu. Ancak kongre seçimle ülkemize kazandırıldığı için ve ayrıca, ülkemizin ilgili tüm kurumlarını arkamızda hissettiğimiz için, tabir yerindeyse direndik ve kongrenin iptal edilmesini önledik. 
Bu kongre tüm kurumlarımızındır, ülkemizindir. Odamız, sadece ülkemiz adına ev sahipliğini yapacaktır. Başarı hepimizin, başarısızlık ise yine hepimizin olacaktır. İnanıyorum ki, kurumlarımızın birlikte çalışabilirliğinin güzel bir örneğini de bu kongrede göstereceğiz. 2018 yılı kongremizin başarılı geçmesi için, tüm kurumlarımızdan Odamıza katkılarının sürmesini bekliyorum. 
Değerli katılımcılar;
Kendisi de bir mühendis olan Einstein: “Sorunları, Onları Ortaya Çıkaran Düşünce Tarzıyla Çözemeyiz”. diyor. Bir başka ifadeyle, kafaların değişmesi gerekiyor, diyor. Harita ve Kadastro Mühendisleri Odası da yaklaşık 17 yıldır, gelin bu kafaları hep birlikte değiştirelim ve BİRLİKTE ÇALIŞALIM diyor. 
Bugünkü toplantının teması da işte bu. Yani, Birlikte Çalışabilmek.
Birlikte çalışabilmek, çok sevdiğimiz ülkemizin en büyük gereksinimidir. Komutanlığımız bunun güzel örneklerini gösteriyor. Diliyorum hep birlikte bu işi başarabiliriz.
Sözlerimi burada bitirirken, toplantıya bir öneri yapmak istiyorum. Bildiğiniz gibi, “Büyük Ölçekli Harita Bilgileri Üretim Yönetmeliği”, kurumlarımızın birlikte çalışabilirliğinin en önemli altlıklarından birisidir ve bu haliyle beklentilerimizi yeterince karşılayamıyor. Güncellenmesi gerekiyor. 
Komutanlığımız bünyesinde yeni yönetmelik çalışmalarının büyük bir özveriyle yürütüldüğünü biliyoruz. Zaten çalışmaların içindeyiz. Yönetmelik çalışmalarına katkı veren diğer kurum ve kuruluşlara da huzurunuzda teşekkür ediyoruz. 
Önerimiz şudur: Komutanlığımızın iş yükünü biraz olsun hafifletmiş olabilmek adına, daha önce de yapıldığı gibi, yeni yönetmelik çalışmalarının bundan sonraki aşamalarının Odamız koordinatörlüğünde yürütülmesini talep ediyor, takdirlerinize sunuyoruz.
Ayrıca, Odamız bünyesinde 16.sı gerçekleştirileecek olan harita bilimsel ve teknik kurultayımız 03.05.2015 tarihinde (yarın) Hacettepe Üniversitesi Beytepe kampüsünde başlayacaktır. Burada bulunan herkesi kurultayımıza davet ediyorum.
Beni dinlediğiniz için, Harita ve Kadastro Mühendisleri Odası adına hepinize teşekkür ediyor, saygılar sunuyorum.


