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ORMAN TAHDİDİ ve KADASTROSU TEKNİĞİ

Günümüzde ölçme tekniği aletlerinin en basitinin ne olduğu sorulduğunda hepimiz öncelikle şerit metrenin, ipin, pusulanın, gönyenin olduğunu söyleriz. Bu tespitlerimiz son derece doğrudur. Bu aletleri acaba her zaman mı kullanıyoruz. Yoksa önümüzdeki bir objeye olması gereken bir şekli verirken mi veya onu istediğimiz bir şekle sokarken mi kullanıyoruz. Tabi ki her ikisinde de kullanıyoruz.


Bu genel muhakemeden hareketle; Kadastronun: Gayrimenkullerin arz üzerinde geometrik şekillerinin tayin ve tespiti ile neticesinde tapu sicilinin oluşturulması olarak tanımlayabiliriz. Bu tanımlama kapsamında  “Vasıf tayini araçlarını” Kadastro, bunun arazide uygulanmasını da “Kadastro Tekniği” olarak belirtmemiz gerekmektedir.


Genel anlamda “Kadastro Tekniği” ile Orman Mühendisi olarak konumuz olan “Orman Kadastrosu veya Tahdidinin Tekniği” arasında büyük bir fark bulunmamaktadır. Ancak bu tekniğe kadastro işleri ile uğraşan kurum ve kuruluşların değişik zamanlarda ki bakış açıları farklılıklar göstermiştir.


Bilindiği üzere ormanlarımızın sınırlandırılmasına (tahdidine) 1937 yılında 3116 sayılı yasanın 5 nci maddesi kapsamında kurulmuş olan “Orman Tahdit Komisyonları” marifeti ile başlanmıştır.


Yasanın 6 ve 9 uncu maddeleri kapsamında yürürlüğe konan “orman tahdit ve tescil talimatnamesi” incelendiğinde  orman tahdidinin uygulama tekniği hakkında o günün kadastrolarına göre ileri sayılabilecek tekniklerin yer aldığı görülmektedir. 


Talimatnamenin 61 nci maddesinden başlayan ve 74 ncü maddesinde son bulan “ölçme ve sınırlandırma işleri” başlığı altındaki maddelerde bu işlere ne kadar önem verildiği rahatlıkla görülebilmektedir. Örneğin; 61 nci madde de “Ölçme her noktaya alet koyarak, geri rasatla semt, ufki ve şakuli zaviyeler ve miradan mesafe okumak sureti ile yapılır.” Hükmü yer almaktadır. İleri maddelerde bu ölçü tekniğinde bağlantıların nerelere yapılabileceği, orman içerisinde olabilecek bir gayrimenkulün kapalı bir poligon olarak ölçüleceği, sınır noktalarının yapıları ( ağaç kazık, kaya, hendek, örme duvar) belirtilmiştir. Orman tahditleri bir kaza (ilçe) geneline göre sınır numarası almakta, diğer ilçeye geçilince sınır numaralanması tekrar 1 numaradan başlanırdı.


Yukarıda kısaca belirtilen 3116 sayılı yasa kapsamında ki orman tahditlerinde kullanılan alet; pusulalı kern aletidir. Bu alet pusula ile menyetik kuzey  arasındaki derece veya grad cinsinden semt açısını ölçmekte, optik olarak ta ters görüntü veren objektiften mira ile mesafe alınmaktaydı. Bundan ötürü ve her noktaya alet kurulmasından 3116 sayılı yasa ile yapılan tahditlerinin ölçü tekniği “ Pusulalı kat’ı mesafe yöntemi” olarak bilinmektedir.


5653 sayılı yasa kapsamında yapılmış olan “Maki Tefriki” çalışmalarında da aynı teknikler kullanılmıştır. 


6831 sayılı yasanın yürürlüğe girmesi ile ve de 1960 yılından sonra yapılan orman tahdit çalışmalarında Teodolitlerin kullanılmasına başlanmış, ölçü yöntemi olarak yine belli noktalardan başlanılarak bu sefer İlçe sınırları yerine ormanların seri sınırları alınmaya başlanmıştır. Ormanların sınırlarının daha çabuk ölçülebilmesi için bir atlamalı yöntem kullanılmıştır. Kullanılan teodolitler derece yerine grad ölçmektedirler. Mesafeler yine mira ile ters görüntü üzerinden alınmaktadır. Yöntemin bir atlamalı yöntem olmasından ötürü alet kurulmayan noktadaki kırılma açısı (kenar açısı) hesap ile bulunmaktadır. Bu yöntem ülkemizde hava fotoğraflarının alımına başlanmasından sonra terk edilmiştir.


Daha sonra “Fotoğraf yorumlaması ve orman alanlarının el ile steoroskopik görüntü altında %60 bindirmeli hava fotoğraflarına işlenmesi” yöntemi olarak tanımlayacağımız yöntemle yapılmaya başlanmıştır. Bu şekilde işaretlenmiş olan hava fotoğrafları Santoni aletleri ile değerlendirilerek 1/25 000 memleket haritalarından foto mekanik yolla elde edilen 1/10 000 ölçekli haritalara geçirilmektedir. Hızlı olarak ormanların sınırlarının belirlenmesini amaçlayan bu yöntem ileri zamanlarda SIHHATSIZ KADASTRO yapılmasını gündeme getirmiştir. 


1744 sayılı yasa kapsamında yapılan “Orman Kadastro” çalışmalarında da yukarıda belirtilen yöntem kullanılmıştır. Bu yöntem yanında 1/5 000 ölçekli Standart Topoğrafik ve Standart Topoğrafik Kadastral haritaların üretimlerinin yapıldığı alanlarda bu haritaların arazi ile bütünlük gösteren görüntülerine uyularak yapılan çalışmalar ve gerek 1/10 000 ölçekli gerekse 1/5 000 ölçekli haritalara YERSEL METOT ile ölçülen ve ülke nirengi noktalarında çıkış alınarak aynı değerdeki nirengi noktalarına bağlanma şeklinde gerçekleşen orman kadastro çalışmaları da yapılmıştır.


1983 yılından itibaren yukarıda belirtilen yöntemlerin tamamı terk edilmiştir. Ormanların kadastrosunun YERSEL METOT ile yapılması esas alınmıştır. Yersel metodun özünde ve tekniğinde elinizde bulunan haritanın ölçeği önem arz etmektedir. Önemli olan yersel metot ile yapmış olduğunuz ölçülerin çıkış almış ve bağlanmış olduğunuz nirengi değerinin haritacılık tekniğine göre hangi dilimde bulunduğudur. 1/10 000 ölçekli haritalar 1/25 000 ölçekli haritalardan üretildiklerinden  6 derecelik dilimlere göre koordinat değeri ifade etmekte, 1/5 000 ölçekli haritalar da ise dilim genişliği  3 derece ile ifade edilmektedir.

Orman Kadastro veya tahdidinin yeniden arazi üzerine uygulanması (Aplikasyonu) gerekir ise; ana ilke olarak, aplikasyonu yapılacak çalışma hangi tekniğe göre ve hangi aletler kullanılarak yapılmış ise aynen o teknik ve aletler kullanılarak yenilenir. 

ORMAN YASALARINDA  2 nci 

MADDE HÜKÜMLERİ

3116 SAYILI KANUNDA 2 nci  MADDE HÜKMÜ 

ORMAN KANUNU

(İlk Metin)


Karar No                       : 3116


Kabul Tarihi                 : 08.02.1937


Yayınlandığı R.Gazete: 18.02.1937

Madde 2-Bulundukları mevki ve vaziyet ve haiz oldukları hususiyet noktasından halkın, memleketin sıhhat, selamet ve menfaatine yarayacak olup da birinci madde şumulüne giremeyecek olan muayyen ağaçlı sahalar İcra Vekilleri Heyeti kararı ile belli edilerek buralardaki ağaç kat’iyatı Orman İdaresinin iznine tabi tutulabilir.

6831 SAYILI KANUNDA 2 nci  MADDE HÜKMÜ

(Orijinal Metin)

ORMAN KANUNU

(İlk Metin)


Karar No                      : 6831


Kabul Tarihi                : 31.08.1956


Yayınlandığı R.Gazete: 08.09.1956

Madde 2- İklim,su ve toprak rejimine zarar vermeyen ve daha verimli kültür arazisi haline getirilmesi Ziraat Vekaletince uygun görülen ormanların, orman rejimi dışında bırakılmasına ve orman mefhumuna dahil olduğu halde orman rejimine tabi tutulmasında bir fayda görülmeyen sahipli yerlerin serbest bırakılmasına veya gayeye uygun hususi bir idare ve kesim tarzı tatbik edilmesine Ziraat Vekaletinin teklifi üzerine İcra Vekilleri Heyetince karar verilebilir.

6831 SAYILI KANUNDA 2 nci  MADDE HÜKÜMLERİ

(1744 Sayılı Kanun ile Değişik)

Madde 2: 15.10.1961 gününden önce bilim ve fen bakımından orman niteliğini tam olarak kaybetmiş yerlerden;

a)- Su ve toprak rejimine zarar vermeyen, orman bütünlüğünü bozmayan, tarla, bağ, meyvelik, zeytinlik, fındıklık, fıstıklık (antepfıstığı) gibi çeşitli tarım alanlarında veya hayvancılıkta kullanılmasında yarar bulunan yerler ile otlak, kışlak ve yaylak haline gelmiş yerler,

b)- Şehir, kasaba ve köy yapılarının toplu olarak bulunduğu yerleşim sahaları,

Orman sınırları dışına çıkarılır.

Evvelce sınırlaması yapılmış ve fakat yukarıdaki fıkra hükümlerine uymadığı Orman Bakanlığınca veya vaki müracaatlar üzerine anlaşılan sınırlamaların düzeltilmesi bu kanunun yürürlüğe girdiği tarihten itibaren en geç on yıl içinde orman kadastro komisyonlarınca yapılır. Bu düzeltme sonucu orman sınırları dışına çıkarılacak yer, sınırlaması itirazsız kesinleşmiş tapulu arazi ise mülkiyeti tapu sahiplerine intikal eder.

Geçici 1 inci maddeye göre bildirilecek gerekçeli mütalaalarda, bu maddede yazılı hükümleri uygulamaya Orman Bakanlığı yetkilidir.

Bu madde hükümleri yanan orman sahalarında hiç bir surette uygulanmaz.

Bu maddenin uygulamasına ilişkin şekil ve esaslar kanunun yürürlüğe girmesinden itibaren en geç 6 ay içinde yürürlüğe konulacak tüzükle belli edilir. 

6831 SAYILI KANUNDA 2 nci  MADDE HÜKÜMLERİ

(2896 Sayılı Kanun ile Değişik) 

Madde 2: Aşağıda belirtilen durum ve şartlara uyan yerler; Devlet eliyle ihya edilerek kısmen veya tamamen orman içi köyler halkının yerleştirilmesi veya bu amaçla değerlendirilmesi maksadıyla orman sınırları dışına çıkarılır. 

A)-Orman olarak muhafazasında bilim ve fen bakımından hiçbir yarar görülmeyen, aksine tarım alanlarına dönüştürülmesinde kesin yarar olduğu tespit edilen yerler.

B)-31.12.1981 tarihinden önce bilim ve fen bakımından orman niteliğini tam olarak kaybetmiş yerlerden; su ve toprak rejimine zarar vermeyen, orman bütünlüğünü bozmayan tarla, bağ,  bahçe, meyvelik, zeytinlik, fındıklık, fıstıklık (antepfıstığı) gibi çeşitli tarım alanları veya otlak, kışlak, yaylak gibi hayvancılıkta kullanılmasında yarar olduğu tespit edilen araziler ile şehir, kasaba ve köy yapılarının toplu olarak bulunduğu yerleşim sahaları

Bu yerler dışında, orman sınırlarında hiçbir surette daraltma yapılamaz. 


Orman sınırları dışına çıkarılan yerler, Devlet ormanı ise Hazine adına, hükmi şahsiyeti haiz amme müesseselerine ait orman ise bu müesseseler adına, hususi orman ise sahipleri adına tescil edilir.


Orman sınırları dışına çıkarma iş ve işlemleri yönetmeliğinde belirtilen esaslar dahilinde orman kadastro komisyonlarınca yapılır.bu işlemler Orman Genel Müdürlüğü ve Maliye Bakanlığının mahalli birimlerine komisyonlarca yazılı olarak bildirilir ve mahallinde askı suretiyle ilan edilir. Bu bildirim ve ilandan itibaren altmış gün içinde taşınmazın bulunduğu yer adliye mahkemesine Tarım ve Orman Bakanlığı ile varsa bu işlemden lehine hak doğmuş kişiler aleyhine iptal davası açılabilir.iptal davası kişiler tarafından açıldığı takdirde husumet Tarım ve Orman Bakanlığı ile birlikte Orman Genel Müdürlüğüne de tevcih olunur.


İlk defa yapılacak orman kadastrosunda, orman sınırları dışına çıkarma işlemi, sınırlama ile birlikte yapılır.


Bu madde hükümleri, yanan orman sahalarında hiçbir surette, muhafaza ormanı, milli park olarak ayrılan, izin ve irtifak hakkı tesis edilen ormanlarda ve 3 üncü madde ile orman rejimi içine alınan yerlerde ise niteliklerinin devamı süresince uygulanmaz. 


6831 SAYILI KANUNDA 2 nci  MADDE HÜKÜMLERİ

(3302 Sayılı Kanun ile Değişik) 

Madde 2-  Orman sayılan yerlerden, 

A) Öncelikle orman içindeki köyler halkının kısmen veya tamamen yerleştirilmesi maksadıyla, orman olarak muhafazasında bilim ve fen bakımından hiçbir yarar görülmeyen aksine tarım alanlarında dönüştürülmesinde yarar olduğu tespit edilen yerler, ile halen orman rejimi içinde bulunan funda ve makilerle örtülü yerlerden tarım alanlarına dönüştürülmesinde yarar olduğu tespit edilen yerler,

B) 31.12.1981 tarihinden önce bilim ve fen bakımından orman niteliğini tam olarak kaybetmiş yerlerden; tarla, bağ, bahçe, meyvelik, zeytinlik, fındıklık, fıstıklı (antep fıstığı, çam fıstığı) gibi çeşitli tarım alanları veya otlak, kışlak, yaylak gibi hayvancılıkta kullanılmasında yarar olduğu tespit edilen araziler ile şehir, kasaba ve köy yapılarının toplu olarak bulunduğu yerleşim alanları, 

Orman sınırları dışına çıkartılır.

Orman sınırları dışına çıkartılan bu yerler Devlete ait ise Hazine adına, hükmi şahsiyeti haiz amme müesseselerine ait ise bu müesseseler adına, hususi orman ise sahipleri adına orman sınırları dışına çıkartılır. Uygulama kesinleştikten sonra tapuda kesin tashih ve tescil işlemi yapılır.

Bu yerler dışında orman sınırlarında hiçbir suretle daraltma yapılamaz.

Bu madde hükümleri; muhafaza ormanı, millî park olarak ayrılan, izin ve irtifak hakkı tesis edilen ormanlık alanlar ve 3 üncü madde ile orman rejimi içine alınan yerlerde bu niteliklerinin devamı süresince; yanan orman sahalarında ise hiçbir şekilde uygulanmaz. 

Bu maddenin (B) bendi ile orman sınırları dışına çıkarılıp, 2924 sayılı Kanunun 11 ve 12’nci maddeleri gereğince fiili durumlarına göre, ifraz edilerek bedeli karşılığı satılacak yer yapı ve tesisleri kullananlardan, satış işlemler tamamlanıncaya kadar ecri misil alınmaz.

2004 yılı Orman Amenajman planları verilerine göre ülkemizde 21.2 Milyon Hektar orman alanı bulunmaktadır. 

1744, 2896 ve 3302 SAYILI YASALAR KAPSAMINDA ORMAN SINIRLARI 

DIŞINA ÇIKARILAN ALANLARI GÖSTERİR CETVEL 

1974-1982
1744 sayılı yasa
102.560 Ha.

1984-1985
2896 sayılı yasa
27.030 Ha.

1986-2007
3302 sayılı yasa
343.829 Ha

 
TOPLAM:
473.419 Ha.

BENİ DİNLEDİĞİNİZ İÇİN TEŞEKKÜR EDİYORUM.

