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Genişletilmiş bildiri özetlerinin; çalışma amacının ne olduğu, nasıl bir yöntem izlenildiği, ne tür bulgular elde edildiği ve bu bulguların yorumlanarak geleceğe yönelik önerileri kapsaması beklenmektedir. Genişletilmiş özette referanslara yer verilmesi gerekmektedir. Gönderilen bildirilerin uygun içeriğe sahip olmaması bildirilerin hakem değerlendirmesine alınmadan reddedilmesine neden olabilecektir. Özet metni Türkçe olarak hazırlanmalıdır. 
Bu dokümanda olduğu gibi başlık Arial/bold yazı karakterinde 15 punto büyüklüğünde sola dayalı olarak yazılmalıdır. “Genişletilmiş Özet” sözcüğü, 11 punto büyüklüğünde Arial/bold italik yazı karakterinde sola dayalı olarak yazılmalıdır. Genişletilmiş özet metni 9 punto büyüklüğünde, Times New Roman yazı karakterinde, her iki yana dayalı olmalıdır.
Özet metni 9 punto büyüklüğünde, Times New Roman yazı karakterinde, her iki yana dayalı olmalıdır. Özet metnindeki sözcük sayısı 1000 ile 1500 arasında olmalıdır. Kısaltma kullanımı gerekli ise özet metni içerisinde ilk bahsedildiği yerde parantez içerisinde belirtilmesi gerekmektedir.
Özet metninin sonunda 1 satır boşluk bırakılarak, Times New Roman yazı karakterinde, sola dayalı, altı çizili, 9 punto harflerle, “Anahtar Sözcükler”, başlığı yazılmalıdır. Anahtar sözcükler 9 punto Times New Roman yazı karakterinde ve Anahtar Sözcükler başlığının altında sola dayalı olarak yazılmalıdır. En az 5 anahtar sözcük tanımlanmalıdır.
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