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Konu  : LİHKAB – Tescilli Büro/Şirket Hk. 

TMMOB

HARİTA VE KADASTRO MÜHENDİSLERİ ODASI 

ŞUBE YÖNETİM KURULLARINA

Bilindiği üzere 16.06.2005 tarihli ve 5368 sayılı “Lisanslı Harita ve Kadastro Mühendisleri ve Büroları Hakkında Kanun”un 3 üncü maddesi ile 05.05.2008 tarihli ve 26867 sayılı Resmi Gazetede yayımlanan “Lisanslı Harita Kadastro Mühendisleri ve Büroları Hakkında Yönetmeliğin” 12 inci maddesinin 2 inci fıkrası hükümlerine göre Lisans sınavı yapılacaktır. 

Bu süreçte Odamıza gelen yoğun talepler içerisinde sıkça sorulan sorulardan biri de “..Lisans yetkisi alan Harita ve Kadastro Mühendisinin LİHKAB’nu açması ve Oda Tescilinin yaptırılması aşamasında HKMO Serbest Mühendislik Müşavirlik Büroları Tescil Yönetmeliği'nin konuya ilişkin hükümlerinin nasıl uygulanacağı yönündedir.

HKMO Serbest Mühendislik Müşavirlik Büroları Tescil Yönetmeliği'nin 6 ıncı maddesinin 1 inci fıkrası “SHKMMB’nin HKMO’ya kayıt ve tescilinin yapılabilmesi için, bu Yönetmeliğin 8 inci maddesindeki ortaklık hissesi oranlarını sağlamak koşuluyla, SHKMMB adına tam gün çalışan kendi hesabına veya ortak en az bir SHKM’nin bulunması gerekir.,” şeklinde olup, aynı maddenin 3 üncü fıkrası ise “SHKMMH yapmak üzere HKMO’dan Tescil Belgesi almış SHKM’ler, aynı amaç doğrultusunda kurulmuş diğer tüzel kişiliklere ortak olamazlar.” şeklindedir. 

Bu kapsamda Serbest Harita Kadastro Mühendislik Bürosu niteliği taşıyan LİHKAB’nun  kurulmasında HKMO Serbest Mühendislik Müşavirlik Büroları Tescil Yönetmeliği'nin ilgili maddesi gereği Serbest Harita Kadastro Mühendisi (SHKM) yetkisi bulunan ve bu yetkisini mevcut gerçek ve tüzel kişilik bünyesinde yürüten (Büro/Şirket ortağı olan) Harita ve Kadastro Mühendisinin her iki büroda faaliyet göstermesi anılan yönetmeliğe göre olanaklı değildir. 

Üyelerimize gerekli duyuruların yapılması ve uygulamada gerekli özenin gösterilmesi konusunda,

Bilgi ve gereğini rica ederiz. 

Ertuğrul CANDAŞ

Yönetim Kurulu a.

  Genel Sekreter

