DPT Müsteşar Yardımcısı Halil İbrahim AKÇA’nın
2. Kadastro Kongresi Açılış Konuşması

(21.05.2008)
Değerli Konuklar, 

Sayın Bakanım, Müsteşarım, Uluslararası deneyimlerini bizlerle paylaşmak üzere Kongreye katılan kıymetli misafirlerimiz, Kamu, Özel Sektör ve Sivil Toplum Kuruluşlarının Değerli Temsilcileri ve Basınımızın Değerli Mensupları,

Harita Kadastro Müdendisleri Odası tarafından ikincisi düzenlenen Kadastro Kongresinde sizlere hitap etmekten duyduğum mutluluğu ifade ederek konuşmama başlamak istiyorum. 

Bildiğiniz gibi, uygarlık tarihinde önce tarım, sonra sanayi devrimiyle yaşanan köklü değişim bu defa bilgi toplumuna geçiş sürecinde yaşanmaktadır. 
20. yüzyılın ikinci yarısında başlayan ve hızla gelişen bilgi ve iletişim teknolojilerinin tetiklediği bu dönüşüm, çağdaş dünyada yer edinmek isteyen tüm ülkelerde sanayi toplumunun şekillendirdiği kurumsal yapı  ve anlayışlarda köklü değişikliklere yol açmakta, geleneksel sektörler bilginin artan ekonomik değerine bağlı olarak yeniden şekillenmekte, bilgi ve iletişim teknolojilerinin sağladığı olanaklarla geleneksel çalışma, hizmet üretimi, sosyal yaşam ve eğitim biçimleri değişmektedir. 
Bu değişim ve dönüşüm süreci mekansal bilgi alanında da çok net olarak gözlemlenmektedir. 
eAvrupa+ girişimine taraf olmamızla başlayan çalışmalar, Türkiye’nin bilgi toplumuna dönüşüm projesi olan, teknolojik, sosyal ve idari bir değişim sürecini simgeleyen e-Dönüşüm Türkiye Projesi’ne 2003 yılı Acil Eylem Planında yer verilmesiyle hız kazanmıştır. 
e-Dönüşüm Türkiye Projesi çerçevesinde ilki 2003-2004 yıllarını, ikincisi 2005 yılını kapsayan iki eylem planı hazırlanarak uygulanmış olup, 2003-2004 dönemini kapsayan Kısa Dönem Eylem Planı içerisinde daha çok hukuki ve teknik altyapının oluşturulmasına, 2005 Eylem Planı ile eylemlerin günlük hayata yansımasına yönelik yaygınlaştırma çalışmalarına öncelik verilmiştir.  
Nihayet 2010 yılına kadar uzanan dönemde Türkiye’nin Bilgi Toplumuna dönüşüm sürecine ışık tutacak Ulusal Bilgi Toplumu Stratejisi ve Eylem Planı hazırlanmış ve 2006 Temmuz ayında resmi gazetede yayımlanmıştır. 
Stratejide sosyal dönüşümden iş dünyasında bilgi ve iletişim teknolojilerinin yaygınlaşmasına, e-devletten kamu yönetiminde modernizasyona, rekabetçi bir bilgi ve iletişim sektörü oluşturulmasından, stratejinin uygulanmasına yönelik kurumsal yapılanma modeli oluşturulmasına kadar uzanan bir yelpazede stratejik yön ve hedef tayini yapılmış ve 2010 yılı hedefleri ortaya konmuştur. Söz konusu hedeflerin gerçekleştirilmesi için 111 eylemi içeren bir de eylem planı hazırlanmıştır.
Değerli konuklar, 

Devlet tarafından sunulan kamu hizmetleri ve bu hizmetlerin sunumundaki etkinlik, ülkelerin ekonomik ve sosyal yaşamı üzerinde büyük etkiye sahiptir. Bu açıdan, mekansal/konumsal bilginin, vatandaşlar ve iş dünyasının ihtiyaç ve beklentilerine uygun olarak, bilgi ve iletişim teknolojilerinin de yardımıyla etkin, hızlı, kaliteli, sürekli, güvenilir, şeffaf ve bütünleşik şekilde sunumu önem arz etmektedir.
7 temel stratejik öncelik ekseninde yürütülmekte olan Bilgi Toplumu Stratejisinin e-devlete yönelik iki bileşeni olan Vatandaş Odaklı Hizmet Dönüşümü ve Kamu Yönetiminde Modernizasyon eksenlerinde yürütülecek eylemler çerçevesinde;

Bilgi ve iletişim teknolojilerinin sağladığı etkin bilgi paylaşımı olanakları ve bunun getirdiği kamu iş süreçlerindeki verimlilik artışı ile, kayıp ve kaçakların engellenmesi, bilgiye dayalı politika kararlarının oluşturulması, hizmetlerin elektronik ortamda sunulması vasıtasıyla işletmeler, vatandaşlar ve kamu kurumları açısından önemli mali kaynak ve zaman tasarrufu sağlanması amaçlanmaktadır. 
Bilgi toplumuna dönüşüm sürecinde, dört temel veri altyapısının öncelikle kurulması ilke olarak benimsenmiştir. Bunlar: 

· Gerçek kişiler için tek numaraya dayalı bilgi sistemleri, 

· Adres kayıtları veri tabanı, 

· Tüzel kişiler için tek numaraya dayalı bilgi sistemleri, 

· Gayrimenkul mülkiyet bilgilerine ilişkin veri tabanıdır. 

Bunlardan ilk ikisi gerçekleştirilmiştir. Şirketler de, Maliye Bakanlığınca verilen vergi numarası üzerinden izlenebilmektedir.  Ayrıca, dernekler, vakıflar ve kooperatifleri de içeren tüm tüzel kişilikleri tek bir bilgi sisteminde toplayacak merkezi tüzel kişilik bilgi sistemi çalışmaları tamamlanma aşamasındadır. Gayrimenkul bilgilerine ilişkin olarak tapu ve kadastro bilgi sisteminin yaygınlaştırma çalışmaları devam etmektedir. 

e-Devlet çatısının oluşturulmasının hedeflendiği bu temel veri tabanlarının kurulmasının yanısıra, toplumun geniş kesimlerine hitap eden, kullanım oranı ve getirisi yüksek olması beklenen e-devlet hizmetlerinin öncelikli olarak uygulamaya geçirilmesine azami gayret gösterilmiştir. Bu süreçte ilgili kurumlar tarafından geliştirilen önemli e-devlet uygulamaları şunlardır; 

MERNİS ile oluşturulan tek numaraya dayalı nüfus kayıt sistemi yerleşmiş olup, halen Kimlik Paylaşım Sistemi üzerinden bir çok kurumla bilgi paylaşımı sağlanmaktadır. 

Vergi işlemleri, e-beyanname ve internet vergi dairesi uygulamasıyla elektronik ortama taşınmış ve internet bankacılığının da kullanımı ile vergi tahsilâtı maliyeti 2 dolardan 0,35 dolara düşmüştür. 

e-Bildirge ile Sosyal sigorta primleri elektronik ortamda bildirimi yapılmakta olup büyük kaynak tasarrufu sağlanmıştır. Halen, 800 bin civarında firma e-Bildirge Sistemini aktif olarak kullanmaktadır. Tüm sağlık işlemlerinin entegrasyonunu amaçlayan Sosyal Güvenlik Sistemleri Entegrasyonu (MEDULA) uygulaması, 2007 yılı Haziran ayında uygulamaya alınmıştır. 
GİMOP kapsamında, ihracat, ithalat ve transit işlemlerinin yüzde 98'i çevrimiçi ve gerçek zamanlı olarak gerçekleştirilmektedir.

UYAP Projesi ile adalet sisteminde etkinliği ve verimliliği artırıcı uygulamaların yanı sıra, güvenlik ve asayişi sağlamada önemli bir unsur olan bilgiye hızlı erişim için POLNET hayata geçirilmiştir. 

Ayrıca; sağlık, kamu alımları, devlet bütçesinin izlenmesi gibi pek çok alanda proje ve uygulamalar başlatılmıştır. 

Bilgi Toplumu Stratejisi eki Eylem Planı’nda, kamu hizmetleri iş süreçlerinin vatandaşlar ve iş dünyasının ihtiyaçları göz önünde bulundurularak iyileştirilmesini ifade eden Vatandaş Odaklı Hizmet Dönüşümü ekseni altında, yukarıda saydığım temel veri tabanlarından biri olan Tapu ve Kadastro Bilgi Sistemi (TAKBİS) projesi yer almaktadır. 
Gayrimenkul mülkiyet bilgilerine ilişkin güncel ve güvenilir bilgileri içeren TAKBİS projesinin, pilot aşaması tamamlanmış ve şu ana kadar 242 tapu sicil müdürlüğü ile 15 kadastro müdürlüğüne yapılan yaygınlaştırma çalışmaları hızla sürdürülmektedir. Bu sistemde oluşturulmaya başlayan veri tabanındaki kayıtlar MERNİS kayıtları ile entegre edilerek Adalet Bakanlığı, Maliye Bakanlığı, belediyeler ve noterler gibi ihtiyaç duyan kurum ve kuruluşlar ile paylaşılabilecektir.  
  e-Dönüşüm Türkiye Projesinin başından bu yana, BİT yatırımlarında mükerrerliklerin önlenmesi ve yatırımların geri dönüşümünün artırılması temel prensiplerimizden biri olmuştur. Bu amaçla Stratejide bir başka öncelik ekseni olan  ortak teknoloji ve altyapıların geliştirilmesine önem verilmiştir. Bu ortak altyapılardan biri de Coğrafi Bilgi Sistemi Altyapısı Kurulumu eylemidir.
Bu eylem kapsamında, coğrafi verilere ilişkin içerik ve değişim standartları belirlenecek ve kamu kurum ve kuruluşlarının sorumlusu oldukları coğrafi bilgileri ortak altyapı üzerinden kullanıcılara sunmaları amacıyla bir portal oluşturulacaktır. Her iki projenin de  sorumlu kuruluşu Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğüdür.

Uluslararası Haritacılar Birliği (FIG) kadastroyu; “toplumsal, kültürel ve ekonomik gelişmenin yerine getirilmesinde temel işlevi olan, arsa ve arazi mülkiyeti haklarının anayasal güvencesini garanti eden, arsa/arazi ve üzerindeki yapılar hakkında bilgilerin tutulmasını, korunmasını sağlayan,  ülkesel ve yerel uygulamaların saydamlığına önemli katkı sağlayan, sürdürülebilir kalkınmanın temel altlığını oluşturan parsel bazlı bir ARAZİ bilgi sistemi” 
olarak tanımlamaktadır. 

Kentsel ve kırsal alan planlaması ve uygulamasında, toprağın üzerindeki hak ve kısıtlamaların saptanması, kullanılması ve korunmasında, mülkiyet hakları ile topoğrafik bilgileri içeren ve mekansal boyutlu arazi bilgi sistemi oluşturulmasında temel olan kadastronun, bu önemini Devlet Planlama Teşkilatı olarak yakından görerek, tüm ülkedeki kadastro çalışmaları yapılmamış olan bölgelerin kadastro çalışmalarının tamamlanarak tapu sicilinin oluşturulması amacıyla, Tarım Reformu Uygulama Projesi’nden (ARIP) 2004-2008 yılları arasında toplam 103 milyon ABD dolarlık bir kaynak sağlanarak Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü’nün çalışmaları desteklenmiştir. 
Son olarak, Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü’nün kuruluşundan bu yana değişik ölçekte, hassasiyette ve sistemlerde çizgisel veya grafik olarak üretilmiş kadastral haritaların TAKBİS’e uyumlu hale getirilmesi amacıyla düzenlenmesi ve tapu sicilinde gerekli düzeltmelerin yapılmasını içeren Tapu Kadastro Modernizasyonu Projesi, Dünya Bankası’ndan kaynak sağlanarak 2008 yılı Yatırım Programına alınmıştır.
Değerli konuklar,

· Kadastronun sosyal ve ekonomik etkileri, kent bilgi sistemleri ve arazi kullanım planlamasının kadastro ile olan ilişkisi ve değer kadastrosu gibi hususların da tartışılacağı, 
· Ülkemizdeki kadastro sistemi ve uygulamalarını değerlendirmek, yaşanan sorunları ve beklentileri ortaya koymak, böylece Türkiye kadastrosunun gelecekte içermesi gereken bilgileri, üstlenmesi gereken konuları ve dolayısıyla yaşayan bir bilgi sistemi olarak görev ve işleyişini belirleyebilmek için düzenlenen bu Kongrenin, sağlıklı bir mekansal/konumsal bilgi sistemi altyapısının oluşturulması açısından da oldukça yararlı olacağı ve önümüzdeki dönemde yürütülecek çalışmalara ışık tutacağına olan inancımı belirtmek istiyorum.

Harita Kadastro Mühendisleri Odasının gayretlerinin diğer alanlarda yapılacak çalışmalara da örnek olmasını diliyor, yabancı misafirlerimizin, ilgili özel kesim ve sivil toplum kuruluşlarımızın desteği için teşekkür ediyorum. 
Sözlerime burada son verirken, Kongrenin bilgi toplumuna dönüşüm yolunda mekansal/konumsal veriye dayalı bilgi sistemleri açısından yeni açılımlar sağlamasını ümit ediyor ve başarılı bir Kongre geçirmenizi diliyorum. 
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