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ÖZET

 Ülkemizin tesis kadastrosunun tamamlanması projesi kapsamında, 2004 yılından beri Doğu Karadeniz Bölgesinde de yoğun bir şekilde  kadastro çalışmaları yürütülmektedir. Yörenin bitki örtüsü özelliği itibarıyla Orman Mevzuatıyla yoğun bir ilişkisi bulunmakta ve kadastro çalışmalarında bu tür sahalarda mülkiyetin belirlenmesi yönüyle sorunlar yaşanmakta bu husus kadastronun program dahilinde tamamlanamaması sonucunu doğurmakta çalışmaları olumsuz etkileyen bu durumların mevcut yasal düzenlemeler ile ortaya konularak çözüm üretilmesi kaçınılmaz hale gelmiştir. 
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ABSTRACT

Under the extend of our country’s initial cadastre completion program, the cadastre works in the east blacksea region is still in progress since 2004. Due to the botanical characteristic of the region, it has close relations with forestry regulations and this causes a problem of  determination of ownership in these areas. So this case results in incomplete cadastre program and the negative circumstances will have to be stated by current legal arrangements and solutions must be produced.
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1. DOĞU KARADENİZ BÖLGESİNDE ORMAN KADASTROSU

         Ülkemizin, Diğer Bölgeleri’nde olduğu gibi Doğu Karadeniz Bölgesi’nde de 3402 sayılı kanun hükümlerince kadastro çalışmaları  yapılmaktadır.

         Doğu Karadeniz Bölgesi’nde bitki örtüsü bakımından  %80’ler civarında yaygın biçimde örtülü durum söz konusudur.

          Kadastro çalışmalarında taşınmazların ormanla ilişkilerinin  değerlendirilmesi, vasıf yönüyle orman olan yerlerin belirlenmesi ve bu yerlerde hak sahipliğinin tespiti noktasında bu Bölgede Vatandaşlarca yoğun bir şekilde yakınmalar bulunmaktadır.

          Detayları aşağıda açıklanacağı üzere, Cumhuriyet Tarihimizden 1945 yılına kadar Muhtelif yasal düzenlemeler  ile Orman Kadastro çalışmaları yapılmış,  1945 yılında yürürlüğe giren 4785 Sayılı Kanun ile o tarihte fiili zeminde var olup adları belirtilerek istisna tutulan ağaç türleri dışındaki ağaçlarla örtülü alanların Devletleştirildiği belirtilmiştir.

           Bu kanun hükümlerinden de anlaşılacağı üzere, o tarihten bugüne kadar sicil kayıtları (Zabıt Defterinde)  üzerinde bir işlem yapılmamış olmakla, Tapu Sicilinde kayıtlı olup da 4785  sayılı kanundaki istisna  dışındaki hükümlerine  uygun  olan  yerlerin   Devletleştirildiği açıktır.

           Ülkemizdeki Anayasa, Medeni Kanun ve diğer Hukuki düzenlemelere göre Devletin hüküm ve tasarrufu altındaki yerler ile Hazine adına  kayıtlı yerler dışındaki tapuda kayıtlı yerlerin Hazine Mülkiyetine geçmiş olması/geçmesi, ancak 4785 sayılı kanuna uygun olması veya Kamulaştırma Mevzuatına göre  Devletin taşınmaz edinimi söz konusudur.

           Halen 1956 yılında yürürlüğe giren muhtelif tarihlerde değişikliğe uğrayan 6831 sayılı Kanun ve Yönetmeliklerine göre Orman Kadastrosu yapılmaktadır.

           Ancak 6831 sayılı Kanuna göre orman kadastrosu yapılırken, Kanunun 4 üncü ve 50 nci maddesinde Hususi Orman kavramı var olduğu halde, yine 50 nci maddede bu yerlerin 7 nci maddeye göre kadastrosunun yapılacağı belirtildiği halde ayrıca Orman Kadastro Uygulama Yönetmeliğinde 4785 sayılı Kanun hükümleri de dikkate alınarak Devletten Başkasına ait ormanların kadastrosunun nasıl yapılacağına dair hükümler var iken Mevzuatın Orman İdaresince kısmen uygulanması sonucunda Vatandaşın tapulu yerleri hatalı uygulamalar sunucunda HAZİNE adına Orman olarak tescil edilmek istenmektedir.

           Vatandaş burada Tapulu yerinin fiili itibarıyle orman vasfında olduğu noktasında bir itirazı yoktur. Burada Mülkiyetin belirlenmesinde mağduriyet başlamaktadır.

            Bu hususlarda TAPULU yerlerde  4785 ve 6831 sayılı kanunun birlikte gereğince uygulanması halinde çoğu mağduriyetler ortadan kalkmış olacaktır. Bu konuda Anayasa değişikliğine de gerek bulunmamaktadır. Ancak, uygulamada Orman İdaresinin Mahalli Birimleri Anayasa Mahkemesi iptalini ileri sürmektedir. Oysa bu konuda Anayasa Mahkemesince iptal edilen 6831 sayılı Kanun değişiklikleri daha kapsamlı hükümleri içermektedir.

            Orman ile ilişkisi bulunup 6831 sayılı Kanuna  göre orman kadastrosuna başlanılmamış birimlerdeki kadastro çalışmalarında orman alanlarının tespitinde;

1. 13/07/1945 tarihli ve 6056 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanan 4785 sayılı Kanun

2. 8/09/1956 tarihli ve 9402 sayılı Resmi Gazete’de yayınlanan 6831 sayılı Kanun (en son 4999 sayılı kanun ve bu tarihe kadar muhtelif kanunlarla değişik son hali)

3. 3402 sayılı Kadastro Kanunu  

4. 6831 sayılı Kanuna Göre Orman Kadastrosunun Uygulanması Hakkında Yönetmelik

5. 30/12/2005 tarihli ve 2005/22 nolu TKGM genelgesi   

yasal düzenlemelerin hükümleri uygulanmaktadır.

Bu uygulamalar ile; vasıf yönüyle orman olan alanlar belirlenmekte, orman olarak belirlenen alanların da bu mevzuatlarda öngörülen hükümler çerçevesinde Hazine adına tespit edilecek ormanlar ile Özel Orman olarak sahipleri adına tespit edilebilecek ormanlar belirlenmektedir.

4785 sayılı Kanunun 1 inci maddesi; bu kanunun yürürlük tarihinde varolan ve maddede belirtilen ormanların Devletleştirildiği hükmünü içermekte olup, aynı kanunun 2 nci maddesinde de Devletleştirmeye tabi olmayan ormanlar belirtilmiştir.Bu ikinci maddede belirtilen fıkralarda özellikle (B), (C) fıkralarında aşısız kestane ve kızılağaç ağaç türleri belirtilmektedir. Bu ağaç türleri Doğu Karadeniz Bölgesinde yaygın olarak yetişen/yetiştirilen bir ağaç türüdür.

Kadastro çalışmalarında; Devletleştirme dışında tutulan diğer ağaç türleriyle kızılağaç ağaçlarının bulunduğu yerlerin, 6831 sayılı kanun kapsamında yürürlükte bulunan Orman Kadastro Yönetmeliği hükümleri dikkate alınarak orman vasfıyla belirlenip belirlenmeyeceğinin tespit edilmesi gerekir. Vasıf yönüyle bir birimde orman olarak belirlenecek alanlar ile  6831 sayılı kanunun 1 inci maddesinin  istisna bentleri uyarınca orman tanımı dışında kalan yerlerin belirlenmesinde orman kadastro yönetmeliğinin 23 üncü maddesi hükümlerinin uygulanması gerekir.

6831 sayılı kanunun 1 inci maddesinin E, F,G bendlerindeki hükümler, Doğu Karadeniz Bölgesi’nde uygulama imkanı yaygın şekilde olacak hükümlerdir.

Çünkü, bu bölgede sorun çıkan yerlerde kadastro başlayana kadar hiçbir zaman orman sınırı belirlenmesi yapılmamıştır. Orman sınırları ilk defa belirlenmektedir. Ancak uygulamada bu husus gözden kaçırılmakta fiili durumdaki sınırlar Devlet ormanı sınırı olarak belirlenmekte ve hatalı işlemlere mağduriyetlere sebebiyet verilmektedir.

  1.1 DEVLET ORMANI OLARAK SINIRLANDIRILACAK YERLER

         Kadastro çalışmalarında Devlet ormanı olarak sınırlandırılacak yerler Orman Kadastro Yönetmeliğinin 26 ncı maddesinde detaylı olarak ifade edilmiş olup bu madde hükümlerince işlem yapılması gerekmektedir.            

          Bu maddenin ( c) fıkrasında, Devletleştirilmiş veya Devletleştirmeye tabi ormanlar hükümleri yer almaktadır. 4785 sayılı kanunun yürürlük tarihi itibarıyla  bu kanunun 1 inci maddesinde sayılan ve ikinci maddesi kapsamına girmeyen tapu kaydında  cinsi  orman olan  taşınmazın  bu kanun ile Devletleştirilmiş olduğu açıktır. Ancak, kaydın tesisi 1945’den daha önceki tarihlere dayanan ve kaydında orman vasfı dışında bir vasıfı içeren taşınmazın  1945’den bugüne 63 yıl sonra, diğer bir ifadeyle bugün 63 yıl öncesinde bu taşınmazın fiili durumunda Devletleştirmeye tabi orman olduğunun tespit edilebilmesi için bu hususun somut bir şekilde açıklığa kavuşturulması gerekir. Burada o tarihte ormanın varlığının belirlenmesi gerektiğinin yanında söz konusu yerdeki ağaç cinslerinin de 4785 sayılı kanunda belirtildiği şekilde  istisna kapsamında olup olmadığının da belirlenmesi gerekir. Bu husus, Mülkiyetin belirlenmesi için somut olarak ortaya konulması gereken bir husustur.

   
Orman kadastro yönetmeliğinin 26 ncı maddesinde; Devletleştirmeye tabi ormanlar olarak,

            Bir ormanın Devletleştirmeye tabi olabilmesi için:

· Bu ormanın, 4785 sayılı kanunun yürürlük tarihinde mevcut olması,

· 4785 sayılı kanunun 2 nci maddesindeki  istisnaları taşımaması,

· Kaydın, söz konusu yere ait olduğu

şartlarının gerçekleşmiş olması gerekir.


Kadastro çalışmasında, cinsi orman vasfı dışında  ve kaydın tesisi 1945’den  daha önceki yıllara dayanan  taşınmazda bu şartların varlığını, özellikle 4785 sayılı kanunun 1945’deki yürürlük tarihinde o yerin  Devletleştirmeye tabi varolan bir orman olduğunun somut olarak belirlenmesi, 1945 tarihli veya daha öncesine ait harita bilgi ve belgeleriyle mümkün olacaktır. Ancak, bu  bölgede 1945 ve daha öncesine ait harita bilgi ve belge de yoktur.            

Bu kapsamda kaydın tesis tarihleri 1945 öncesine dayanan ve kaydında cinsi orman dışında bir vasıfta olan taşınmazlar olabilmektedir.            


Bu bakımdan günümüzden 63 yıl öncesinde bu tür yerlerin Devletleştirmeye tabi orman olduğunun tespit edilebilmesi için tereddüt ve tartışılır duruma meydan vermeyecek şekilde iktisap (hak sahipliği) şartlarının ortaya konulması Hukuka da uygun olacaktır.

            6831 sayılı kanunun 9 uncu maddesinde, orman sınırlarının belirlenmesinde hava fotograflarından faydalanılacağı belirtilmektedir. Ancak uygulamada fiili zemindeki orman sınırları, hava fotograflarına işaretlenmeye çalışılmaktadır. Yukarıda ifade edildiği üzere sorun bir yerin orman olarak sınırlandırmasının yapılmasında değildir. Bu yerin Mülkiyetinin Kayıt sahibi adına mı yoksa Hazine adına mı belirleneceğidir. Uygulamada bu tedaylı değerlendirme yapılmadan Hazine adına tespit yapılmak istenmektedir.

      1.2 DEVLETTEN BAŞKASINA AİT ORMANLARIN KADASTROSU

Orman Kadastro Yönetmeliğinin 28 inci maddesinde, Hazine dışında tespit yapılması gereken ormanlar belirlenmiştir.

4785 sayılı kanunun 2 nci maddesi, 6831 sayılı kanunun 4 üncü maddesinin (c) bendi, 7 nci, 50 ila 55 inci maddeleri, orman kadastro yönetmeliğinin 23 üncü maddesinin (j) bendi kapsamında yer alan hususi/özel orman varlığı, Orman Kadastro Yönetmeliğinin 28 inci maddesiyle detaylandırılarak bu kapsama giren ormanların belirtilen yasal hükümler çerçevesinde Özel Orman olarak tespitlerinin yapılacağına dair hükümlere yer verilmiş olup, kadastro çalışmalarında bu hükümler de dikkate alınarak işlem yapılması gerekmektedir.

Doğu Karadeniz Bölgemizde belirtilen sorunlarla, kadastro yapılamaz duruma gelmektedir. Çözüm noktasında  Orman Genel Müdürlüğü ile Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü defalarca bir araya gelmiş ve uygulamaları yönlendirmişlerdir. Ancak Orman Kadastrosunun yapılabilmesi tam anlamıyla sağlanamamıştır. Kadastro çalışmasına başlanıp tamamlanan yerlerde de tapu sahibi adına tespit yapıldığı durumda Orman Genel Müdürlüğü’nün Mahalli birimlerinin iptal davaları açtığı ve vatandaşları Mahkemelere taşıdığı bilinmektedir. 

Çözüm noktasında, yetkili ve sorumlu idare Orman Genel Müdürlüğü’dür. Yukarıda detaylandırıldığı üzere, bu Bölgedeki  Orman Kadastro çalışmalarına mevcut Mevzuatın tüm hükümleriyle kısmi değil gereğince uygulanması sağlanmalıdır. Anayasa değişikliği gerektirmeyen ve gereğince bir çalışma ile kadastro tamamlanabilmiş olacak, vatandaş mahkemelere taşınmamış olacak, mağduriyetler doğmamış olacak, hatta bu konuda mağduriyetler devam etmesi halinde ilgililerince Avrupa İnsan Hakları Mahkemesine gidebilecekleri ve Devletimizin mali yükümlülükler altına girebileceği de açıktır.

             Sonuç olarak; Doğu Karadeniz Bölgesindeki Orman Kadastro Çalışmalarında yaşanan Mülkiyet sorunları, 4785 sayılı ve 6831 sayılı Kanunların birlikte ve tam olarak uygulanmasıyla ancak çözümlenebilecektir. 24/05/2008
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