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I.GÜN
İKİNCİ OTURUM
21 Mayıs 2008
Oturum Başkanı: Nihat ŞAHİN

(TKGM Genel Müdür Yard.)

BAŞKAN- Evet, biz de Sedat Beye teşekkür ediyoruz.
Buradan hanımlar diyor ki, bizi hem sona bırakıyorsunuz. Hem de diyeceksiniz ki “Çabuk çabuk çabuk, zaman da vermeyeceksiniz” diyorlar. Bir taraftan da diyorlar ki, “Mikrofonu alan bırakmıyor.” Ama projeler gerçekten çok kapsamlı. Tabii böyle 10-15 dakikada sunulması zor projeler. Arkadaşlar da yaptıklarını sizlere sunmak istiyorlar. Bu nedenle zaman aşımları için özür diliyorum ben.

Şimdi “Tapu Arşiv Bilgi Sistemi Projesi”ni sunmak üzere Ümit Toprak hanımı davet ediyorum.

Ümit Hanım Trabzon 1959 doğumlu. 1982 yılı Karadeniz Teknik Üniversitesi Jeodezi ve Fotogrometri Bölümü mezunu. 26 yıldır kurumda çeşitli birimlerde kontrol mühendisi olarak görev almış, 2,5 yıldır da Şube Müdürü olarak TARBİS Projesi Koordinatörü görevini yürütmektedir.

Evet, Ümit Hanım buyurun.

“TARBİS”

ÜMİT TOPRAK (TKGM Şb. Md.)- Efendim tabii değerli konuşmacı meslektaşlarım çabuk çabuk geçtiler ama, pek de zaman kalmadı bizlere.
Değerli katılımcılar,

Sizleri saygıyla selamlıyor, Kurumumuzun 161. Yıldönümünde düzenlenen bu anlamlı Kongre ile ilgili diğer konuşmacı meslektaşlarımın dilek ve temennilerine yürekten katıldığımı ifade etmek istiyorum.

Değerli katılımcılar,
Üç kıta üzerinde ve oldukça geniş bir coğrafyada 600 yıl hâkimiyet kurmuş ve çeşitli milletleri bünyesinde barındırmış olan Osmanlı Devleti resmî belgeleri muhafazaya, bugünkü tabirle arşivciliğe büyük önem vermiştir.

İşte devraldığımız bu zengin tarihi miras günümüzde sadece Türkiye’nin değil, Osmanlı Devletinin yıkılmasından sonra aynı topraklar üzerinde devlet kurmuş çeşitli milletlerin milli ve ortak tarihlerinin tespiti ve yazılmasında başvuracağı en önemli ve vazgeçilmez kaynağı durumundadır.
Bu itibarla sahip olduğumuz arşiv varlığımız milli olduğu kadar milletler arası bir önem ve değer de taşımaktadır. 
Söz konusu belgelerin muhafaza edildiği en önemli arşivlerden birisi de kuşkusuz Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü arşividir.

Gurur duyduğumuz arşiv belgelerinden örnekler sunmak istiyorum sizlere.

Miladi 1460 tarihli ceylan derisi üzerine yazılmış 65 metre 30 santim uzunluğunda, yaklaşık 40 santim genişliğinde Fatih Sultan Mehmet’e ait Ayasofya Vakfiyesi.

Yine 16’ncı yüzyıla ait bir belgemiz Şehzade Sultan Mehmet Han Hazretlerinin Hudutname Defteri.

Şeyh İsmail Efendinin zaviyesine vakfedilen Bursa Bahadır Köyündeki vakfa ait bir mülkname. 
Altın yaldız süslemeli Midilli Mufassal Defterinde bulunan miladi 1709 tarihli mülkname.

Defterhaneyihakani Camine Amire Emini Numan Sabit Efendi tarafından miladi 1826 tarihinde vakfedilen ve yazılış tarihi belli olmayan el yazması Kur’anıkerim.

Yine altın yaldız süslemeli 1841 tarihli bir belgemiz.
1’inci Abdülmecit Dönemine ait 1858 tarihli Arazi Kanunnamei Hümayunu. İlk Arazi Kanunu.

Sultandan başlayarak Sipahilere kadar Hastımarz zeyamet sahiplerini belirleyen defterlerden. Kars İtmal Defteri, 16’ncı yüzyıla ait bir belgemiz.

Bunları çoğaltmak mümkün.  Ancak zamanımızı da dikkate alarak hızlı bir şekilde geçmek istiyorum.

Bu belgelerimizin yanı sıra Osmanlı Devleti toprakları üzerinde kurulan ve Tapu Arşiv Dairesi Başkanlığı Arşivinde kayıtları bulunan ülkeleri görüyorsunuz yansıda. 

Avrupa kıtasında; Arnavutluk, Bosna Hersek, Bulgaristan, Hırvatistan, Kıbrıs Rum Kesimi, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti, Kosova, Macaristan, Makedonya, Romanya, Sırbistan, Karadağ ve Yunanistan.

Asya’da da; Filistin, Gürcistan, Irak, İsrail, Lübnan, Suriye, Suudi Arabistan, Ürdün ve Afrika’da Libya ülkelerinin yaklaşık, toplam 23 ülkenin kayıtları şu anda arşivimizde mevcut bulunmaktadır.
Osmanlı İmparatorluğu Döneminde, 1847 ila 1917 tarihleri arasında tutulan bu tapu kayıtları halen uluslar arası hukukta geçerlidir.

İşte, Makedonya Cumhuriyetinin Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü arşivinden edindiği belge ve bilgilere dayanarak kendisini dünyaya kabul ettirmek için kullandığı ve çeşitli dillerde 17 cilt olarak hazırladığı kitaplardan görüntüler.

Kayıtların kıtalara göre dağılımına baktığımızda yüzde 60’ının bugünkü Avrupa’da bulunan ülkeleri kapsadığını görüyoruz. Asya yüzde 36, Afrika kıtasında yüzde 5 olarak oranlanmış.

Değerli katılımcılar,

Arşivimizde mevcut 600 yıllık belgeleri en son teknoloji ile buluşturan, bir anlamda ölümsüzleştiren Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğünün büyük projelerinden biri olan “Tapu Arşiv Otomasyonu.” Kısa adıyla “TARBİS” projesi bu anlamda oluşturulmuş ve çalışmalarına başlanmıştır.

Projeyle Kurumumuzda mevcut olan tarihi değere haiz taşınabilir kültür varlığı niteliğindeki Osmanlıca arşiv belgelerinin en son teknoloji kullanılarak taranması, yani görüntülerinin alınması. Mikrofilmlerinin oluşturulması. Belli indeks alanlarının transcribe’nin Osmanlıcadan Türkçeye çevirisinin yapılarak dijital ortama aktarılması, indeks ve kataloglarının oluşturularak arşiv otomasyonu yazılım ve alt yapısının kurulması suretiyle arşiv bilgi ve belgelerine yetki verilmiş kişilerin güvenlik çerçevesinde kolayca ulaşmasının sağlanması amaçlanmıştır.
Projenin yararları nelerdir? Şu şekilde sıralayabiliriz: Yerli ve yabancı bilim adamlarınca 15 ila 19’uncu yüzyıllarda Osmanlı Devleti ve toplum yapısı konularındaki bilimse araştırmalarda kullanılmakta olan Tapu Tarihi Defterlerindeki bilgilere sayısal ortamda hızlı bir şekilde ulaşım sağlanabilecektir.
Tarihi değere haiz bu belgelerin tamamının mikrofilm arşivi oluşturularak asırlarca daha yaşatılabilecektir.

Mikrofilmlerin bilinen ömrü 500 yıldır. Araştırmacı bilgileri, araştırma bilgileri, araştırmacı portföy yönetimi, araştırma istatistikleri takip edilebilecek, rapor olarak çıktı alınabilecektir.

Türkçeye çevrilerek veri giriş yapılan bilgilerden bir veya birkaçı kullanılarak sistemdeki tüm belgeler sorgulanıp istenilen bilgiye saniyelerle tanımlanacak zaman dilimi içerisinde ulaşılabilecek, belge tarihlerinin dönüşümleri yapılabilecektir. Zamandan büyük ölçüde tasarruf sağlanacaktır.
Çoğunluğu birinci derecede korunması gerekli taşınabilir kültür varlığı niteliğinde olan söz konusu belgelerin asılları yerine dijital kopyaları veya mikrofilmleri üzerinde çalışmaların yürütülmesi suretiyle belge asıllarının yıpranması önlenecektir.

Diğer kurum ve kuruluşlara sayısal ortamda bilgi ve belge desteği sağlanacak, çalışmalar sayısal ortamdaki veriler üzerinden yürütüleceğinden personel ortam koşullarında bulunan toz, mantar ve bunun gibi olumsuzluklardan etkilenmeyecektir.

Arşivde bulunan mevcut belgelerin giriş çıkış trafiğinin takibi, miktarı, arşiv malzemesinin kimlere ne zaman ne amaçla verildiği ve bunun gibi kayıtların girilmesi ve depo yerleşim bilgilerinin tutulması sağlanacak, kullanıcılara çeşitli kombinasyonlara göre sorgulama imkânı sağlayabilecek belgelere ait her türlü rapor ve istatistikî bilgilerin alınması mümkün olabilecek. İstenildiğinde belgelerin dijital kopyalarına, filigranlı yazı veya logo yapıştırması sağlanabilecektir.

Proje ile modern arşivleme usul ve esaslarına uygun arşiv oluşturulması amaçlanmış olup, metodoloji olarak önce sayısallaştırma, sonra mikro filme alma yöntemi benimsenerek çalışmalara devam edilmiştir.
İşin yapılma yeri Tapu Arşiv Dairesi Başkanlığı ve İstanbul Tapu Kadastro İkinci Bölge Müdürlüğüdür. İstanbul Bölge Müdürlüğü arşivindeki otomasyona konu arşiv belgelerinin Bölge Müdürlüğü Hizmet Binasında görüntüleri alınarak önce yüklenici, sonra Bölge Müdürlüğü personeli tarafından test ve kontrole tabi tutulan verilerin kurye eşliğinde harici disk üniteleri yardımıyla Tapu Arşiv Dairesi Başkanlığına ulaşması sağlanmış ve sisteme aktarımı yapılmıştır.
Projede yer alan tüm belgelerin transcription, çeviri ve mikro film çalışmaları Tapu Arşiv Dairesi Başkanlığında yürütülmektedir. Sistemimizde yine Tapu Arşiv Dairesi Başkanlığı Hizmet Binamız da bulunmaktadır.
Öncelikle tasnif bilgileri oluşturulan otomasyona konu arşiv belgeleri 400 DPI  gibi yüksek bir çözünürlükte taranarak sayısal ortama alınmakta ve daha sonra arşiv yazıcı ünitesiyle mikrofilme aktarılmaktadır.
Sizlere çalışma alanlarından örnekler sunmaya çalışacağım. Tasnif çalışmaları yapılan  … çalışma alanı yine sayısallaştırma görüntülerinin alındığı bir salonumuz. 
Kullanılan sayısallaştırma cihazlarındaki soğuk ışık düzeneği ve cildi destekleyen beşik sistemi sayesinde belgelere zarar vermeden görüntüleri alınabilmektedir.

Yüklenici tarafından oluşturulan mikrofilmler Kurumumuzca density çözünürlük ve görüntü kaliteleri kontrol edildikten sonra teslim alınmaktadır. 
Yansıda bu işlemlerle ilgili görüntüler.

Belgelerin görüntülenerek elektronik ortama atılmasından sonra tekrar erişime yönelik … Osmanlıcadan Türkçeye çevirisi yapılmaktadır.
Bu çalışma alanlarımızdan görüntüler sunuyorum.

Projede halen 300 tapu arşiv uzmanı transcription işlemi yapmakta, 70 kişi sayısallaştırma, 30 mikrofilm uygulama yazılım  … işlemleri olmak üzere toplam 400 firma personelinin makam onayı alınarak işe başlanması sağlanmıştır ve halen çalışmalara devam edilmektedir. 
Tapu arşiv uzmanı çeviri yapacak olan personel, firma personeli öncelikle Osmanlıca bilgi düzeyleri İdaremizce test edilmekte, yeterli bulunması halinde projede çalışması sağlanmaktadır.

Yine bu oluşturulan veriler yansıda gördüğünüz gibi bizim Kurumumuz personeli tarafından kontrol edilmekte, hatalar rapora bağlanarak firmaya bildirilmekte, düzeltmesi sağlandıktan sonra sisteme aktarılmaktadır.

TARBİS Projesi doğal ve suni felaketlerden etkilenmemek için “This as recover” olarak tasarlanmıştır. Sistem aynı özellikle iki kayıt ünitesi  ve bir adet skazidisk ünitesiyle sistemi tamamlayan diğer donanımlardan oluşmaktadır. Arşiv belgelerine ait görüntüler kayıt ünitelerine anlık kopyalanmakta, indeks bilgiler ise skasidisk ünitesi üzerinde tutulmaktadır.
Şu anda depolama birimlerimiz… bağlantılı olarak Tapu Arşiv Dairesi Başkanlığıyla yan yana kuruludur. Anlık veri kopyalama işlemleri burada yapılmaktadır. Çalışmalar tamamlandıktan sonra yedek ünite başka bir lokasyona taşınacak ve burada muhafaza edilecektir.

Başlangıçta yan yana kurduk, çünkü aradaki hat ücretinin bir hayli yüksek olması nedeniyle çalışma boyunca proje bitmeden bir ödeme yapmamak için bu şekilde bir çalışma tasarladık.

TARBİS Projesini içeriği nedeniyle güvenliği de ön planda olmuştur. Bilgi güvenliği, belge güvenliği, personel, iş yeri malzeme ve donanım güvenliği sağlanmıştır. Kullanılacak bilgisayarların yalnızca kendi içerisinde bağlantısının olması, dış dünyayla herhangi bir şekilde bağlantısının olmaması sağlanmış, çalışma mekânında kablolu veya kablosuz internet bulundurulmamıştır, çalışmalar sırasında yüklenici personele nezaret etmek üzere yeteri kadar idari personeli görev yapmaktadır. Taşınabilir medyalara veri kaydedilmesi engellenmiştir, tüm proje çalışmalarının güvenlik soruşturması ve arşiv araştırması yaptırılmıştır.
Arşivlerimize giriş çıkışlar yetkili kişiler tarafından yapılmaktadır. Çalışma alanları, proje çalışma alanları 24 saat izlenmektedir kameralarla. Yine güvenlik önlemleri çerçevesinde Tapu Arşiv Dairesi Başkanlığınca yürütülmekte olan bu büyük projenin halen 3 etabı tamamlanmış olup, diğer etaplarla ilgili çalışmalar da paralel olarak hızlı bir şekilde sürdürülmektedir.

Bu çalışmalara paralel olarak Kurumumuzda özellikle eski yazılı belgelerin onarımı için bakım onarım ve cilt ünitesi çalışmalarına başlanmış, belge asıllarının da daha uzun yıllar da yaşatılması hedeflenmiştir.

Sabırla dinlediğiniz için çok teşekkür ediyorum.

Saygı ile selamlıyorum efendim. (Alkışlar) 

BAŞKAN- Son konuşmacımız enteresan bir konu, Nedret Durukan Okan. Konu “Kadastronun Sosyal ve Ekonomik Etkileri.”

Oldukça enteresan bir araştırma bu da.

Nedret Durukan Okan, Ankara Üniversitesi Ziraat Fakültesi mezunu, Doktora ve Doçentlik unvanına sahip. Tarım Bakanlığında araştırıcı olarak çalıştıktan sonra Dünya Bankası Ankara Ofisinde işe başladı. Bankada kırsal kalkınma, tarım ve çevre uzmanı olarak 13 yıl çalıştı, 2003’ten beri serbest danışman olarak çalışıyor. Danışmanlık görevinin yüzde 95’ini yine Dünya Bankası projeleri oluşturuyor. Banka adına Arnavutluk, Azerbaycan ve Tacikistan’da proje hazırlama görevleri üstlendi. Dünya Bankasının Türkiye’de desteklediği projelerde hazırlık, proje izleme, etki değerleme konularında çalışıyor. Çalışmaları bankanın aynı bölümünde çalışmış olan eşi Cüneyt Okan ile bir ekip olarak sürdürüyor.

Sunulacak çalışma Dünya Bankası adına bu ekip tarafından yürütülmüş bir çalışmadır.

Buyurun Nedret Hanım.

“Kadastronun Sosyal ve Ekonomik Etkileri”
NEDRET DURUKAN OKAN (Kırsal Kalkınma Uzmanı)- Herkese teşekkür ederim özellikle bu saate kadar kalanlara gerçekten.

İki tane noktanın altını çizmek istiyorum. Bir tanesi bu saate kadar sürekli olarak teknikten söz ettik, uydulardan, aletten, ekipmandan, sistemlerden, ama insan boyutu en sona kaldı. Ne yazık ki, insan boyutuna da ilgilenenler de çok az oldu. Ben de onların sayesinde salonun koltuklarının gri olduğunu öğrendim.

Şimdi yapmış olduğumuz çalışma, özellikle dünya bankasının ARIP Projesi çerçevesinde yapıldı. Biliyorsunuz ARIP Fonları şimdiye kadar defalarca söylendi, 104 milyon dolarlık bir bütçeyle yapıldı. Biz değerlendirmeyi yaptığımız dönemde 80 milyon doları kullanılmıştı. 1386 köyde 328 mahalleye ait arazilerin kadastrosu tamamlanmış, tapuları da hazırlanmıştı.
Şimdi,  burada hepinizin beklentisini biliyorum, ama o beklentiyi biraz sınırlamak istiyorum. Çünkü bizim yaptığımız arazi çalışması kadastronun genel etkileri üzerinde değil, daha çok Dünya Bankası proje fonlarının kullanıldığı kırsal alanlar için geçerli.
Bu alana 5 Bölge Müdürlüğü ile çalıştık. Erzurum, Elazığ, Sivas, Şanlıurfa ve Konya’da ve şu illerde bu çalışmayı götürdük.

Çalışma alanının özelliklerini bilmeden sonuçlarını da toparlamak ve de algılamak o kadar kolay değil. Onun için size özellikle çalışma alanı konusunda bilgi vermek istiyorum.

Bunu yollar da dâhil 17 gün içerisinde, Eylül 2007’de yaptık, 22 tane köy dâhildi. Köy seçimini yaparken büyüklük, nüfusu dikkate aldık, sosyoekonomik durumu dikkate aldık, tarımsal çeşitlilik ekolojiye bağlı. Bir de tabii bu kadar kısa süre içerisinde köylere ulaşım önemliydi. Onu da dikkate aldık.

Şimdi,  çalışma yöntemleri: İki tane yöntem kullandık. Bir tanesi odak grup toplantıları. Odak grup toplantılarında nereyi bulursak orada oturup köylülerle konuştuk. Şimdi,  projenin baş tarafında, başta size bir, diyeceksiniz ki “Buradaki kulak nereden çıktı?” Buradaki kulağın amacı bizim yaptığımız çalışmanın tümüyle dinlemeye dayandığı. Tarafların fikirlerini özgürce, rahatça, hiçbir etki altında kalmadan söyleyebildikleri ortamda onları dinlemekte. Ne kadar iyi dinlerseniz o kadar çok şey öğreniyorsunuz. Bir de konunun ayrıntılarını çeşitli taraflardan dinlemek önemli.
Şimdi, odak grup toplantıları. Nereyi bulursak orada, kaç kişi bulursak konuyu onlarla birlikte tartışıyorduk ve herkes birbiriyle etkileşime girerek bazen çok ateşli tartışmalar yapıyorlardı, bütün fikirlerini söylüyorlar.

İkincisi, çalışma yöntemimiz bire bir görüşmeler. Bunun için anket formlarımız vardı, bunları hazırladık ve yine çok farklı ortamlarda bire bir görüşmeler yaptık.
Burada özellikle atlamadan arada bazı dostları görüyorum çalışmayı beraber götürdüğümüz. Onlara, özellikle Tapu Kadastro çalışanlarına, taşradakilere çok büyük teşekkür borçluyuz. Çünkü gerçekten çok büyük destek oldular ve çalışmalarının net biçimde anlaşılması için çok tarafsız kaldılar. Ben özellikle bunun altını çizmek istiyorum.

Biz tabii çalışanlarla da görüşmeler yaptık yine çeşitli ortamlarda, ama gördüğünüz gibi her zaman da bu kadar ciddi ortamlar değildi. Bazen göl kıyısında balık yerken, bazen de Adıyaman’da olduğu gibi Abuzer Kebabı yiyerek Tapu Kadastro elemanlarıyla görüşmeleri yaptık. Bunların da ayrıca bizim için çok özel anıları olduğunu söylemem gerekiyor.
Şimdi çok farklı paydaşlarla çalıştık. Hem Tapu Kadastro çalışanları, muhtarlar, azalar, bilirkişiler, hem büyük, hem orta, hem küçük ölçekli çiftçiler, yaşlılar, gençler, her kesimin görüşleri farklı olduğu için bunların hepsini dinlemeye çalıştık. Kadınlar, imam öğretmenler, yurt dışı ve yurt içine göçmüş köylüler. Çok büyük bir rastlantıyla bizim değerlendirmeyi yaptığımız tarihte o insanlar köylerine gelmişlerdi yaz tatili için. Dolayısıyla, bütün süreci onların da ağzından öğrenmek mümkün oldu. Köylerin genel yapısı, bu çok önemli; çünkü dediğim gibi bu bizi bağlıyor. 
Ortak özellikleri: Hepsi ana yerleşim yerlerine uzak, zor topografya, ulaşım zorluğu var, orman içi veya orman çevresindeler. Bir de çevrelerindeki ormanlar da gerçekten çok aşınmış. 
Zaten bu nedenle, bu zorluklar nedeniyle Tapu Kadastro çalışmalarında da en sona kalan köyler. Birkaç köyden, çalışma yapılan, kadastro çalışmaları yapılan köylerden örnekler. Nasıl konumlandığını, nerelerde olduğunu görebilirsiniz.

Ortak özellikler: Tarımsal alanlar az, parseller küçük ve ormanla iç içe. Burada da görüyorsunuz tarımsal alan nasıl aralara sıkışmış vaziyette. Burada insanlar taş toplayarak orman arazilerinden tarla açmış durumda.
Başka bir ortak özellik tarım alanlarının verimsizliği, sulamanın olmayışı, mekanizasyonun son derece sınırlı oluşu.

Başka bir ortak özellik, tarımın genelde aileye dönük ve geçimlik olması ve pazara çıkacak ürünün azlığı. Ya pazara yumurta için geliniyor veya toplanmış otlar için geliniyor veyahut da çok az bir sebze çıkarabiliyor.

Yaşlı nüfus. Gençler göç etmiş, köyde kalanlar ya köyün keyfini sürmeye gelen emekliler veyahut da arkada bırakılmış yaşlılar.

Aktif nüfusun azlığı. Ya gidenlerin çocuklarına bakıyor yaşlılar yahut da bütün sorumluluğu üstlerine alıp onları okullarına gitmelerini sağlıyorlar. Yani, aktif nüfus yok.

Geçmişte olmuş veya halen devam eden ciddi kırsal göç var; çünkü temel hizmetlerde, bu köylerde temel hizmetlerde, yani sağlık eğitim ve ulaşımda yetersizlik var. Dolayısıyla, insanlar göç etmekten başka çare bulamıyorlar.

Neredeyse statik ekonomik ve sosyal bir hayat var. Hepiniz bu köylere gittiğinizde bu durumu göreceksiniz. Duvar diplerine oturmuş düşünen, arada üç-beş laf eden insanlar.

Ve dolayısıyla bütün bu nitelikler kırsal bir fakirliği ortaya çıkarıyor. İşte bu ortamda acaba kadastro ne gibi bir değişim oluşturdu onu inceleyeceğiz.

Şimdi,  değerlendirmemizi yaparken bir yandan bu çalışma süresince Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü çalışanlarının performansına da baktık. Çünkü Dünya Bankasının baktığı önemli konulardan bir tanesi katılım, bir tanesi şeffaflık, bir tanesi verimlilik ve etkinlik. Dolayısıyla, Tapu Kadastro çalışanlarının performansı da buna dâhildi.

Şimdi,  başladık incelemeye Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü duyurularını nasıl yaptı? İlçe ve köylerde toplantılar yaptı, muhtarlık, kahve, cami ve kiliselere posterler astı, dağıtılan el ilanlarıyla duyurmaya çalıştı. Bunu tarafların tümünden sorguladık ve gerçekten gördük ki, bütün kesimlere bir biçimde ulaşma mümkün olmuş ve herkes kadastro başlamadan önce bu çalışmaları duymuşlar.

Programın önceden duyurulması konusunda Tapu Kadastro Genel Müdürlüğünün çok ciddi bir çaba sarf ettiğini de bütün taraflar dile getirdiler.

Yatay iletişim: Yatay iletişimden kastımız Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü ulaşamadığı kesimler olduğunda bunu köylüler birbirleri arasında gerçekleştirdiler. Köyden göç etmiş olanlara muhtarlar, akraba komşular mutlaka ulaşmışlar. Bunu köylere gelenlere sorduk, göç etmiş olanlara. Hepsi tümüyle çok önceden duyduklarını, kendilerine haber verildiğini söylediler. Bunun için araç olarak da telefon ve internet kullanmışlar.

Şu gördüğünüz resmi özellikle koydum. Köy tamamen bir Taş Devri görüntüsündeydi, Kars’ın bir köyü ve köyden gidenlere nasıl ulaştınız dediğimde muhtar elini açarak “Niye ulaşmayalım canım, internetle ulaştık” dedi.
Gerçekten çok büyük bir şeydi, çelişki gibi gördüğümüz şey bizi hayrete düşürdü. Köylerin web sayfaları var. Bu sayfalarda köylülerin ölümlerinden, düğünlerinden her türlü şeyin bütün herkese duyurulduğunu öğrendik. Bu da çok ilginç, Türkiye adına güzel bir gelişme.

Bilirkişiler: Bilirkişilerin mevzuatlar çerçevesinde çizildiğini gördük. Bu Adıyaman’da bir bilirkişi. Onunla da oturduk diz dize uzun süre sohbet ettik. Gördük ki, bütün hepsi mevzuat çerçevesinde seçilmişler. Yalnız bazı durumlarda, özellikle göçün çok olduğu yerlerde bilirkişi bulamadıkları için ya kaymakam tarafından atanmışlar veya da okuryazar olmayanlar parmak basarak, başkaları yardımcı olarak görevlendirilmişler.
Yalnız bilirkişiler acaba güvenleri, halkın güveni ne kadar diye sorduk. Yararlanıcıların yüzde 94’ü güvenimiz tam dediler. Peki dedik yemin güven için bir teminat mıdır? Çünkü bunlar biliyorsunuz yemin ediyorlar. Yüzde 48’i doğru söylediğine dair benim için teminattır dedi; yüzde 19’u değildir dedi; yüzde 11’i de çekimser kaldı, ben bir şey diyemem bu konuda dedi.

Önemle vurguladıkları bir şey vardı. Bilirkişinin kişisel geçmişi ve toplumdaki imajını yeminin çok üzerinde tutuyorlar. Dolayısıyla, bunu da defalarca vurguladılar. Bilirkişilerle konuşmamızda kadastro ekibinin işini çok iyi yaptığına inanıyorlar. Kendileri de köylüyle çalışırken sorunsuz çalıştıklarının altını çizdiler. Çünkü köylülerin kendilerine olan güvenlerini çalışma sırasında gözlemleme fırsatı bulmuşlar.
Çalışma alanının belirlenmesi: Gördük ki alan konusunda, çalışma alanı belirlendiğinde köylerin sadece yüzde 14’ünde bir anlaşmazlık çıkmış. Bu da ya kadastro müdürü düzeyinde çözümlenmiş hemen yahut da muhtarlarca çözümlenmiş. Olay, bir tane olaya rastladık biz. Yine değerlendirme yaptığımız köylerde. O da mahkemeye taşınan olay yine hâkimin, kadastro müdürünün kararı doğrultusunda karar vermesiyle bitmiş.

Çalışma alanı duyurusu bizim için çok önemliydi. Köylülerin tümü duyurulardan ve askıya çıkarılan kroki ve listelerinden haberdar olduklarını gördük. Bu çok önemliydi. Çünkü bazen bu listeler kadınların giremediği yerlere asılabiliyor. Bu doğrudan o insanlar o duyuruların dışında kalmış oluyor. Hâlbuki bizim burada yapmak istediğimiz maliklerin tümüne eşit davranmak. Onun için de duyuruların gerçekten yaş, cinsiyet, din ve sosyal statü ayrımı olmaksızın herkesin görebileceği mekânlara, okula, sağlık ocağına, muhtarlığa. Köy kahvelerine bazı yerde kadın giremez. Dolayısıyla, okuldan ve sağlık ocağından görme şansı var.
Bu bizi son derece mutlu etti ve bunu defalarca çeşitli taraflardan teyit ettik.

Köylüler ayrıca bir şeyden çok memnun kalmışlar. Nereye gittiysek bunu özellikle vurguladılar. Muhtarın her sabah hoparlörle kadastro ekibinin o gün nerede çalışacağını duyurduğunu ve de ilgilileri parsel başına çağırdığını söylediler ve dolayısıyla da dışlanmadıklarını, kendilerinin dışında kararlar alınmadığının güvencesini almışlar. Bu da gerçekten hepsinin son derece sitayişle bahsettiği bir uygulamaydı.

Şimdi bir uygulamanın şeffaf hızlı ve yararlanıcıların anlayabileceği ölçüde, anlaşılır ve net olması etkinlik ve verimliliği etkiliyor. Şimdi gördük ki, yararlanıcılar dediler ki, başından kadastro programının duyurusunu aldığımızda hepimizi bir korku bastı, eyvah yandık şimdi dediler, öyle düşündük. Hepsi bunu itiraf etti. Bakalım başımıza neler gelecek dediler ve şikâyete hazırdık diyorlar hemen.  Bir dolu form verecekler bize, uzun uzun inceleyecekler, onunla bununla bıktırıcı tartışmalar yapacağız, sıralarda bekleyeceğiz, bir kapıdan o kapıya göndereceğiz.

Gerçekten bu beklentiyle yine de kadastroya olumlu bakmışlar. Ancak sonunda başlangıçtaki kötümserliğimizin aksine bu bir, bir değil birkaç şeyin kullandığı sözcük. Kötümserliğimizin aksine işlemler hızlı, pürüzsüz ve bize yük getirmeden tamamlanmış dediler ve sorduğumuzda tekrar, tekrar bunu çeşitli paydaşlardan teyit etmeye çalıştığımızda, hepsinin söylediği hiç fark etmedik bile, bir de baktık çalışma bitmiş. Son derece rahattı dediler.
Ve Tapu Kadastro Genel Müdürlüğünün performansı, hem yerel yöneticilerle konuştuk, belediyeyle, zaman zaman bulabildiğimiz zaman kaymakamlarla, muhtarlarla. Tapu Kadastro Genel Müdürlüğünün profesyonelce, çok büyük bir özveri ile çalıştığını ve çözü getirmeye uğraştıklarını söylediler. Bu çok önemliydi. Herkes görevini yapabilir ama bazen de hepimiz biliyoruz devlet görevlileri işi yokuşa sürebilir. Burada söylenenler Tapu Kadastro Genel Müdürlüğünün gerçekten çözüm getirmeye çaba gösterdiğini vurguladık. Ayrıca da yüklenicilere, yani müteahhitlere de önder olduğunu ve de önemli, onlara da önemli destekler sağladığının altını çizdiler. 

Şimdi, anlaşmazlıkların yargıya taşınması önemli. Dünya Bankasının kriterlerinden bir tanesi de anlaşmazlık durumunda şeffaf bir çözüm var mı, taraflar haklarını savunabiliyorlar mı, bunun sonunda ne oluyor?

Şimdi,  davaları inceledik. Gittiğimiz ilçelerde sağ olsun arkadaşlarımızın da büyük katkılarıyla Adliyeden şeyleri bulmaya çalıştık, dava konularını bulmaya çalıştık. Gördük ki, davaların yüzde 46’sı orman konusunda. Bunların yüzde 39’unda da orman davacı durumunda. 

Bireyler arasındaki davalar bizim örnek aldığımız yerde yüzde 36’sını bireyin Hazineyi mahkemeye verdiği durumlar sadece toplamın yüzde 15’i, bireylerin ormanı mahkemeye vermesi yüzde 7. Gördüğünüz gibi büyük bir çekingenlik ve korkuyla sadece yüzde 7’si adım atabilmiş. Hazinenin bireylere açtığı dava da yüzde 3 oranında.
Bireyler arasında davalar bildiğiniz gibi taraflar mahkemeye ne kadar sağlam, geçerli belge sunarsa o dava o tarafın lehine sonuçlanır. Bireylerin Hazine aleyhine açtığı davaların yüzde 31’i birey lehine sonuçlanmış. Bireylerin ormana açtığı davanın sadece yüzde 5’i birey lehine. Bir de vatandaş hem dava açmakla kalmıyor, o sürecin sonucunda olumsuz çıkıyor. Bir de mahkeme masraflarını üstleniyor.

Dolayısıyla, ormana karşı dava açma konusunda son derece, son derece çekimser ve korkaklar.

Orman bireylere dava açtığında yüzde 95’i orman lehine sonuçlanmış. Hazine bireylere açtığında hepsi Hazine lehine sonuçlanmış. 

Şimdi,  sosyal etkilere bakalım. Kadınların mülkiyet hakları. Önemli konulardan bir tanesi kırsal toplumda, kentli toplumda bile hakların yendiği söz konusuyken, kırsal toplumda ne oldu diye baktık.

Arazi mülkiyeti açısından biliyoruz ki kanun tarafsız, yani haklar eşit. Ancak pratikte farklı uygulamalar var. Ama gördük ki değerlendirme yaptığımız bölgede öyle genellemeler, ezbere söylenen şeyler geçerli değil. Yani, doğuda kadın hakları yok, işte batıda var veya Adıyaman’da şöyledir, garanti Diyarbakır’da da böyledir, Kars’ta da şöyledir. Öyle genellemeler yok. İlden ile değişiyor uygulamalar ve ilin içinde köyden köye bile değişiyor ve bir köyün içinde aileden aileye de değişiyor.
Dolayısıyla, kadınların mülkiyet hakları her yerde yeniyor diye bir şey yok, genelleme yapmak çok yanlış.

Şimdi gördük çeşitli örnekler, kanuni hakkını alma bazı yerlerde erkeklerin rızasına bağlı. Kızlar kendilerine sorulduklarında “Ben araziyi istiyorum” deme cesaretini çok kolay gösteremiyor. Kardeşleri, babası, tüm erkek popülâsyonu oraya oturmuş, gözlerini dikmişler, o da başını eğip “Tamam ben razıyım araziyi bırakıyorum” diyor.
Bazı yerde kızlar erkek kardeşlerine gönül rızası ile bırakıyorlar. Çünkü diyorlar ki, eğer erkek kardeşim bekârsa, arazisi olmazsa evlenemez, evliyse de ailesini geçindiremez, onun için ben ona bırakıyorum diyor. Bunu gönüllü yapanlar da gördük. Bazı yerlerde de erkekler çok adil davranıyorlar, arazinin bedelini ödüyorlar kız kardeşlerine ve devralıyorlar.

Şu çok önemli. Konuşmalarımızda gördük ki, oradaki kadınlar mülkiyet konusunda değişen haklarını henüz bilmiyorlar. Biliyorsunuz baba vasiyetinde sadece erkek çocuklara arazi bıraktıysa kızlar mahkemeye gidip hakkını alabiliyor. Bunu bizimle konuşurken öğrenenler çıktı. Bir tanesi dedi ki, 80 yaşındayım bunu bilseydim hem babamı, hem kocamı, hem oğlan kardeşimi hepsini mahkemeye verirdim dedi. Bunu ne yazık ki çok geç öğrendim dedi.

Baba yaşarken eşit davranmadığında da yine kızlar dava açabiliyorlar. Burada benim çok, gerçekte minnetle andığım bir durum oldu. Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü mensuplarının kadınların haklarını özenle koruduklarını kadınlar, bizzat kadınlarla yaptığımız toplantıda söylediler. Bu çok önemliydi. Bazıları kocasından kaçıp, masanın altına saklanıp, aman şimdi gelecek, araziyi alacak, bana yardım et dediğini. Kiminin kadınları sakladığını, kiminin beyin haberi olmadan bunu kanuni duruma getirdiğini öğrendik. O açıdan kendilerine kadınlar, gerçekten kadınların gönül borcu var.
Çalışma alanında bir şey yaptık, çok kolay bir şey olmadı, bütün tapu kütüklerini aldık tek tek isimlerden kadınları çıkarmaya uğraştık. Bazı yerlerde bu zor bir işti, bazı yerlerde arkadaşlarımız yardım etti bize. Gördük ki toplam malikleri yüzde 6’sıyla 30’u kadarı kadın. Bu bölgeler arasında ve aynı ilde köyler arasında değişiyor. Mesela, Kars’ta yüzde 14, Adıyaman’ın bir köyünde yüzde 50’si kadın, bir başka köyün de yüzde 7’si kadın. Sivas’ta yüzde 24’ü kadın, Konya’nın bir ilçesinde yüzde 6, başka bir ilçesinde yüzde 30.
Dolayısıyla, henüz en büyük ortalamada yüzde 50’ye yaklaşılmamış durumda.

Kadastronun yararını bu çalışma, süre tabii kısıtlı olduğu için ve her tarafı, herkesi ilgilendirmediği için kısa tutmaya çalıştık. Size sonuçların bazılarını vermek istiyorum.

Yararlanıcıların tümü mülkiyetlerin tartışmasız doğru ve güvenilir bir kaydı olmasının çok önemli olduğunu vurguladı. Çok fakir bir köyde, artık o arazide kendisi bir şey bile yapamaz, üretim bile yapamaz. Ama bu hakkı elde etmesinin, 70 yaşında, 80 yaşında bile bu hakkın kendisine gelmesinden son derece vatandaş olarak mutlulardı.

Arazilerin tasarruf hakkını bağımsızca kullanacak olmaları da çok memnun etmiş onları. Dolayısıyla, üretim kararlarını kendi başlarına verebilir durumdalar ve bir kısmı sabırsızlıkla aldığı tapudan sonra arazisine yatırım yapma isteği var. Kadınlar da özellikle tapuda açıkça hakları yer aldığı için, net bir biçimde devlet güvencesinde olduğu için memnunlar. Bazıları bunun henüz farkındalar. Aile bireyleri arasında sürtüşme ve gerginliğin azaldığını vurgulayanlar çok oldu. Tapu almadan önce kardeşleriyle küs olanların, kanlı bıçaklı olanların barıştığını söylediler.

Ayrıca da mirasçıların aralarında anlaşmazlık olmayacağı güvencesi. Baba diyor ki, ben artık öldükten sonra rahatlıkla tapulu arazim çocukların arasında paylaşılacak, kimse kimsenin gözünü oymayacak, ben de rahat uyuyacağım mezarımda diyor.
Doğrudan gelir desteğine etkisi: Doğrudan gelir desteği için bu yapılan, yani bu bölgelerde yapılan çalışmalar, kadastro çalışmaları tartışmasız bir temel oluşturmuş durumda. Bazı durumlarda da düşük alanlar lehine bir durum ortaya çıkmış. Biz gittik oradaki ziraatçılarla konuştuk kadastrodaki arkadaşlarımızla beraber. Eskiden beyan edilen miktarlar neydi, kadastro geçtikten, tapu aldıktan sonra beyan edilen miktarlara ne oldu diye bir inceleme yaptık.

Gördük ki, yüzde 22’si azalmış, yüzde 38’i aynı kalmış, yüzde 40’ı artmış. Görüldüğü gibi öyle insanların çoğu da bol keseden arazilerini çok da büyük göstermemişler ve de aynı şekilde oradaki ziraatçılar da işi ciddiye alıp sağlam bir temel oluşturmaya çalışmışlar.
Arazi için yatırım yapacak mısınız dedik. Artık bundan sonra bir tapun var, şimdiye kadar yan gözle baktığın, senin olduğuna inanmadığın bir araziye yatırım yapar mısın diye sorduk. Yüzde 34’ü yaparım diyor. Bunların yüzde 41’i meyve bağ gibi büyük bir özlem içerisindeler. Yüzde 29’u mutlaka ben kuyu vuracağım, su çıkaracağım diyor. Yüzde 18’i artık yem bitkisi ekebilirim, arazi benim ve de hayvancılık yapabilirim diyor. Yüzde 12’si kıraç yerlerde, meyilli yerlerdeki arazilerinde taş toplayıp teras yapmayı planlıyor. Aslında bunlar gerçekten başlı başına çok olumlu ekonomik katkılar.

Şimdi yatırım planlayanlara dedik ki, sizin, yatırımınızı planlıyorsunuz ama nerden kaynak bulacaksınız? Dediler ki, yüzde 50 ben kredi kullanmayı düşünüyorum; yüzde 12’si kaynak konusunda kararsız, kredilerle başa çıkamam, tefeciden mi alsam, babamdan mı istesem? Yüzde 38’i ise aman krediye uzak kalırım, çünkü ödeyemem diyor.
Teminat, teminat konusuna baktık. Tapu aldıktan sonra bu insanların hayatlarını daha iyileştirmeleri yolunda bunu teminat olarak kullanıyorlar mı ve kullanabilecekler mi?

Şimdi,  bunlar diyorlar ki, bu bir teminattır. Ancak, pratiğine baktığınızda bunun pek de öyle olmadığını görüyorsunuz. Çünkü arazilerin çok olması, verimsiz olması, kırsalda olması hem Ziraat Bankasının, hem de özel bankaların pek de ilgi alanında değil. 

Dolayısıyla, bunu yeterli teminat olarak görmüyorlar. Burada bu kadastronun sorunu değil, tabii genel bir ekonomik sorun. Dolayısıyla, buradaki insanlar kredi almaktan çekiniyorlar. Eğer, başvurdularsa da, bazılarınla direkt olarak şey yapabildik, doğrulayabildik. İkinci bir teminat istiyorlar. Mesela, diyor ki bana bir evin tapusunu getir. Adam dağ köyünde, diyor ki, benim zaten tapulu evim olsa ben durumda olmazdım. Onun için getiremiyorum.

Dolayısıyla, krediyle yatırım yapma konusunda bir darboğaz var.

Arazi değerinde ne değişim oldu diyoruz? Faydalanıcıların yüzde 50’si arazi değerinde bir artış yok diyorlar. Bunu biraz kesin söylüyorlar, olmayacağa daha yakın. Yüzde 16’sı ümitli, diyor ki henüz artmadı, ama birkaç sene sonra artacağı kanısındayız diyor. Yüzde 24’ü ise çok olumlu düşünüyor. Diyor ki ben birkaç sene içerisinde kesinlikle arazim değer kazanacaktır. Tapulu araziyi almak, satmanın ne kadar kolay olduğunu biliyorum diyor.

Şimdi,  köy hayatındaki değişime baktık. Özellikle köyden göç eden yaşlılarla emekliler köye dönüşü düşünüyor. Herhangi bir devlet dairesinde uzun yıllar çalışmış, artık emekli olmuş, tek istediği şey köyüne geri dönmek. Onun için tapularının olması onlar için büyük bir güvence. Aynı şekilde emekliler, aynı şekilde Almanya’ya göç edenler. Avrupa’ya göç edenlerde bile geriye dönme konusunda büyük bir istek gördük.

Ancak, bütün bu insanlar tapulu arazilerini yatırıma ve verime dönüştürme konusunda kaygılılar. Eğer bu köylere ve insanlara yeterli miktarda girdi, zamanında girdi. Gübre atacağım diyor gübreyi bulamıyorum, gübreyi buluyorum zamanında bulamıyorum ve teknik yardım yapılmadan kadastro ve tapu programlarının tek başına refah yaratması olanaksız olarak görünüyor.
Yaşlılar ve ebeveynler sonuç olarak çocuklarına tapulu arazi bırakmaktan mutlular. Her şey bizim torunlarımız, geleceğimiz diyorlar. 

İlgiyle dinlediğiniz, buradan ayrılmadığınız için teşekkür ediyorum.

Bu arada bütün Kurumu da kutluyorum. Gerçekten daha önce ben kadastroyla ilgili bir çalışma yapmamıştım. Kurumu, özellikle taşrada çalışan arkadaşları çok yakından tanıdık. Ne kadar zor şartlar altında, ne kadar özveriyle çalıştıklarına şahit olduk. Vatandaş olarak onlara teşekkür ediyorum.

İyi akşamlar. (Alkışlar) 
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BAŞKAN- Şimdi son bildiriyi sunacak arkadaşımız Göksel Köksoy.
Sordum doğum tarihini yazmamış buraya. 1984’te Antalya’da doğdu, yani çok genç bir arkadaşımız.

2002 yılında Antalya’da liseyi bitirmiş ve 2006 yılında 9 Eylül Üniversitesi İzmir Mimarlık Fakültesi Şehir ve Bölge Planlama Bölümünü bitirmiş. Aynı zamanda 9 Eylül Üniversitesi Fen Bilimleri Enstitüsü Şehircilik Ana Bilim Dalı Kentsel Tasarım Yüksek Lisansını da tamamlamış. Şu anda İzmir Büyükşehir Belediyesi Emlak Yönetimi Dairesi Başkanlığı Kentsel Dönüşüm ve Yeni Yerleşmeler Şube Müdürlüğünde çalışmaktadır.

Buyurun, söz sırası sizde Sayın Köksal.

“Kentsel Dönüşüm ve Mülkiyet”

GÖKSEL KÖKSOY (İzmir Büyükşehir Belediye Bşk.)-  Teşekkür ederim Sayın Başkan.
Değerli katılımcılar,
Değerli konuklar, 

Öncelikle İzmir Büyükşehir Belediyesi Kentsel Dönüşüm ve Yeni Yerleşmeler Şube Müdürlüğü adına hepinizi saygıyla selamlıyorum.

Ve bu güzel buluşmayı organize eden ve burada emeği geçen herkese teşekkürlerimizi sunuyorum.

Sayın Başkanın net bir şekilde çerçevesini çizdiği Oturumumuzun son sunumu olarak İzmir’de, İzmir Büyükşehir Belediyesi bünyesinde Kentsel Dönüşüm ve Yeni Yerleşmeler Şubesi Müdürlüğü olarak şu anda son aşamasına gelinmiş bulunan Kadifekale Heyelan Bölgesi Kentsel Dönüşüm Projesini sizlere aktaracağım ve bu proje aşamaları ve süreçlerinde kamulaştırma ve mülkiyetle ilgili karşılaştığımız sorunlara kısaca değineceğim. 
Öncelikle sunuşuma kentsel mekân ve mülkiyet ilişkileri konusunda bir giriş yaparak başlamak istiyorum.

Kentsel mekân bildiğiniz gibi oluşumunun, ilişkilerinin ve dönüşümünün incelenmesinde en önemli nokta üretim ilişkileri. Yani, kentsel mekânı üretim araçları olan sermaye, emek, toprak, rant arasındaki ilişkilerin farklı zaman ve toplum yapılarındaki değişimlerinin anlaşılmasını gerektiğini ifade etmek istiyorum. Yani, kentsel bir mekânın kavranabilmesi için mekân üzerindeki bu üretim araçlarının arasındaki ilişkilerin öncelikle kavranması önem arz etmektedir.

Ancak, tek başına bu üretim ilişkilerinin kavranması kentsel mekânın kavranmasında yetersiz kalır. Çünkü burada kenti kavramak için öncelikle mülkiyet ilişkilerinin kavranmasına ihtiyaç duyulur.

Bilindiği gibi tarihsel süreçte sermayenin yoğunlaşması ve emekle arazi üzerinde kurduğu eylemsel bağlar kentsel mekânı üretir. Örnek vermek gerekirse Avrupa, Amerika ve Uzakdoğu’daki ülkelerde sanayide çalışmak üzere tarım sektöründen gelen işgücü fazlasını barındırmak ve bunlara hizmet vermek üzere kimi zaman planlı, kimi zaman da plansız kendiliğinden sağlıksız kentsel mekânlar oluşmuş ve kentlerimiz bu biçimde büyümüştür.

Şu birkaç önemli rakamı ifade etmenin önemi olduğunu düşünüyorum. Dünyada her yıl 50 milyondan fazla insan kırsal bölgelerden kentlere göç etmektedir. Şu an var olan kent nüfusunun yüzde 33’ününün gecekondu nüfusu olduğu tahmin ediliyor. Bu çok ciddi bir rakam. Ülkemizde bu oran, özellikle büyükşehirlerimizde yüzde 50 civarındadır.
Tekrar ilk noktaya dönmek gerekirse, bu anlayışla, özellikle mekânsal planlama sermayenin ve toprak rantı ilişkisini mülkiyet ilişkileri temelinde ele alır. Yani planlama mülkiyet ilişkileri ile ilgilenir ve meşruiyetini de mülkiyet ilişkilerinden alır.

Dolayısıyla, tüm planlama süreçleri, tüm planlama mülkiyetle alakalıdır ve tüm planlama süreçleri olduğu gibi kentsel dönüşüm süreçlerinin de tümü mülkiyet ilişkileri içinde oluşur.

Dönüşümün birincil konusu ve problemi mülkiyettir. Özellikle Türkiye’de 1990’lı yıllardan itibaren gecekonduların kentlerde yarattığı niteliksel sorunlar artık farklı bir boyutta ele alınmaya başlanmıştır.
1990 ne demektir, 1990 yılı öncesinde kente yönelen ek nüfusu barındıracak yeni alanların imara açılması asıl kaygı noktası ise, 1990 sonrası ve bugünkü süreçte eskiyen, işlevini kaybeden bölgelerin yeniden ele alınması biçimine dönüşmüştür ki bu da kentsel dönüşüm kavramının tartışılır olmasına neden olmuştur. Böyle bir kavramın ortaya çıkmasına ve konuşulmasına, tartışılmasına neden olmuştur.

Oysa ki, dönüşüm kavramı neredeyse insanlık tarihi boyunca vardır. Özellikle Avrupa’da,  ilk örneklerine bakarsak Avrupa’da Orta Çağ kentlerinden modern kente geçişte, kimi zaman kendiliğinden, çoğunlukla da siyasi süreçler ile gerçekleşmiş ve gerçekleşmeye devam etmektedir.

Kentsel dönüşüm ve projemize geçerken şunları da özellikle belirtmek istiyorum.

Dönüşümü bu süreçlerde çok çeşitli ve bugün baktığımız zaman kentlerimizde çok çeşitli uygulama tipleriyle izlemekteyiz. Birçok şey tartışılıyor, bir sürü isimde tartışılıyor, farklı tipolojide tartışılıyor. Yenileme, yeniden geliştirme, çöküntü alanlarını temizleme, iyileştirme, sağlıklaştırma, eski dokuya kimlik kazandırma, yeniden inşa etme, yeniden edinme, soylulaştırma, afet ve tehlike yönetimi bu kentsel dönüşümün alt tipolojilerinden bazılarıdır.

Bu süreçte İzmir Büyükşehir Belediyesi Kentsel Dönüşüm ve Yeni Yerleşmeler Müdürlüğü bünyesinde son aşamasına geldiğimiz Kadifekale Heyelan Bölgesi Dönüşüm Projesi ise afet tedbirleri kapsamında gerçekleştirilen kentsel dönüşüm projelerine örnek bir projedir.

Afet tedbirleri kapsamında planlamanın müdahale biçimlerine baktığımızda birçok araç görebiliriz. Bunlar afet yönetimini oluşturmak, CBS sistemlerini kurmak, sağlıklaştırmak ya da kentsel dönüşüm müdahaleleri olabilir.

Kadifekale Heyelan Bölgesi Kentsel Dönüşüm Projesine kısaca değinmek istiyorum:

İzmir geneline baktığımız zaman merkez kentte toplam 9 bin 525 hektar konut alanının 4 bin 310 gecekondu ve imar afları sonucu oluşmuştur. Bu çok çarpıcı bir rakamdır ve neredeyse bütün büyükşehirlerimiz için aynı durum söz konusudur.
İzmir Büyükşehir Belediyesi tarafından bu bölgelerde yapı güvenliğinin artırılması ve sağlıklı yaşam alanlarının oluşturulması amacıyla 1 bölü 25 bin ölçekli hâlâ gündemde olan kentsel bölge nazım imar planında merkez kent, kentsel yenileme ve sağlıklaştırma alanı olarak 14 adet bölge tespit edilmiştir. Pafta da görüldüğü üzere ve bu 14 bölge uygulamalarını gerçekleştirmek üzere İzmir Büyükşehir Belediyesinin Yeni Yerleşmeler Kentsel Dönüşüm Müdürlüğü kurulmuştur.
Müdürlük kapsamında ise yaratabileceği can ve mal kaybı nedeniyle jeolojik sakıncalı alanlar öncelikle gündeme alınmıştır. 
Size Kadifekale’nin tarihinden ve özelliğinden, İzmir için öneminden ve gelişiminden bahsetmek istiyorum.

Kadifekale Cumhuriyet öncesi dönemde, yani üç döneme ayırarak bahsedebiliriz bundan, hatta dört döneme.

Cumhuriyet öncesi döneme ve ilk kuruluşuna bakarsak M.Ö. 334, 133 yıllarına uzanır. İskender tarafından bugün Kadifekale olarak bilinen Pagos Tepesi tekerinde Simirna şehri kurulmuş ve bugünkü Kadifekale Bölgesinin temelleri atılmıştır. Yani, İzmir’in merkezidir, çekirdeğidir.

Cumhuriyet döneminde ise pek çok yine kentimizde benzer süreçler yaşandığı üzere bu kentin tarihi çekirdeği, merkezi olan Kadifekale ve onun etrafındaki tarihi dokudan örülü fiziksel bir yapı söz konusudur. 1950-1980 arasındaki gecekondulaşma dönemi ise kentleşmenin ve sanayileşmenin çok yoğunlaştığı bir dönemdir ve tarihi kent çekirdeği bir kuşak gibi gecekondularla sarılmıştır.

Günümüzde ise 1980’den sonra bu gecekondu kuşağı atlanarak kente üçüncü bir kuşak olan toplu konut alanları oluşturulmaya başlanmıştır. Yani, bugünkü kentin bir soyutlamasını gözümüzde canlandırmanız için şunu söyleyebiliriz ki, tarihi bir kentsel çekirdek, etrafında gecekondular ve onun çeperinde toplu konut alanları biçiminde bugünkü kentsel yapının basit bir soyutlaması yapılabilir.

Kadifekale dediğim gibi M.Ö. Dördüncü Yüzyılda kurulmuştur ve Helen, Roma, Bizans ve Osmanlı Dönemlerine ait kalıntılarla görülmeye değer arkeolojik eserlerin bulunduğu bir tepe üzerine kurulmuştur. Şehrin hemen her yerinden görülebilen özel bir noktasında konumlanmaktadır ve özellikle Kemeraltı, Agora, camiler, sarnıçlar, tarihi yollarla örülen ve kentin kuruluş hikâyesinde asal unsur teşkil eden bir tarihsel aksın çok önemli bir parçasıdır.
Peki neden dönüşüme konu olmuştur? Özellikle de jeolojik yapısı ve heyelan riski nasıl tespit edilmiştir. Kısaca bunlardan bahsetmek istiyorum.

Kadifekale heyelan bölgesi çok çok aslında uzun yıllar önce tespit edilen bir jeolojik sakıncaya sahiptir. 1962 ve 2005 tarihleri arasında belirli aralıklarla 8 adet jeolojik etüt raporu hazırlanmıştır bu bölge için ve 1978, 1981, 1998 ve 2003 yıllarında Bakanlar Kurulu tarafından “Afete maruz bölge” olarak ilan edilmiştir.

Son olarak 20 Temmuz 2006 tarihinde ise kamulaştırma kararı alınmıştır. 
Kamulaştırma kararının alınması elbette uygulamanın başlangıcı sayılabilir. Yönetmelik ve protokol tabii ki kamulaştırma işlemlerinin başlangıç noktasını oluşturuyor. 5216 Sayılı Büyükşehir Belediye Yasasının 7. Maddesine göre İzmir İli Afete Maruz Bölgelerde kalan taşınmazların tasf
iyesi ve konut satışına dair yönetmelik taslağı hazırlanmış ve Meclisin 17.02.2006 tarih ve 0246 sayılı kararıyla kabul edilmiştir.

Aynı şekilde TOKİ, İzmir Büyükşehir Belediyesi ve Konak Belediye Başkanlığı arasında bir protokol imzalanmış ve İzmir-Konak Kentsel Yenileme Projesi başlatılmıştır.

Kamulaştırma işlemlerine kısaca değinmek istiyorum.

Afete maruz bölgelerde yapılacak kamulaştırma işlemlerinin Belediyemizin 5. Yıllık İmar Programına ek olarak alınması 5216 Sayılı Yasanın 7/9 maddesi kapsamında, 10.10.2005 tarih ve 05888 Sayılı Belediye Meclisimizin kararıyla uygun görülerek Başkanlık makamınca onaylanmıştır.

Daha önce belirttiğim gibi 20 Temmuz 2006 tarihiyle kamulaştırma kararı Meclisten geçmiştir.

Daha sonra uygulama aşamasında, uygulamanın başlangıcında, ilk başlangıç aşamasında ilk yapılan şeylerden biri Kadifekale’deki mahallenin merkezinde bir iletişim bürosu oluşturmak olmuştur. Bu bugün çok tartışılan dönüşüm alanlarında katılımın çok düşük olduğunu görebiliyoruz işte birçok projede ve demokratik katılım süreçleri oluşturma açısından halkla bu şekilde iletişim kurmak gerçekten projenin sonuçlarına da yansıdığını düşünüyorum.
Bu büronun görevleri nedir peki? 1 yılı aşkın bir süre boyunca Kadifekale’de görev yapan bu iletişim bürosu, konutlar hakkında, yeni yapılacak konutlar hakkında, heyelan tehlikesinin ne olduğu hakkında vatandaşı bilgilendirmiş, pek çok kez karşılaştığımız spekülâsyonlardan uzaklaştırılıp doğru bilgiye, sağlıklı bilgiye ulaşmalarını sağlamıştır.

Eğer hak sahibi ise vatandaşlarımız evlerinin bedellerini alacaklarını, yeni yapılan konutların sadece maliyetine sunulacağını ve Kadifekale’de asla rant amaçlı bir proje yapılamayacağını. Çünkü kamulaştırma nedeni heyelan tehlikesi, hayati risk olan bir projede elbette ki Kadifekale’de böyle bir proje olamayacağı konusunda insanlar en başından itibaren, vatandaşlarımız bilgilendirilmiştir.

Uygulama süreci arazi çalışmalarına bakıldığında öncelikle elbette birtakım analiz çalışmaları söz konusu olmuştur. Bu arazi tespitleri ve analizler öncelikle Konak Belediyesi ve İzmir Büyükşehir Belediyesi işbirliğiyle tek tek yerinde tespit edilerek yapılmıştır ve bütün bu tespitler, değişen kısımlar, yapıların değişen kısımları ölçekli sayısal fotogrametik harita çıktılarına işlenmiş ve bütün detaylar, malik bilgileri, bina detayları kayıt altına alınmıştır,  ki bu daha sonraki hak sahipliği ve kıymet takdirinde önemli rol oynamıştır.

Bina envanterlerimizi daha sonra çıkarttık bu analiz süreçlerinden sonra. Kısaca baktığımızda görüldüğü üzere alan çoğunlukla yoğun olarak tek ve iki katlı yapılardan oluşmaktadır.

Analiz çalışmalarımızı daha kapsamlı iletmek için şunları söyleyebiliriz, ki alanla görülen en büyük olumsuzluk heyelan nedeniyle yapıların yüzeysel ve yapısal çok büyük oranda zarar görmüş olmaları ve düşük cephe, sokak ve çevre kalitesi göze çarpmaktadır.

Çoğunlukla göçle gelen vatandaşlarımızın oluşturduğu bu alan altsoysal gelir gurubundan oluşmaktadır ve midyecilikle uğraşmaktadır burada yaşayan insanlarımız, buradaki en baskın, marjinal sektör olarak gelişmiştir.

Uzundere’deki yeni yerleşim bölgesi tespit edilmiş projenin devamında ve TOKİ ile yapılan protokol sonrasında yine TOKİ mülkiyetinde bulunan Uzundere’deki 46,9 hektarlık alanda TOKİ’nin 5 adet inşaat şirketi ortaklığıyla konutlarımız inşa edilmiştir ve tamamlanmıştır.

Yine uygulama sürecinin devamında afet bölgesi sınırları içinde kalan taşınmazların sahiplerinin ve bedellerinin tespiti amacıyla Hak Sahipliği ve Kıymet Takdir Komisyonları oluşturulmuştur. Kamulaştırma Kanununa göre heyelan arazi bölgesi içerisinde bulunan tüm taşınmazların arsa, arazi, bina, bahçe, ağaç gibi, bütün taşınmaz etrafında bulunan bütün kıymet takdirleri yapılmış ve hak sahibi listeleri buna göre hazırlanmıştır.
Arkasından Uzlaşma ve Konut Tahsis Komisyonu kurulmuştur, ki 1 seneyi aşkın, sanıyorum geçen Temmuz ayında başladığımız bu çalışma artık 1 hafta önce sona erdi. Uzlaşma Komisyonu belirlendi ve hak sahipleriyle bire bir görüşmeler yapıldı.

Burada şu şekilde bir organizasyon vardı: Hak sahiplerine konut ya da bedelleri teklif edildi. Kabul eden hak sahipleri ile bu yolla uzlaşılmış oldu. Uzlaşılamayan, yani kamulaştırma bedellerini düşük bulan hak sahiplerinin dosyaları ise Kamulaştırma Yasası gereğince taşınmaz bedelin yeniden tespiti için mahkemeye iletilmiştir.

Sonuç, son güncel sonuçları da şöyle belirtmek gerekir ki, toplam 2 bin 450 hak sahibi içerisinde 1100’ün üzerinde hak sahibi ile konut, 600’ün üzerinde hak sahibiyle de bedel konusunda uzlaşılmıştır, ki bu 1700’ün üzerine çıkan rakamlar bizim hedeflerimizin neredeyse iki katına ulaşmıştır ve böyle bir proje için başarılı sayılabilecektir.

Yine bedel konusunda anlaşılan ve bu süreci tamamlanan binaların yıkımlarına da başlanmıştır bu süreçte.

Ve kısaca Uzundere Projesinden de bahsetmek gerekirse tamamlandığını söylediğim bu proje alanını görebiliyoruz. Aydın Çeşme Otoyolunun Limontepe ile Uzundere sapakları arasında kalan 47 hektarlık bir arazide yer alan bu toplu konut alanı şehir içi ve şehir dışı erişilebilirliği ile önemli bir potansiyele sahiptir. Özellikle gördüğünüz gibi Uzundere rekreasyon alanını kent yenileme bölgesi, hemen karşısında Olimpiyat Köyü, ki bugün orası da konut bölgesidir. Yine İzmir Büyükşehir Belediyesince projesi hazırlanan yeni İhtisas Fuarı ve Gaziemir Serbest Bölgenin de bulunduğu çok önemli hızlı gelişmekte olan bir aks üzerinde yer almaktadır.
Topografyasına baktığımız zaman homojen bir eğim söz konusu değildir, eğimli bir bölgedir. Ancak, arazinin otoyoldan yüksekliği ve konutların çok katlı oluşu bu alanların hemen hemen her noktasında İzmir Körfezi manzarasının görünmesini sağlamaktadır ve özellikle yaz aylarında çevresine göre iklim, yani klimatolojik açıdan da avantaj yaratmaktadır.
Ulaşım açısından baktığımızda Konak kent merkezine 9 kilometre uzaklıktadır, ana ulaşım aksı olarak yarım saatte, çevre yolu ile 20 dakikada ulaşılabilen, oldukça ulaşılabilir bir noktadadır, ki vatandaşlar yerleştirildikten hemen sonra toplu taşım araçları da çalışmaya başlayacaktır. Yine feribot iskelesine 5 dakika, hava alanına 10 dakika uzaklıkta yer almaktadır. Vasiyet planında Uzundere toplu konut alanını görüldüğü gibidir.

Konutlar dışında tabii çok önemli bir nokta toplu konut alanının sosyal donatıları. Gördüğünüz gibi toplu konut alanında hastane, açık pazar alanı, az önce söylediğim midyenin önemli bir geçim kaynağı olması nedeniyle midye işleme tesisi, TELEKOM, karakol, dini tesis, ilköğretim ve ortaöğretim tesisi ve çok amaçlı salonlar yer almakta ve bu tesislerin inşaatı hızla devam etmektedir. Yani, bir kentsel dokunun ihtiyacı olan bütün sosyal donatılar karşılanıyordur.

Projemizin sosyal hedeflerine kısaca değinmek istiyorum.

Gecekondu sorununun esasında çözümü elbette ki temelde eğitim, istihdam, planlı kentleşme gibi uzun erimli tedbirler ile olanaklıdır. Toplumsal farklılıklar gözetilmeden, giyim, gıda, sağlık, konut ihtiyaçlarının karşılanması, herkesin yaşanabilir çevreler oluşmasına eşit hak ve sorumluluğunun bulunması, karar verme süreçlerine katılımda eşit fırsata sahip olması ile mümkündür.
Bu nedenle kentsel dönüşümün sosyal boyutunun ilk ve en önemli adımı katılımcı, demokratik karar alma süreçleri ile oluşmaktadır.

Bu projeyle eğitim yetersizliği, sosyopsikolojik bozukluklar, devlete ve üst gelir grubuna tepkinin oluştuğu suç eğilimleri büyük ölçüde önlenebilecektir. Doğal afet riskinin azalması, yaşam kalitesinin yükselmesi, modern hayatın gerekleriyle donatılmış mekânlarda yaşam hakkı sunulması sosyal açıdan sağlıklaştırma fırsatı sunacaktır. 

Eğitim, sağlık, sosyal tesis, yeşil alan gibi olanaklarla donatılmış yaşam çevrelerinde yaşamak, kentlileşmek, gecekondularda yaşayan vatandaşların ekonomik, sosyal, siyasal, psikolojik ve estetik yönden gelişimini destekleyecektir.
Başlatılacak çalışmalar için proje çalışmaları yine Büyükşehir Belediyesi, Konak Belediyesi ve TOKİ arasında yapılan protokol gereğince 46 hektarlık bir rekreasyon alanı olarak düzenlenecektir Kadifekale.

Şimdi karşılaştığımız sorunlardan kısaca değinmek istiyorum ve Oturumumuzun temasına yönelik de yine burada birtakım notlar söylemek istiyorum.

Türkiye genelinde farklı bölgelerde değişik karakteristik özelliklere sahip dönüşüm alanları için, her farklı dönüşüm alanı için, az önce Hocamın da söylediği gibi, farklı dönüşüm modelleri oluşturulması gerekmektedir. Bu bu modellerin hukuksal, ekonomik nedenlerden dolayı farklılaşamaması, yani bir yerde uygulanan bir projenin tamamen farklı bir yapıya sahip başka bir alanda uygulanması, farklılaşamamak karşılaştığımız sorunlardan bir tanesidir. Yine kırsal hayatın yaşam şartlarının göç yoluyla kente getirilmesi nedeniyle dönüşüm sonrasında halkın çok katlı konutlara adaptasyonu sorunu bildiğiniz gibi önemli bir problemdir.

Yeni konutların inşa edileceği alanda altyapı sorunlarının bu dediğim gibi çok engebeli araziler vesaire, bu tip altyapı sorunlarının proje maliyetini yükseltmesi yine konut fiyatlarına zaman zaman yansıyabilmektedir.

Dönüşüm alanlarının çeperinde bulunan taşınmazların spekülasyonlarla haksız fiyat artışına neden olması yine dönüşüm sürecini zayıflatmaktadır.
Uygulamada karşılaştığımız sorunlara kısaca şimdi değinmek istiyorum. 

İlk Oturumda Sayın Bostancı’nın örneği uygulama ölçeğinde aslında bizim bire bir yaşadığımız bir noktaydı ve buna özellikle vurgu yapmak istiyorum.

Hatırlarsınız ki 100 metre karelik bir kent toprağı için 90 tane, 50 tane hak sahibiyle karşı karşıya kalınması, muhatap olunmasının getireceği zorluklardan bahsetmişti. Biz bu uygulama ölçeğinde, uygulama sürecinde bunun ne kadar zorlu bir durum olduğu konusunda hemfikir olduğumuzu belirtmek istiyorum.

Aynı zamanda yine Sayın Bostancı’nın belirttiği üzere kadastroya veri talebinde bulunan çeşitli kurumlar arasında talep sayısı tablosunda belediyelerimiz her ne kadar alt sıralarda görünse de, kentsel dönüşüm gibi özellikle spesifik konuları konu alan birimler için çok yoğun bir veri akışı kadastrodan gerekli kılınmaktadır.

Belediyelerce önerilen kentsel yenileme gecekondu dönüşüm alanlarının genellikle çok hisseli şahıs mülkiyetinde olması dönüşüm alanlarında yaşayan vatandaşların imar taleplerini artırmakta ve uzlaşma sürecini zorlaştırmaktadır, ki bu bizim en zorlandığımız sorunlardan bir tanesi, konulardan bir tanesidir.
Yürürlükteki Kamulaştırma Yasasıyla dönüşüm uygulamalarının yapılması bu kamulaştırma süreçlerinin çok uzamasına neden olmakta ve projenin tabii ki süresinin uzaması birçok olumsuzluğu, birçok riski de beraberinde getirmektedir.

Taşınmazlarla ilgili mülkiyet bilgilerinin büyük oranda sayısal olmaması, bunun yanında veri akışının etkin biçimde sağlanamaması uygulama süreçlerini etkilemektedir, ki bu sanıyorum dünden beri hemen hemen bütün sunumlarda değinilen, vurgulanan bir noktadır.

Hisseli taşınmazlardan kaynaklanan sorunların nasıl çözülebileceği konusunda çok net bir cevap açıkçası bulamıyoruz. Ancak…

BAŞKAN- Son 3 dakika.
GÖKSEL KÖKSOY (İzmir Büyükşehir Belediye Bşk.)- ..sabahtan beri konuşulan konularda kadastronun artık çok çeşitli kurumlar ile ilişkilerinin daha verimli, daha hızlı hale dönüştürülmesi. Günümüz ihtiyaçlarını bugünün teknolojileriyle cevaplayabilen bir ortak bilgi sistemine dönüştürmenin çok anlamlı olacağını düşünüyoruz.

Daha önce belirtildiği gibi Cumhuriyet Dönemiyle yaş taş, belki de daha eski kadastro çalışmaları sonucunda tescillenen bugünün kentsel bölgelerindeki uygulamalar oldukça zorlaşmakta ve teknik problemler ortaya çıkmaktadır. 

Kentsel dönüşümün hayata geçmesi safhasında fiziksel çevre, mekânsal ve sosyal yapı sorunlarını yanı sıra uygulamada karşılaşılabilecek teknik sorunların da mutlaka ve mutlaka göz ardı edilmemesi gerekmektedir.
Kentsel dönüşüm politikalarının başarıya ulaşabilmesi için, özellikle yerel yönetimlerin kadastro ile ilişkilerini önemle ele alması gerekmektedir.
Son olarak Türkiye kadastrosunun önümüzdeki yıllar, önümüzdeki süreçte, ki bunun yani zorlu bir süreç olduğunu tabii ki anlıyoruz. Bu yeni bir sistem anlayışı ile modernize edilmesi projesi kadastrodan veri talep eden bizim gibi kurumların sağlıklı projeler uygulamaları için umut ve cesaret vereci olacaktır.

Teşekkür ederim. (Alkışlar) 
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BAŞKAN- Son konuşmamıza geçiyoruz. “Coğrafi Bilgi Sistemlerinden Yararlanılarak Orman Sınırlarının Tespiti ve Karşılaşılan Sorunlar.” 
Onur Çetin arkadaşımız bize hiç olmazsa bundan sonra yaşamayacağız bir takım çözümler getirir.

Onur Çetin’i kısaca tanıtayım. 

11.10.1981 tarihinde Konya ili Hadim İlçesi doğumlu.  1995-199 yılları arasında Anadolu Tapu ve Kadastro Meslek Lisesi mezunu, 2002-2008 Lisans Selçuk Üniversitesi Mühendislik Mimarlık Jeodezi ve Fotogrometri Mühendisliği Konya mezunu.

Çalıştığı kurumlar; 2001-2003 Tapu ve Kadastro 9. Bölge Müdürlüğü, Trabzon Çaykara Kadastro Müdürlüğü, 2003-2008 Konya Orman Bölge Müdürlüğü, halen bu kurumda çalışmakta.

Buyurun Onur Bey.

“Coğrafi Bilgi Sistemlerinden Yararlanılarak Orman

Sınırlarının Tespiti ve Karşılaşılan Sorunlar”
ONUR ÇETİN (Konya Orman Bölge Müdürlüğü)- Teşekkür ederim Sayın Başkan.

Harita Kadastro Mühendisleri Odası ve Tapu Kadastro Genel Müdürlüğüne ve Kongrede emeği geçen herkese teşekkür ederim.
Sayın Başkan ve sayın konuklar, 

Sunumumda orman kadastrosu, kadastro çalışmalarına bir bakış, kadastronun durumu, CBS’nin durumu ve bugün de konusu çok geçen 4909 Sayılı Kanuna göre Beyşehir İlçesi Mesutlar Köyünde yaptığımız çalışmadan, CBS ortamına aktardığımdan kısa bir şekilde bahsedeceğim.
Ülkelerin kadastrolarını bitirme yönünde kat etmiş oldukları yol gelişmişlik düzeyini gösteren en önemli unsurlardan birisidir. Böyle ülkelerde tüm taşınmaz sınırları belirlenmiş, güncellemeleri yapılarak ülkelerin geleceğe dair bütün planlamaları sağlıklı bir şekilde yapılabilmektedir.

Kadastro çalışmaları tamamlanan ve güncellenen gelişmiş ülkelerde mükerrer işler önlenmekte, kaynak israfı en aza indirilmekte, mahkemelerin iş yükü azaltılmakta, devletin itibarı ve güvenirliliği artmakta. Demin de eski Oda Başkanımızın belirttiği gibi 6 tane kadastro yapıldıktan sonra oradaki vatandaştan devletten pek bir güven beklediği söylenemez. Kamuya ait arazilerin talanı önlenmekte, gelecek on yıllara ilişkin sağlıklı planlar yapılabilmektedir. 

5304 Sayılı Kanunla düzenlenen ve ölçü işleri özel harita şirketlerine ihale edilen ülkemiz kadastro çalışmalarında orman kadastrosu çok önemli bir yer tutmaktadır, karşılaşılan büyük sorunların başında gelmektedir.
Ülkemizde taşınmazların sınırlarını belirleyen kurumlar arasında son yıllara kadar kadastronun bitirilmesine yönelik istenilen uyum gösterilememiştir. Konumuzla alakalı olan orman alanlarının sınırlarını Orman Teşkilatı tespit ekmekte, Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü tescilini yapmaktadır.
Kurumlar arasındaki uyum eksikliği sebebiyle orman alanlarının büyük bir kısmının tescilinde sorunlar yaşanmaktadır. Son yıllarda Kadastro Teşkilatıyla Orman Teşkilatı müşterek çalışmalara imza atmış, ülke kaynaklarının etkin kullanılması ve ülke sınırlarında kadastrosunun yapılmamış yer kalmaması adına güzel bir çalışma sergilemiştir.

Gönül isterdi ki kadastro çalışmalarına başlanılan ilk günden itibaren bu farklı teşkilatları tek çatı altında birleştiren bir kanunu kanun koyucu çıkarmış olsun. Maalesef bu safhayı geçmiş dönemde kaçırmış olduğumuzdan dolayı ülkemiz kadastrosu bugün de dahi tam anlamıyla bitmiş sayılmaz. 

Bu bağlamda orman kadastrosu yapılıp teknik mevzuata uymadığından dolayı geçmişi tescil edilemeyen orman kadastrosu dosyası sebebiyle yüzlerce köy, ilçe hatta şehir merkezinin kadastrosu çözümlenememiştir. Büyük sorun iki teşkilatın önünde de hâlâ durmaktadır.
Orman kanunları çıkış itibariyle iyi niyetle hazırlanmış orman kadastrosunun tamamlanmasıyla, sınırların tespitiyle ormancılık faaliyetlerinin çağın gereklerine göre sürdürebilmesi için yapılmıştır.

İlk kanunlarda orman kadastrosunun kısa bir sürede bitirilmesi hedeflenmiş, fakat amacına ulaşılamamıştır. Net rakamlarla konuşacak olursak ülkemizde orman alanlarımız ülke topraklarımızın yüzde 27’sine denk gelmektedir. 
1937 yılında çıkartılan 3116 Sayılı Orman Yasasına göre orman kadastrosunun 5 yıl içinde bitirilmesi öngörülmüştü. Sonraki yıllarda birçok kez yasal değişiklikler yapılmış olmasına karşın orman kadastrosu çalışmaları hâlâ bitirilememiştir.

 Orman Kadastro Komisyonları hepinizin bildiği gibi komisyon başkanı, ormancı, ziraatçı ve Ziraat Odası Temsilcisi, köy temsilcisi alınarak çalışmaya başlamıştır.
Coğrafi bilgi sistemlerine geçecek olursak; coğrafi bilgi sistemleri. İnsanoğlu ilk çağlarda yaşam koşullarını iyileştirmeye çalışmış, karşılaştığı sorunları deneme yanılma yöntemiyle çözmüştür. Çevresinde kontrol etmeyi, istediği doğrultuda yönetmeyi öğrenmiştir. Günümüzde ise sanayi toplumundan bilgi toplumuna doğru hızlı geçiş süreci yaşanmaktadır.

Bilgiye geçmişten geleceğe sadece bireylerin değil toplumların gelişimlerini doğrudan etkilemektedir. Dünyada çeşitlenen bilgiye olan taraf artmaktadır. Çağdaş uygarlık seviyesini yakalamak isteyen hizmet sektörlerinin tümünde bilgiye sahip olma ve verimli kullanma ihtiyacını ortaya çıkarmıştır.
Çevremizde yoğun bir bilgi trafiği söz konusudur. Bilgi hacminin büyüklüğü ve yoğunluğu karmaşık bir yapı almasına neden olmaktadır. Bu sebeple bilginin mutlak organize bir şekilde yönetilmesi gerekmektedir.
Bilginin elde edilmesi yanında güvenilir, doğru, yeri, zamanında, hızlı, güncel, tam bir bütünlük içinde sunulması gerekmektedir. Bu zorunluluk bilgi sistemleri kavramını gündeme getirmiştir. Günümüzde bilgi bir kaynak olarak görülmektedir. Elde edilen veriler sistematik olarak tasnif edilmekte, işlenerek dönüşümü yapılmaktadır. Sahip olunan veri setinden en iyi yararlanma yolları aranmaktadır.
Belirli bir amaç ile yeryüzüne ait verilerin toplanması, depolanması, sorgulanması, transferi ve yöntemi işlevlerini yerine getiren araçların tümüdür. Herhangi bir nesneye ait coğrafi verilerin nitelikleriyle bilgili CBS’de işlenebilmesi, bilgi sistemleri ve karar destek sistemleri için yeni açılımlar demektir.

CBS’de birçok kaynaktan elde edilen konuma bağlı faaliyetleri olan sektörlerde bilgi sistemlerinin oluşturulması, daha hızlı yönetim, organizasyonla etkili bir yapıya kavuşturulabilmesinde CBS’nin katkısı olacaktır. Kurum içi ile ilgili, kurumlar arası koordinasyonun sağlanmasında çağdaş teknoloji imkânlarının olması büyük önem taşıyacaktır. 

CBS’nin bileşenlerinden bahsedersek, veri, insanlar, yöntemler, ki bizim burada en büyük sorunumuz veri. Hâlâ kadastromuzu bitirememiş olmamızdan dolayı sağlıklı coğrafi bilgi sistemi oluşturabiliriz tartışılır ve insanlar. Yetişmiş insan sayımız gerçekten azdır. 
CBS çalışmalarının ülkemizdeki durumu. Ülkemizde CBS’nin önemi gün geçtikçe daha fazla kavranmakta, e-devlet kapsamındaki çalışmalarda CBS’’nin ne kadar olmazsa olmaz olduğu anlaşılmaktadır.
Bu çalışmalar kapsamında her kurum kendi CBS’sini oluşturmaktadır. En önemlilerini sayacak olursak Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü ülkenin en büyük projelerinden olan TAKVIS, Orman Genel Müdürlüğü ORBIS, Tarım Bakanlığı MERBIS, Milli Emlak Genel Müdürlüğü MEO. Ayrıca birçok belediye kent bilgi sistemini oluşturmuştur. Birçoğu da çalışmalara başlamıştır.
Bu da ülkemizde aslında biraz geç de başlansa bile bilgi sisteminin öneminin büyük oranda kavrandığını göstermektedir. Bu durum gerçekten fark edilmesi gereken bir durumdur. 
Ancak, coğrafi bilgi sistemlerinde ortak bir standarttan yoksunuz. Kurumlarda yapılan CBS çalışmalarını ortak noktada toplayan, bilgilerin uyumluluğunu denetleyen, yapılan güncellemeyi denetleyen bir üst kurumdan yoksunuz. Teknik personele yeterli eğitim verilip CBS’nin önemini kavratamadık. Kurumlar arası bilgi paylaşımı artmalı, kurumsal ve mesleki kimlikler… ortadan kalkmalıdır. 

4990 Sayılı Yasa uygulamaları, fenni hata düzeltmeleri, yaptığımız CBS uygulaması Beyşehir Kadastro Müdürlüğünün bize Mesutlar köyündeki fenni hatayı bildirmesi üzerine yapılmaya başlanan çalışmalar.

4990 Sayılı hatanın koordinatörü ve harita mühendisliğince tespit edilmesi. Harita mühendisi ve koordinatörce fenni hatanın tespit raporunun genel müdürlük oluru alınmak üzere Orman Genel Müdürlüğüne iletilmesi.

Orman Genel Müdürlüğü teknik personelince fenni hata tespit raporunun incelenmesi, uygun görülmesi halinde makam oluru alınarak fenni hata düzeltme yetkisinin Kadastro Komisyonuna verilmesi.
Fenni hata düzeltmesi arazi çalışması gerektiriyorsa, ki burada gerektirdi. Orman Kadastro Komisyonunun fenni hatayı arazide fenni hatası olarak aplike etmesi, ölçek tiplerinin fenni hatası… ölçmesi, haritaların üretmesi, alanları hesaplaması. Fenni hatası düzeltilmiş orman kadastrosu dosyası askı ilanına alınarak dağıtımları yapılır, yasal süre sonucunda fenni hata düzeltmesine itiraz yoksa tescile gönderilir. Bu yaptığımız çalışmalar tescil edilmiştir.

Yaptığımız çalışmalardan sonra Orman Genel Müdürlüğümüz Teknik Nizamnamesinde bulunan veri katmanı yapısına göre veri katmanlarımızı öz nitelik veri katalogundaki sütunlarımızı oluşturduk. Orman Genel Müdürlüğümüzün Teknik Nizamnamede belirttiği veri teknik yapısı. Bu da uzun tam sayı, metin, alan, sütunlar.… da oluşturduğumuz… oluşturduğumuz katmanlar. 2B çalışma alanı, nirengi, nokta, orman, orman sınır noktası, poligron, su, ziraat.
Burada gerçekten ileride ihtiyaç olabileceğimiz bütün satırlar girilmiş. Orman Genel Müdürlüğümüz çok başarılı bir veri tabanı yaratmış. Alan, uygulanan kanun, komisyonu, kadastro kanunu, ada parsel, numara. İhtiyaç olabilecek her şey bulunmaktadır.

Bu Mesutlar Köyünde hazırladığımız projede pembe kısım fenni hatası olan yeri göstermektedir. Yeşil kısımsa komisyonumuzun zeminde aplike edip ölçümünün yapıldığı ve tescil edilen orman sınırını göstermektedir.

Burada zeminde eskiden orman kadastrosu yapılıp, ama yanlış yapılan orman kadastrosunun zeminde bulunan OS taşlarıdır. Bu OS taşlarının büyük bir çoğunluğu bulunamamaktadır, ama bulunanlar da bu şekilde güncellenmektedir.

Yapılan CPS ölçümleri.

Mesela, burada bir orman alanımız var. Orman katmanıyla hazırladığımız veri katmanı. Burada ormanımızın adı, mülkiyeti, alanı, uygulanan kanun, komisyon numarası, ada parsel numarası, mesceresi, arayabileceğimiz her şey mevcuttur. Örneğin orman sınır noktası, koordinatları, yüksekliği, OS tipi, tesisi, ölçü aleti, uygulanan kanun, komisyon numarası, en önemlisi tutanak, tarifi. Buradan 4-5 tane evrak dolaşabileceğimiz yere tek noktada ulaşabilmekteyiz. 
Karşılaşılan sorunlar: Eski tarihli orman kadastrosu çalışmalarında araziye yapılan OS’delerin büyük bir kısmı bulunamamaktadır. Orman Kadastro Komisyonlarının kuruluşunda haritacı … olmadığından dolayı orman sınırının harita üzerine aktarılmasında özellikle eski uygulamalarda yer yer hatalar yapılmıştır. OS aplikasyonlarında kullanılan orman kadastro tutanakları birçok yerde detaylı tarif yapmadığından aplikasyon katkı sağlayamamaktadır.

Orman kadastrosunda Büyük Ölçekli Harita Yönetmeliği yürürlüğe girene kadar yapılan çalışmalar çoğu yerde koordinatlar dayanmadığından, hava fotoğraflarından uygulama yapıldığından aplikasyon sırasında zeminde değişmiş olduğu yerlerde sıkıntılar yaşanmaktadır.

Orman kadastronun CBS ile yapımında karşılaşacağımız en büyük, en önemli sorun ise bu konuda yetişmiş eleman eksikliği ile yeterli sağlıklı veriye sahip olamayışımızdır.

Aktardığı çok değerli bilgiler ve hiçbir zaman yardımını esirgemeyen mesai arkadaşım Harita Mühendisi Mehmet Güler’e teşekkür ederim.
Teşekkür ederim. (Alkışlar) 
------- * -------
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