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ÖZET

Tapu ve Kadastro Bilgi Sistemi (TAKBİS) projesi ile “işleyen bir arazi kayıt sistemi”nin kurulması, e-Devlet, Mekansal Bilgi Sistemlerinin altlığının oluşturulması ve Türkiye Ulusal Coğrafi Bilgi Sistemlerine (TUCBS) temel altlığının oluşturulması sağlanmaya çalışılmaktadır. 2005 yılında geliştirme ve yaygınlaştırma çalışmalarına başlanan TAKBİS-II projesinde yaygınlaştırma çalışmalarına ülke genelinde devam edilmektedir. TAKBİS, gelecekte tapu ve kadastro hizmetleri, mülkiyete dayalı mekansal bilginin kullanımı, ulusal coğrafi bilgi sistemlerine temel altlığını sağlamak gibi günümüz ve gelecek gereksinimlerini, güncel ve ileri teknoloji kullanarak sunan bir sistem görevini üstlenmiştir.

Uluslar arası Haritacılar Birliği’nin (FIG) 1998 yılında yayımladığı “Kadastro 2014 – Gelecekteki Kadastral Sistem İçin Bir Vizyon” isimli raporu,  dünya ülkeleri arasında kadastro sistemi bütünlüğü sağlanması, gelecekte ülkelerin kadastral sistemlerine ışık tutan, gelecekte kadastral faaliyetlerin şekillendirme vizyonu üstlenen bir rapordur. Ülkemiz kadastral sistemi kadastro 2014 raporunun gösterdiği “modern kadastro sistemine” uygun olsa da, teknolojik anlamda eksikliklerini yerine getirmeye çalışmaktadır. 

TAKBIS projesi ve Kadastro 2014 vizyonu birbiriyle ilişkili ve ülkemiz için önemli olan konulardandır. Bu çalışmada, Konya bölgesinde yapılmakta olan TAKBIS projesinin genel bir değerlendirilmesi yapılarak, karşılaşılan sorunlar, tespitler ve çözümler sunularak Kadastro 2014 vizyonuna uyumluluğu verilmeye çalışılacaktır. 

Anahtar Sözcükler: TAKBİS, Kadastro 2014, CBS

ABSTRACT

It is tried to provide forming a land entry system that works with TAKBIS, forming e-Goverment, the substructure of Locational Informational Systems and forming the basic substructure of TUCBS. The workings of generalization have been continued around the country, the workings development and generalization that begun in 2005 in the TAKBIS II project. TAKBIS has undertaken the the duty of system as service of deed and cadastral survey in future, use of locational information on the base of possession, providing basic substructure for the national geographical information systems and this duty of system presents today and future need by using current and advanced technology.
 'Cadastro  2014 -A Vision For The Cadastral System In Future' is an essay that undertakes the vision of providing the wholeness of cadastral survey between the world countries, showing the way for the countries in future, shaping cadastral survey activities in future. Although our country cadastral survey system is suitable for the modern cadastral survey system , showed by Cadastro 2014, it tries to complete its technological defects.

TAKBİS project and vision of Cadastro 2014 are some of the important subjects that are related with each other and important for our country. In this working, making a general evaluation of TAKBİS project -being done in Konya region, presenting the problems, fixations and solutions, it will be tried to be given the harmony of TAKBİS project to the Cadastro 2014.
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1. GİRİŞ 

Günümüzde, kadastro arazi idaresi sistemleri içinde değerlendirilmektedir. Arazi idaresi sistemleri ve bu sistemlerin temel bileşenlerinden olan kadastro sürekli olarak bir değişim göstermektedir. Bunun sebebi, toplum ihtiyaçlarının devamlı değişmesi yanında özellikle son elli yılda insan ile arazi arasındaki ilişkinin daha dinamik bir hal almasıdır (Steudler vd., 2004). Kadastral sistemlerden beklenenler bir ülkedeki arazilerin kimin mülkiyetinde, nerede, hangi nitelikte ve ne kadar olduğu gibi yalnızca ekonomik ve hukuki beklentilerin karşılanmasının ötesine geçmiştir. Kadastral sistemler, çağımızın hızlı değişimlerine ihtiyaç sağlayacak mekansal bilgi alt yapısının temelini ve sürdürülebilir gelişime altlık oluşturma işlevini yerine getirmelidir. 
Ülkemizde de nüfus hareketleri ve ekonomik gelişmelerle birlikte sosyal ihtiyaçlar hızla değişmekte, buna bağlı olarak toprağa bağlı birçok projenin uygulamaya konulması gerekmektedir. Kadastral bilgiler de araziye ilişkin tüm yatırım ve mühendislik hizmetlerinin temel altlığını oluşturmaktadır (Durduran ve Erdi, 2006). Bu nedenle geliştirilecek Arazi Bilgi Sistemleri, kendinden beklenen hizmetleri de içerecek, çok amaçlı kadastro çalışmaları gibi, kadastroda yeni anlayışa paralel uygulamaları kapsamalıdır. 1995 yılında yapılan FIG–7 Komisyonunun ”Kadastro ve Arazi Yönetimi” altında oluşturulan “Kadastro 2014” adlı Çalışma Grubunun yaptığı çalışmalar sonucunda gelecekte kadastro anlayışının belirlenmesi amacıyla 6 ana hedef belirlenmiştir. Bu hedefler, kadastro sisteminin gelişen teknoloji ve ihtiyaçlara göre 1994 yılından itibaren 20 yıllık dönemde olması beklenilen kadastral sistemi de tanımlamaktadır.
Teknolojideki hızlı gelişmelerin kadastro sektörünü doğrudan etkilemesi sonucunda mevcut tapu ve kadastro arşiv verilerinin doğru ve güncel bir şekilde bilgisayar ortamına aktarılması işlevi önem kazanmış ve bu yönüyle kadastro tabanlı coğrafi bilgi sistemleri alt yapısının oluşturulması hedeflenmiştir. Bu amaca yönelik çalışmalar Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü bünyesinde özellikle 1980 yıllardan itibaren başlatılmıştır. Bu süreç içerisinde Harita Kadastro Reform Projesi (HAKAR) çalışmaları yapılmış ve bunun sonucunda kadastroda hedefler ve yapılması gerekenler bir bir tespit edilmiştir. Tapu Kadastro Bilgi Sistemi (TAKBİS) projesi çalışmaları başlatılmış. Bugün özellikle sistemin modellenmesi, grafik veri ve tapu bilgilerinin bilgisayar ortamına aktarılması ve buna yönelik sorgulamaların çok kolay bir şekilde yapılması adına önemli mesafeler alınmıştır. Bu noktada önemli yasal değişikliklerde yapılmıştır. Bunladan en önemlisi kadastro kanunun amacı kısmına kadastro çalışmaları ile konumsal bilgi sistemlerinin altyapısı kurmaya yönelik verilerde elde edilirin ilave edilmesidir. Buradan hedeflenen kadastro tabanlı konumsal bilgi sistemlerinin altyapısının kadastro ile kurulmasıdır. (Demir ve Çoruhlu 2007). Türkiye coğrafi bilgi sisteminin altlığını oluşturması amacıyla sırasıyla Eylem 47-TUCBS oluşturulması için bir ön çalışma yapılması, Eylem 36-TUCBS oluşturmaya yönelik altyapı hazırlık çalışmaları ve Eylem75- (TUCBS) Türkiye Ulusal Coğrafi Bilgi Sistemi Altyapısı Oluşturulması çalışmaları Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü tarafından yürütülmektedir. Tapu ve Kadastro bilgilerinin temel altlık olduğu ulusal coğrafi bilgi sistemi çalışmalarında Tapu ve Kadastro Bilgi Sistemi (TAKBİS) projesi yaygınlaştırma çalışmalarına ülke genelinde devam edilmektedir. 
2. TAKBİS

Tapu ve Kadastro Bilgi Sistemi (TAKBİS) projesine 2001 yılında başlanmıştır. Türkiye genelinde Tapu ve Kadastro kayıtlarının bilgisayar ortamına aktarılarak tüm faaliyetlerin bilgisayar sistemi üzerinden yürütülmesi, böylece gerek özel, gerekse kamu taşınmaz mallarının etkin biçimde takip ve kontrolünün sağlanmasıdır.
2.1 Amaçlanan Hedefler
Tarih boyunca tek üretim ve gelir kaynağı olan topraktan, adil ve düzenli olarak vergi almak amacıyla ortaya çıkan kadastro ve mülkiyetin tescili işlemleri; teknoloji, ihtiyaç ve beklentilerdeki değişimlere uygun olarak yeni özelliklere sahip olmuştur. Ülkemizde nüfus hareketleri ve ekonomik gelişmelerle birlikte sosyal ihtiyaçlar hızla değişmekte, buna bağlı olarak toprağa bağlı bir çok projenin uygulamaya konulması gerekmektedir. Gelişmiş ülkelerde uygulanmakta olan taşınmaz malların sicillerinin oluşturulmasına yönelik çalışmalar, ülkelerin makro planlamalarındaki hedeflerin gerçekleşmesinde önemli rol oynamaktadır. Mülkiyet kadastrosu temeli üzerine, tarım kadastrosu ve ekonomik kadastro oturtulmakta, tüm bu çalışmalar Çok Amaçlı Arazi Bilgi Sistemini oluşturmaktadır. Tapu ve kadastro bilgilerinin büyük bölümünün bilgisayarların yaygın olarak kullanıma girmediği yıllarda oluşturulmuş olması nedeniyle, genel olarak kağıt altlıklar üzerinde ve bilgi sistemlerine kolaylıkla altlık olabilecek ve entegre edilecek niteliklerde değildir. Bilgisayar ortamına aktarılmış olan bilgiler ise, tapu sicil bilgileri ile kadastro bilgileri ilişkilendirilmeden bağımsız olarak girilmiş olup, kontrolsüz ve kapsam olarak yetersizdirler. Bilgi sistemlerinin kurumsal yapıdaki organizasyonlara sağladığı katkılar ve Coğrafi Bilgi Sistemlerinin sunduğu çok yönlü uygulamalar, kurumların kendi çözümlerini üretmeleri yönünde tedbirler almasına ve benzer yatırımlar yapmasına neden olmuştur. Aynı veriler, benzer amaçlar için, bir çok kurum tarafından farklı yöntemler ve araçlarla geliştirilmiş, bunların güncellenmesinde ve değişiminde büyük sıkıntılar yaşanmıştır. (TKGM 2006)
2.2 Kullanım Alanları ve Yararları
Bilgi sadece vatandaşa hitap etmemektedir. TAKBİS, yerel yönetimlerin ve diğer kamu kurumların Kent Bilgi Sistemi kurma çalışmalarında TAKBİS bilgilerinden temel bilgi olarak faydalanacaklar ve Kent Bilgi sistemleri bu temel bilgiler üzerine veri tekrarına düşülmeden kurulabilecektir.

TAKBİS, Milli Savunma Bakanlığı, Adalet Bakanlığı, Çevre ve Orman Bakanlığı, Bayındırlık ve İskan Bakanlığı, Tarım Bakanlığı, gibi sayabileceğimiz bakanlıklara bağlı tüm kamu kurum ve kuruluşlarına, tüm belediyelere, Bankalara ve mülkiyetle ilgili tüm özel ve tüzel kuruluşlara hizmet edecektir. Takbis ile;
· Tapu ve Kadastro bilgilerine ihtiyaç duyan kurum, kuruluş ve kişilere bilgi sağlanması

· kadastral verilerin yönetimi

· Tapu ve Kadastro bilgilerinin birbiri ile ilişkilendirilmiş halde merkezdeki ilişkisel veri tabanında tutulması, ilişkisel veri tabanlarının sağlamış olduğu veri yönetimi ve veri güvenliği olanaklarından azami ölçüde faydalanılması

· Verilerin çok kullanıcılı ortamda kullanılabilmesi

· Anlık güncellenmelerin sağlanması

· Tapu sicil kayıtlarını ve kadastral durumu merkezi sistem yaklaşımında sürekli güncel tutmak

· İç ve dış kullanıcılara anlık, güncel veri sunmak

· Türkiye’ nin e-devlet yapılandırılmasındaki en büyük açıklardan biri olan ulusal mekansal veri alt yapısının temel verileri olan mülkiyet bilgilerini oluşturan tapu ve kadastro verileri ile oluşturulması planlanmıştır.
Ülke genelinde tapu kadastro hizmetlerinin Coğrafi Bilgi Sistemi/Arazi Bilgi Sistemi felsefesi çerçevesinde analiz edilerek sorunlar ve çözüm yollarının bulunması, tapu kadastro hizmetlerinin bu yolla elektronik olarak yerine getirilmesi, yerel yönetimlerin ve ilgili kuruluşların teknik anlamda tapu ve kadastro ile ilişkilerinin belirlenmesi, yerel yönetimlere ve ilgili diğer kurumlara arazi bilgi sistemi mantığında doğru, güvenilir ve güncel bilgilerin sunulması amaçlanmaktadır. (TKGM 2006)
3. KADASTRO 2014

Kadastro 2014 Vizyonu, Uluslararası Harita Mühendisleri Birliği (FIG) ‘nin 1998 yılında yayımladığı kadastroya ve kadastral verilerin yönetim anlayışına getirdiği yenilikler ile gelecekteki kadastral sistemleri kadastral hizmetlerin çağın gereksinimlerine uygun, kaliteli, güvenilir ve sürdürülebilir kadastral anlayışı öngören raporudur.

21. yüzyılı yaşadığımız çağımızda, bilim ve teknolojinin ışığında insanın her geçen gün hızla değişen yaşamı, arazi-insan ilişkisi planlamasındaki değişimler çerçevesinde kadastronun devam eden otomasyonu, Arazi Bilgi Sistemlerinin gelişerek genişlemesi kadastronun artan önemini ortaya koymuş; diğer bir deyişle gelecekteki kadastral sistem için bir tasarım olan ‘Kadastro 2014’ vizyonuna entegrasyonu zorunlu hale getirmiştir. Kadastro 2014 hedefiyle, tesis kadastrosu ve devamında gelişen değişikliklerin izlenmesi ve güncelleme çalışmaları önem kazanmaktadır.
3.1 Kadastral Sistemlerden Beklenenler
Cumhuriyetin kuruluşundan bu yana farklı yasalar, yöntemler ve altlıklar üzerinde üretilen kadastral haritalar günümüzde halen kullanılmaktadır. Çoğu sayısal olmayan ve bu gün için %60’ ı yenilenme ihtiyacı gösteren bu haritaların, Ulusal Konumsal Veri Altyapısının kullanımında çok ciddi sıkıntılar yaşanmaktadır. Bu amaçla, tapu sicil kayıtlarının sayısal ortama aktarılması ve güncellenmesi, tapu ve kadastro ilişkilerinin mekansal olarak izlenmesi ve sorunlara çözüm arayışları çalışmanın temel hedeflerini oluşturmaktadır.(Çay vd. 2007)
Kadastroya ve kadastral verilerin yönetim anlayışına getirdiği yenilikler ile kadastro faaliyetlerini gelecekte de dinamik, sürdürülebilir bir mekansal bilgi sistemi olarak geliştirmeyi öngörmektedir. Kadastro 2014, “kadastro” ve “arazi kaydı”nın geleneksel kurumlarının yerini alabilir ve geniş kapsamlı bir kayıt sistemini temsil etmektedir.

Çağımızda, bilim ve teknolojinin ışığında insanın her geçen gün hızla değişen yaşamı, arazi-insan ilişkisinin artan önemi, kadastral faaliyetlerin ve Arazi Bilgi Sistemlerinin gelişerek genişlemesi kadastronun gelecekteki kadastral sistem için bir vizyon olan ‘Kadastro 2014’ e entegrasyonu zorunlu hale getirmektedir.

Bu amaçla, Ulusal Konumsal Veri Altyapısına uygun veri altlıklarının oluşturulması temel hedef olarak görülüp; kadastral hizmetlerde veri altlığı, hukuki durum, standardizasyon ve koordinasyon gibi analizlerin yapılarak kadastro hizmetlerine ilişkin güncelleme sorunlarının tespit edilmesine yönelik çözümler aranacaktır.(TKGM 2006)
3.2 Kadastro 2014 İlkeleri
Kadastro 2014 Vizyonu, 6 ana hedefte ilkelerini açıklamıştır.
Görev ve Kadastronun İçeriği; arazinin tümünü kapsayan ve arazi üzerinde bulunan özel ve kamusal haklar ve kısıtlamaların bütünü gösterebilen arazinin bütün yasal durumunun ortaya konulmasını gerekmektedir. Bu yaklaşım sayesinde arazi zilyetliğinin güvencesi, arazi kullanımı ve kaynak yönetimi bütün toplum ve arazi sahipleri tarafından sürdürülebilecektir.
Kadastronun Organizasyonu; Kadastral harita ve harita bilgilerinin üretimi ile taşınmazın hukuki bilgilerini ayrı kurumsal yapılar tarafından sürdürülmesi ile gelen sorunları ortadan kaldırılması yani teknik ve hukuki ayrılıkları ortadan kaldırmayı hedefleyen bir kurumsal yapı anlayışı olması gerekmektedir.
Haritaların Değişen Rolü; Harita bilgilerinin üretimi ve bunların harita olarak sunulması farklı ölçme metodları ile farklı altlıklar elde edilmesi yerine modern teknoloji kullanarak elde eldilen harita bilgilerini ile ihtiyaca göre farklı harita altlıklarının elde edilmesi.
Bu yeni prosedür bir çok avantaja sahiptir. Bunlar:

• Veri modellerinin bilgi gösterimindeki esnekliği. Bir gösterimin tipi, ölçeği ve içeriği ihtiyaçlara göre  seçilebilecektir.

• Bilgi bir kez depolanacak ve aynı bilgilerden farklı ürünler elde edilecektir.

• Dijital modelin elde tutulması kolay olup, bu modelin veri sunumu klasik haritalarda olabildiği gibi fiziksel bir zararla karşılaşmaz.

• Kadastral bilgilerin dağıtımı ve yayımlanması, dijital veri modellerinin karşılıklı değişimi ile kolaylıkla mümkündür.(Yomralıoğlu vd. 2003)
Bilgi Teknolojileri; modern teknik ve donanım ile kadastral bilgilerin sayısal ortamdan elde edilmesi ve sunulmasının sağlanması ile hızlı ve etkin bir çözüm sağlayan sistemlerin oluşturulması gerekmektedir.
Özelleştirme; Bu ilkede kadasrtral faaliyetlerin gerçekleştirilmesi ve sürdürülmesinin hızlı ve etkin olarak sağlayabilmek amacıyla kamu ve özek sektör işbirliğinin artırılması hedeflenmektedir.
Maliyetin Geri Dönüşümü; Kadastro hizmetlerinin gerçekleştirilmesi ve sürdürülmesi aşamalarında gerekli maliyetin kadastral hizmetler sonucu geri dönüşümünün sağlanabildiği bir yapıda geri kazanımların elde edilmelidir.
3.3 Kadastro 2014 Gerekçeleri

Kadastro 2014 Vizyonunun ilkelerinin hedefledikleri ile gerçekleştirilmesi istenilen modern kadastral yapının gereksinimlerini ortaya koyan gerekçeler de Kadastro 2014 Vizyonunda ortaya konmuştur.
Sürdürülebilir Gelişmenin Desteklenmesi İhtiyacı; Güven ve arazi nesnelerinin fiziksel ve yasal belgelerinin tamamlanması sürdürülebilir gelişmenin oluşması için yapılan gayretleri destekler.

Politik İstikrarın Oluşturulması İstenilen güvenirliliğin garanti edilmesi için güçlü bir yasal ve politik temele ihtiyaç vardır.
Kamu ve Özel Çıkarların Gözardı Edilen Uyuşmazlıkları; Kadastro 2014 gerekli kamu belgelerini temin eder ve politik istikrara katkıda bulunur. 
Ekonomi Desteği; Bu hizmetleri sağlamak amacıyla, işlerin tek bir elden yürütülmesi için bir kuruma ihtiyaç vardır. Bu kurum, arazi bilgilerini dağıtabilecek, ayrıca veri depolama, yeniden bu bilgilerin elde edilmesi ve sistemin devamlılığı için hızlı ve verimli işlemlere sahip olacaktır. 
Esneklik ve Etkinlik İhtiyacı; Kadastro 2014, açık bir bilgi yapısıyla, yasal bağımsızlık ilkesinin takip edilmesi ve bütün alanlara ait veri katmanı kavramıyla bu ihtiyaçları karşılayabilir. Bir ulusal veri altyapısının temel parçası gibi, Kadastro 2014, arazinin tüm yasal yönlerini belgeler. Bu da içerikte ve doğrulukta bir çok sosyal yönlerin gelişmesiyle etkilenmiş olan ulusal yargı sisteminin gelişmesini takip edebilir. (Yomralıoğlu vd. 2003)
4. Konya’da TAKBİS PROJESİ ÇALIŞMALARI

4.1 Yapılan Çalışmalar

Ülke genelinde yaygınlaştırma çalışmaları devam eden TAKBİS Projesi kapsamında Mart 2005 tarihinde TAKBİS-II aşamasında öncelikle Konya İli Merkez İlçeleri Tapu Sicil Müdürlüklerinde başlatılan çalışmalar, Ocak 2008’de toplamda 7 Tapu Sicil Müdürlüğü ve 3 merkez Kadastro Müdürlüğü TAKBİS işletime alınmıştır.

Şekil 1: Konya Bölgesinde TAKBİS ile hizmet veren birimler.
Kadastro Müdürlükleri, TAKBİS’ne geçiş Tapu Sicil Müdürlüklerinden daha sonra başlamış, daha uzun sürede tamamlanabilmiştir. Bu süreçte elbette kadastral verilerin tapu verileri gibi sadece kayda dayalı değil grafik verilerin de bulunmasından ve bu grafik verilerin de bir bütünlüğünün olmamasından kaynaklandığı bilinmektedir. Kadastro sayısallaştırma, veri aktarım ve entegrasyon gibi aşamalarda birçok sorunla karşılaşılmıştır. Bu sorunlar aşağıda belirtilen maddelerde sıralanmıştır.
4.2 Karşılaşılan Sorunlar
TAKBİS projesi kapsamında yürütülen sayısallaştırma yani Tapu ve Kadastro bilgilerinin coğrafi bilgi sistemi (TAKBİS) standardında bir arada sunulabilmesi için müdürlüklerde yapılan çalışmlarda, tapu sicil verileri ile kadastro verilerinin, veri olarak kullanılmasından bilgi sistemi alt yapısında bilgiye dönüştürülmesi birbirleri ile entegre edilmesi ile gerçekleşmektedir. Bu entegrasyonlar sırasında karşılaşılan temel sorunlar oluşmuştur. Bu sorunlar aşağıdaki gibi özetlenebilir.
Sayısallaştırma Sorunları:

· Kadastro arşivindeki evrakların düzensiz oluşu, evrak arama zamanının artmasına neden olmuştur.

· Birden fazla ölçü yönteminin oluşu ve çoğunlukla prizmatik, kutupsal ya da takeometrik okumaların sayısal ölçülerden fazla olması giriş işlemlerinin uzamasına neden olmuştur.

· Fen klasörlerindeki değişiklik işlemlerinin yer yer işlenmemiş olması ve özellikle Osmanlı dönemini kayıtlarına ait değişiklerin karışık olması, değişiklik dosyalarının bulunmasında zaman kaybına yol açmıştır.

· Değişiklerin paftalara gecikmeli işlenmesi ya da unutularak hiç işlenmemesi pafta kontrollerini zorlaştırmıştır.

· Birden fazla koordinat sisteminin olmasından ötürü dönüşüm işlemlerinde ve çakıştırmalarda büyük sıkıntılara yol açmıştır.

· Özellikle İmar (Bölgesel) koordinat sisteminin mahallelerde hakim olması, ED50 (Memleket) koordinat sistemine aktarımda kullanılan parametrelerle azda olsa kayıklıklara yol açmıştır.

· Yine Mevzi İmar (Yerel) koordinat sistemi olarak ölçülmüş mülkiyetlere ait sınırların çakıştırma işlemleri 1968 yılı uçuşlarına ait ham fotogrametrik paftalar yardımıyla ED50 sistemine aktarılmıştır. Zahmetli ve oldukça dikkat verilmesi zorunda kalınmıştır.

· 2981 uygulaması sonucu oluşan mülkiyetlerin ölçü krokilerinde özellikle yasal binaların aktarılması sırasında büyük sıkıntılarla karşılaşılmıştır.

· Yine çoğu yasal binanın tapuda ne durumda olduğuna bakılması zorunluluğu ortaya çıkmıştır. Çünkü Kadastro arşivleri çoğu zaman bu konuda yetersiz kalmıştır.

· Farklı pafta ve koordinat sistemlerinin doğurduğu bir başka sorunda kenarlaşma sorunlarıdır. Özellikle grafik paftaların kenarlaşmalarında büyük problemler çıkmıştır.

· Yine komisyon haritalarının çakıştırılmasında hali hazır haritalarda bulunan sınırlarla uyuşum sağlanamamıştır.

· Kontroller aşamasında kadastro müdürlükleri bünyesindeki çalışanların yetersiz sayıda olması kontrol dönüşlerini ve düzeltmeleri geciktirmiştir. Bunun nedeni ise üç müdürlüğünde başka müdürlüklere görevlendirmesi çıkmasıdır.

Entegrasyon Sorunları:
· Sayısal ve sayısal olmayan kadastro verilerinde güncellenmemiş kayıtların olması

· Kadastro ve tapu mahalleleri arasındaki uyuşmazlık

· Sayısal verilerin üretiminde karşılaşılan sistematik hatalar (sayısallaştırma hataları: parselin doğru kapatılmaması, parsel köşe noktalarının yanlış birleştirilmesi…)

· Kadastroda işlem görmüş olmasına karşın tapuda tescil olmayan parsellerin bulunması

· Özellikle kadastral verilerin mekansal bilgi sistemlerinde altlık olarak kullanılması için veritabanında kurulması gerekli olan topoloji kurallarının tanımlanamaması, örneğin parsellerin kenarlaşması kuralı, olmaması kuralı, açıklık olmaması gibi.. 

· Bir çok kadastral parselin kenarlaşmadığı, parseller arasında açıklıklar ve bindirmelerin olduğu

· Bir çok kadastral parsel ile imar parselinin bindirmeli olduğu
şeklinde sıralayabilceğimiz sorunlar TAKBİS çalışmaları sürdürülen kadasro müdürlüklerinin de beklenen sorunları olarak karşımıza çıkmaktadır. Bunun altında temel nedenler kadastro müdürlüklerininde bulunan kadastronun farklı tarihlerde farklı metodlarda farklı teknolojik imkanlarda yapılmış oluşudur.
4.3 Kadastro 2014 Entegrasyon

Kadastro 2014 Vizyonu ile de öngörülen gelecek kadastral sistemine ulaşmak için ülkemiz kadastro yapısında da değişiklik ve yenilenmelere gidilmesi gerekliliği bilinmektedir. TUCBS kapsamında TAKBİS projesi de Ulusal mekansal veri alt yapısına temel altlık sağlayacak kadastral verilerin bir bir sistemi içinde oluşturmak ve sunmak amacıyla ülke genelinde biran önce tamamlanması gerekmektedir.

TAKBİS ile kadastral durumumuzda gerekli iyileştirmelere gidilmesi gerektiği de ortaya çıkmaktadır. Mevcut kadastral verilerin TAKBİS için yetersiz ve niteliksiz kaldığı durumlar bellidir. TAKBİS projesi ile nitelikli ve etkin kadastral sistem oluşturmada kadastral yapının da iyileştirilmesi kaçınılmazdır.
2008 sonu ile ülke kadastrosunun tamamlanacağı planıyla, yetersiz ve güncel olmayan, eski sistemlerde üretilmiş kadastral verilerin güncel ve nitelikli hale dönüştürmek için yenileme veya yenileme kadastrosu yapılarak gelecekte işlevi olan verileri elde etme çalışmaları TKGM tarafından planlanmaktadır.(TKGM 2007)
5. sonuç
Türkiye’de kamu kurumları, özel sektör, yerel yönetimler ve konumsal veri ile iş yapan bütün kesimler arasında “birlikte işlerliği” sağlayacak olan bir altyapının henüz mevcut olmayışı, çok önemli bir sorun olarak gündemdeki yerini korumaktadır. 
TAKBİS Projesi, Kadastro 2014 Vizyonunun öngördüğü Kadastral Sistemin ortaya konulabilmesi için ülke genelinde tamamlanması, kadastral yapının Türkiye Ulusal Coğrafi Bilgi Sistemine (TUCBS) temel altlık teşkil edecek yapıyı elde etmekte büyük önem taşımaktadır. 

Mevcut Kadastronun bitirilmesi bu soruna çözüm olmayı karşılamamaktadır. Kadastronun veri, altlık, personel, teknik donanım ve yeterlilik sorunları yasal düzenlemelerle birlikte ele alınmalıdır. Kadastrosu tamamlanmış yerlerdeki yenileme gereksinimi de mevcut Kadastral sistemimizi geleceğe taşımakta yetersiz kalacaktır. ‘Kadastro 2014’ Vizyonun tanımladığı Kadastral Sistemi kurmada TAKBİS Projesi bir altlık oluşturmaktadır. Kadastro 2014 Vizyonu ile gelecek kadastro yaklaşımı için bir zorunluluk olduğu gibi Çok Amaçlı Kadastronun başlatılması için de gerekliliktir. 
.
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