TMMOB Harita ve Kadastro Mühendisleri Odası

II. Türkiye Kadastro Kongresi-2008

21-23 Mayıs 2008, Ankara

TAŞINMAZ DEĞERLEMESİ kadastro İLİŞKİLERİ

Hülya DEMİR

Yıldız Teknik Üniversitesi, İstanbul, hudemir@yildiz.edu.tr
ÖZET

TMK’ye göre taşınmaz mülkiyetinin konusunu; arazi, tapu kütüğünde ayrı sayfaya kaydedilen bağımsız ve sürekli haklar ile kat mülkiyeti kütüğüne kayıtlı bağımsız bölümler oluşturmakta; kazanılması, tescille olmaktadır. 3045 sayılı Kanun uyarınca taşınmazlara ait her türlü tescil, kadastro, tapulama işlerini yapmak, tapu sicillerini, kadastral haritaları düzenlemek, uygulamak ve yenilemek görevleri TKGM’ye aittir. TMK’nın öngördüğü tapu sicilini kurmak, mekânsal bilgi sisteminin altyapısını oluşturmak, Kadastro Kanunu’nda kadastronun temel amaçları arasında sayılmaktadır. Bildiride, kadastronun, hem kamu hem de özel sektör uygulamalarıyla önemi gittikçe artan taşınmaz değerlemesi ile ilişkisi incelenmiş, Türkiye’deki mevcut yapı, eksiklikler ve yapılması gerekenler ortaya konmuştur.
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ABSTRACT

According to the Turkish Civil Code, ownership consists of land, the independent and permanent rights which are registered in separate pages at register of title deeds, and independent sections registered at register of condominium ownership. Ownership right acquires by registration. In accordance with Turkish Cadastre Law with No. 3045, land and cadastre works are carried out by Directorate General of the Land Registry and Cadastre (TKGM) which is responsible for, to make any type of contracts, registries and cadastral surveying related to real properties; to follow changing onto registries; to control, to protect and to maintain property the land registries. In the Turkish Cadastre law, constituting the register of title deeds stipulated by the Turkish Civil Code and forming the infrastructure of the spatial information system are referred as the principal objectives of the cadastre. In the paper, the relation of cadastre with valuation of real properties that becomes more important with each passing day has been analyzed and the Turkish Cadastre System’s current structure, deficiencies and the things to do in Turkey have been mentioned.
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1. GİRİŞ

Ülkemizde tüzel bir içeriğe sahip olan kadastro, Dünyada sürdürülebilir gelişme çerçevesinde çevre, ekonomi ve sosyal adalet kavramlarına hizmet eden bir yapıya kavuşmuştur (Demir, 2006). Birleşmiş Milletler Avrupa Ekonomik Komisyonu (UNECE), taşınmaz piyasalarının etkinleştirilmesine odaklanan herhangi bir girişimin; planlama-toprak kullanımı, vergilendirme ve değerlemeyi de içeren geniş bir açıdan ele alınması gerektiğine karar vermiş; 1996 yılında kadastro yerine arazi idaresi (land administration) kavramını önermiştir (Williamson, 2001; Çağdaş, 2007).  Arazi idaresi, UNECE (1996)’da “toprak yönetim politikalarının uygulanması sırasında, toprak iyeliğine, değerine ve kullanımına ilişkin bilgileri saptama, kaydetme ve yayımlama süreci” biçiminde tanımlanmakta ve yararları aşağıdaki biçimde sıralanmaktadır (Çağdaş, 2007): 

· Taşınmaz iyeliğini güvencelemek.

· Toprağa ve taşınmaza dayalı vergilendirmeyi desteklemek.

· Kredi güvenliğini sağlamak.

· Taşınmaz piyasalarını geliştirmek ve izlemek.

· Kamu topraklarını korumak.

· Arazi üzerindeki uyuşumsuzlukları azaltmak.

· Kırsal toprak reformunu etkinleştirmek.

· Kent planlamayı ve altyapı üretimini geliştirmek.

· Çevresel yönetimi desteklemek.

· İstatistiksel veri üretmek.

Bu yapıdaki anlayış, dört temel bileşene sahiptir: (1) tüzel, (2) düzenleyici, (3) mali ve (4) bilgi yönetimi. Toprağın ekonomik yararları üzerine odaklanmış olan kadastronun mali bileşeni; taşınmaz değerleme ve vergilendirme için gerekli girdi, süreç ve çıktıların tüm elemanlarını içerir (Whittal ve Barry, 2004; Demir, 2006). Mali bileşen, FIG ve UN (1999) tarafından “toprağın hem ekonomik hem de çevresel açılardan sürdürülebilir kalkınmaya yönelik yönetimiyle ilgili eylemlerin tümü” olarak tanımlanan toprak yönetimi kapsamındaki etkinliklerden biri olan taşınmaz değerlemesiyle çok yakın ilişki içinde olmasına karşın, bu işlevi üstlenmez. Buna karşın, değerleme kurumlarına gerekli verileri sunar ve bu verileri güncel tutar. Taşınmaz değerleme ile ilgili verilerin eksiksiz tanımlandığı, cins değişikliklerinin güncel tutulduğu ve değişikliklerin ilgili birimlere aktarıldığı, özetle sürdürülebilir gelişmenin temelini oluşturan taşınmaz pazarının veri altyapısını oluşturan bir yapıdaki kadastro, taşınmaz değerlemesi ile ilgili olarak aşağıdaki nitelikleri gerçekleştirebilir (Demir, 2006):

1. Değerlemeye konu olan taşınmazların tanımlanması, sınıflandırılması ve haritalanması,

2. Değerin tanımlanması (Pazar değeri, uyarlanmış satış fiyatı, en yüksek ve en iyi kullanım vb), 

3. Değerleme için gereksinilen taşınmazın tüm özelliklerinin belirlenmesi,

4. Değer biçmede kullanılan süreçlerin belirlenmesi (temel taşınmaz değerleme, küme değerleme), 

5. Taşınmazların satış fiyatları, kira paraları, satış ve kira tarihleri, bakım, onarım, işletme giderleri, net gelirleri vb. gibi piyasa verilerinin derlenmesi ve analizi,

6. Yerel ya da bölgesel düzeyde taşınmaz fiyatlarının izlenmesi, istatistiksel bilgilerin üretimi.

2. TÜRKİYE’DE TAŞINMAZ DEĞERLEMESİNİN KADASTRO İLE İLİŞKİSİ

Türkiye’de taşınmaz değerlemesinin kadastro ile ilişkisi; arazi idaresinin mali bileşeninin taşınmaz değerlemesi ile ilgili olarak gerçekleştirmesi gereken nitelikler ve taşınmaz değer verilerine bağlı olarak gerçekleşen yararlar doğrultusunda ele alındığında aşağıdaki sonuçlar ortaya çıkmaktadır: 

2.1. Değerlemeye Konu Olan Taşınmazların Tanımlanması, Sınıflandırılması ve Haritalanması 

Türkiye’de değerlemeye konu olan taşınmazlar; arazi, arsa ve yapı ya da bina olarak sınıflandırılmakta; halihazır haritalar ve kadastro paftaları üzerinde gösterilmektedirler. Ancak, özellikle –Türkiye’de kentsel dönüşüm uygulamalarının temel alanlarından biri olan- gecekondu türü yapılaşmanın yer aldığı kamu orta malları ve sahipsiz yerler kadastro planlarında yer almamaktadır. TMK’da bina, üzerinde inşa edilen arazinin bütünleyici parçası olarak kabul edilmekte, kat mülkiyetine geçmiş bağımsız bölümler ile üst hakkı kurulmuş binalar dışındakiler bir taşınmaz birimi olarak değerlendirmemektedir. Yasal süreçlere uygun olarak yapılıp, yapı kullanma izin belgesine sahip olan/olmayan, cins değişikliği işlemi uygulanmayan taşınmazlar tapu kütüğünde ve kadastro paftalarında yapısız taşınmaz; arazi-arsa olarak görülmektedir. Bu durumda tapu sicili ve kadastro paftası, taşınmaz değerlemesi için gerekli olan altlığı oluşturamamaktadır (Çağdaş, 2007). Aynı biçimde, belirli periyotlarla gerekli güncellemelerin yapılmadığı halihazır haritalar da, taşınmazlarla ilgili mevcut durumu yansıtmadıkları için taşınmaz değerlemesine altlık olamamaktadır.

15/3/1972 tarih ve 14129 sayılı Resmi Gazete’de yayımlan Emlak Vergine Matrah Olacak Vergi Değerlerinin Takdirine İlişkin Tüzüğün 5. maddesi uyarınca “Vergi daireleri, görev alanları içinde bulunan emlakin değerlendirilmesinde yararlanmak üzere, mahalli bayındırlık, tarım, imar ve iskan, orman, tapu ve kadastro, belediye ve özel idare gibi kuruluşlardan da bilgi almak suretiyle vergi haritaları düzenleyebilirler. Bina ve arsa ile ilgili haritaların düzenlenmesinde, beldeler ve meskün yerler, bina ve arsa değerleri esas alınarak bölgelere, bölgeler ise meydan, sahil, ana cadde, cadde ve sokak itibariyle kısımlara ayrılır. Arazi ile ilgili vergi haritaları, şehir, kasaba ve köyler itibariyle ve arazinin cinsi, sınıfı ve kullanma durumunu gösterecek şekilde düzenlenir” biçiminde hükme bağlanmış, ancak öngörülen vergi haritaları uygulamaya konulamamıştır. Diğer taraftan, Tüzükle getirilmeye çalışılan, taşınmazla ilgili veri üreten kurumlarla eşgüdümlü çalışmayı esas alan, taşınmaz fiyatlarının izlenmesinde altlık olabilecek nitelikte bina, arsa ve arazilerle ilgili vergi haritası üretimi anlayışı; kadastronun taşınmaz değerlemesi ile ilgili olarak gerçekleştirmesi gereken; değerlemeye konu olan taşınmazların tanımlanması, sınıflandırılması ve haritalanması, yerel ya da bölgesel düzeyde taşınmaz fiyatlarının izlenmesi nitelikleri ile doğrudan örtüşmektedir. 

2.2. Değerin Tanımlanması 

Yasalar ve literatürde pazar (piyasa) değeri, kayıtlı değer, emlak vergisi değeri, sigorta değeri, potansiyel değer, nakit değer, tavan değeri gibi pek çok değer kavramı kullanılmakta ve uygulanmaktadır. Taşınmaz değerlemesinin nesnel olarak yapılabilmesi için; farklı isimlerde betimlenen ve taşınmaz değerlemesinden yararlanılan değişik alanlarında kullanılan bu değer kavramlarının, hangi öğelere bağlı olarak hesaplandığı ve kullanımları durumunda pazar değerine göre farklarının ne olduğunun bilinmesi gereklidir. Tapu kütüğü ve kat mülkiyeti kütüğünde yer alan satış bedeli, taşınmaz alım-satımlarında tapu harcına esas olmak üzere belirlenen, emlak vergisi değerinden az olmamak üzere, alım satım sırasında, alıcı ve satıcı tarafından beyan edilen değerdir. Tapu sicilinde yer alan bu değer, çoğu zaman pazar değerinin çok altında kalmakta, emsal olarak kullanılamamaktadır (Açlar vd., 2003).  

2.3. Değerleme İçin Gereksinilen Taşınmazın Tüm Özelliklerinin Belirlenmesi

Nesnel ve tutarlı bir değerleme, temelde veri çeşitliliği ve kalitesi ile ilişkilidir. Değerleme uygulamalarında temel olarak; tapu ve kadastro, normal alım satım fiyat cetvelleri, imar planı, inşaat özellikleri, inşaat birim fiyatları, yıpranma oranları, taşınmazların satış fiyatları ve satış tarihleri, kiraları, bakım-onarım giderleri, net gelirleri, çevre ve konum özellikleri, ekonomik ve demografik özellikler vb. gibi verilerin derlenmesi ve analizine gereksinim duyulmaktadır. Değerleme işlemlerinde değerleme birimlerine veri sunumunun gerçekleştirilmesi, taşınmaz pazarının veri altyapısını oluşturan bir yapıdaki kadastronun en temel görevidir (Demir, 2006). Ancak Türkiye kadastrosu; tüzel kadastro anlayışında kaldığından, özellikle taşınmaz değerlemesinin gereksindiği; güncel ve doğru satış fiyatları, bölgesel değer endeksleri, değer oluşumunda etkisi olan nitelikler ve ağırlıkları gibi pek çok verinin üretimi ve sunumu konusunda sorumlu değildir (Açlar vd., 2003). Yapısız taşınmazlar için değerlemede gereksinim duyulan; yapılanma koşulları, bulunduğu bölge türü, verim gücü, sulanma olanakları vb gibi verilerin çoğu, yapılı taşınmazlar için de kat mülkiyeti kütüğüne tescil edilmiş taşınmazlar dışındakilere ilişkin veriler tapu sicilinden edinilememektedir (Çağdaş, 2007). Yerel yönetimler tarafından tapuda kayıtlı satış bedellerinin analizi ile düzenlenen normal alım satım fiyat cetvelleri; taşınmaz iyeleri tarafından devir bedellerinin olduğundan düşük gösterilmesi sonucu taşınmaz pazarının gerçek durumunu yansıtmamaktadır. 

2.4. Taşınmazların Piyasa Verilerinin Derlenmesi ve Analizi

Taşınmaz değerlemede karşılaşılan en önemli sorunlardan biri de piyasa verileri ile ilgilidir. Taşınmaz değerlemesi için altlık oluşturan; alışılmamış ya da kişisel davranışlar altında kalmamış olan taşınmaz satış fiyatları, kira paraları ile satış ve kira tarihleri, bakım, onarım, işletme giderleri, net gelirleri vb. gibi piyasa verileri, analiz çalışmaları için yeterli nitelik ve nicelikte olmayıp, ulaşımları da oldukça güçtür. Değerleme çalışmalarının sağlıklı yürütülebilmesi ve resmi veriler ile elde edilen sonuçların analizleri için gereksinim duyulan piyasa verilerinden taşınmaz satış fiyatları, tapu sicil müdürlüklerince tapu ve kat mülkiyeti kütüklerine işlenmektedir. Ancak burada Bölüm 2.2’de anlatılan sorunlar söz konusudur. 

2.5. Taşınmaz Fiyatlarının İzlenmesi, İstatistiksel Bilgi Üretimi

Türkiye kadastrosu, taşınmaz değerlemesinin gereksindiği; yerel ya da bölgesel düzeyde taşınmaz fiyatlarının izlenmesi ve istatistiksel bilgilerin üretimi işlevlerini de gerçekleştirebilir nitelikte değildir. Taşınmaz fiyatlarının izlenmesi yönünde, bazı yasalar uyarınca vergi ve harç bedellerinin hesaplanmasında vergi değerlerinin bugüne dönüştürülmesi için yeniden değerleme oranının kullanımı öngörülmektedir. Ancak, TEFE’deki yıllık değişime bağlı olarak hesaplanan bu oranın kullanılması, taşınmaz değerlerinin, enflasyon ya da ekonomik değişimler yanı sıra; taşınmazın rayiç bedeline etki eden tüm yasal veriler, özniteliği ve diğer özelliklerindeki değişimler, çeşitli bölgesel ve çevresel faktörlerden etkilenmesi ve ayrıca, taşınmaz değerindeki değişimin ülke bütününde aynı oranda gerçekleşmemesi nedenleriyle yanıltıcı sonuçlar verebilir (Açlar vd., 2003; Taşınmaz Değerleme Komisyonu, 2001). 

Öte yandan, 5582 sayılı ve 21/2/2007 kabul tarihli Konut Finansmanı Sistemine İlişkin Çeşitli Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun’un 15. maddesi ile kurulması hükme bağlanan Türkiye Değerleme Uzmanları Birliği’ne (TDUB), bölgesel ve ülke genelinde taşınmaz değerleri konusunda istatistikler oluşturup yayınlama yetkisi de verilmiştir. Ayrıca, konut finansmanı kapsamında yapılan değerlemelere ilişkin bilgilerin, Birlik tarafından belirlenecek usul ve esaslara göre Birliğe iletilmesi zorunlu tutulmuştur.  Bu hüküm, değerlemeye ilişkin veri üretimi ve sunumu konusunda başta Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü olmak üzere çoğu kamu kurumunun yürütmesi gereken görevleri TDUB’ye vermiş; TDUB, değerleme standartlarının oluşturulmasında tek yetkili kurum olacak özellikler elde etmiştir (Taşınmaz Değerleme Komisyonu, 2006–3).

Taşınmaz değerlemesi kadastro ilişkileri, arazi idaresinin taşınmaz değer verilerine bağlı olarak gerçekleşen yararları doğrultusunda ele alındığında ise aşağıdaki sonuçlar ortaya çıkmaktadır:

· Toprağa ve taşınmaza dayalı vergilendirmeyi desteklemek açısından hem kadastral altlıklar hem de tapu sicili verileri yetersizdir. 

· Yatırımlar için daha az riskle, ucuz sermaye elde edilmesinde ve kredi güvenliğini sağlamada tapu sicilli yeterli niteliktedir. Ancak, tapu kayıtlarına kolay erişilebilirlik, ipoteklerin hızlı bir şekilde tesis edilmesi yönünde zayıflıklar bulunmaktadır. Saydam ve etkin taşınmaz piyasaları geliştirmek ve izlemek, kredi sağlayan kurumlara güvence sağlamak açısından da aynı yönde bir takım zayıflıklar söz konusudur. Öte yandan, 5582 sayılı Konut Finansmanı Sistemine İlişkin Çeşitli Kanunlarda Değişiklik Yapılması Hakkında Kanun’un 8 ve 9. maddeleri uyarınca, teminat sorumluları, tapu sicil müdürlüklerinden teminat havuzunda yer alan; yapı kullanma izni alınmış konut ve diğer taşınmazlar üzerine ipotek tesis edilerek teminat altına alınmış alacaklar, ikame varlıklar ve bunların riskten korunması amacıyla yapılan sözleşmelerden oluşan varlıklar ile varlık teminatlı menkul kıymetlere ait her türlü bilgi ve belgeyi istemeye, ilgili kayıtları incelemeye ve çalışanlardan bilgi almaya yetkili kılınmıştır. Tapu sicil müdürlükleri, teminat sorumlusunun talep ettiği bilgi ve belgeleri vermekle; teminat sorumlusu da, talep ettiği bilgi ve belgelere ulaşmasının engellenmesi halinde, durumu derhal Sermaye Piyasası Kuruluna bildirmekle yükümlü kılınmıştır.

· Kadastral altlıklar ve tapu sicili verileri, yerel ya da bölgesel düzeyde taşınmaz fiyatlarının izlenebildiği ve istatistiksel veri üretiminin gerçekleştirildiği bir niteliğe sahip değildir. 

3. SONUÇ

Açlar vd. tarafından “Taşınmaz Değerlemesi Sistem Tasarımı” başlığı altında 2003 yılında 9. Türkiye Harita Bilimsel ve Teknik Kurultayı’nda sunulan bildiri ve HKMO Taşınmaz Değerleme Komisyonu tarafından 2000 yılından başlayarak hazırlanan rapor ve yayınlarla HKMO, SPK ve kamuoyuna duyurulan görüşlerin hemen hepsinde, taşınmaz değerlemesi alanında denetleyici ve düzenleyici bir işleve sahip, değerlemenin teknik, etik ve uygulama standartlarını belirleyen, uzmanların seçimi, eğitimi ve yetkilendirilmesini sağlayan, TMMOB’u da içine alan özerk bir kurumsal model, bir üst kurulun oluşumu önerilmiştir. Bu kurulun, ulusal bir taşınmaz değerleme bilgi sistemi oluşturmak için taşınmaz piyasasını düzenleyen ve yönlendiren başta Tapu Kadastro Genel Müdürlüğü olmak üzere SPK, yerel yönetimler ve ilgili diğer kamu kurumlarıyla etkileşimli çalışması, bunlardan her türlü veriyi istemeye ve kullanmaya yetkili olması öngörülmüştür. Ancak, TMMOB’un bu alanda etkisiz kalmasıyla SPK fiilen egemen otorite durumuna gelmiştir. 5582 sayılı Kanundaki yapılanma bunun göstergesidir. İlgili Kanunla, değerleme konusunda tek yetkili kurum olacak özellikler elde eden TDUB’ye, başta Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü olmak üzere çoğu kamu kurumunun yürütmesi gereken görevler verilmiştir. İlgili Kanunun tasarı aşamasında Plan ve Bütçe Komisyonu tarafından verilen rapor incelendiğinde ise şu paragraf karşımıza çıkmaktadır (http://www.tbmm.gov.tr/sirasayi/donem22/yil01/ss1159m.htm): “Alt Komisyonumuzun, 8 ve 23 Şubat, 1, 2, 8, 9, 22 ve 23 Mart 2006 tarihlerinde, Sermaye Piyasası Kurulu, Maliye Bakanlığı, Sanayi ve Ticaret Bakanlığı, Adalet Bakanlığı, Bayındırlık ve İskan Bakanlığı, Devlet Planlama Teşkilatı Müsteşarlığı, Hazine Müsteşarlığı, Türkiye Cumhuriyet Merkez Bankası, Bankacılık Düzenleme ve Denetleme Kurumu, Türkiye Bankalar Birliği, Finansal Kiralama Derneği, Türkiye Sigorta ve Reasürans Şirketleri Birliği, Toplu Konut İdaresi Başkanlığı, Türkiye Odalar ve Borsalar Birliği, Değerleme Uzmanları Derneği, Türkiye İnşaat Sanayicileri İşveren Sendikası, Türkiye Katılım Bankaları Birliği ve bazı konut yapı kooperatifleri ile bankaların temsilcilerinin de katılımlarıyla yapmış olduğu toplantılarda, Tasarının geneli ve maddeleri üzerinde görüş ve öneriler geniş bir şekilde dile getirilmiştir.” Sayılan katılımcılar arasında; taşınmazlara ait her türlü tescil, kadastro, tapulama işlerini yapmakla görevli TKGM; amaçları arasında, meslek ve çıkarları ile ilgili işlerde, resmi makamlar ve öteki kuruluşlar ile işbirliği yaparak gerekli yardımlarda ve önerilerde bulunmak, meslekle ilgili bütün mevzuatı, normları, bilimsel şartnameler, tip sözleşmeler ve bunlar gibi bütün bilimsel evrakı incelemek ve bunların değiştirilmesi, geliştirilmesi ya da yeniden konulması yolunda önerilerde bulunan TMMOB ve HKMO adları yer almaktadır. 

Bu yapılanmanın hem kamu yararı hem de mesleğimiz çıkarları ile çelişebilecek bir yönü, kamulaştırma, vergilendirme, özelleştirme vb. çoğu kamusal amaçlı değerleme işlerinin de gelecekte bu yapı içinde yürütülmesine ilişkin düzenlemelerin yapılması olasılığıdır. Bu sorunları, hem kamusal hem de özel sektör uygulamalarının düzenlendiği ulusal ölçekte bir değerleme sisteminin oluşturulamamış olması yaratmaktadır. 5582 sayılı yasa ile değerlemeye ilişkin veri üretimi ve sunumu konusunda görevlendiren TDUB’nin, bu görevi tek başına gerçekleştirmesi olanaksızdır. TDUB’nin sorumluluğunda, taşınmaz piyasalarına yönelik olarak tapu kadastro bilgi sistemini destekleyici, bütünleyici ve özel bir Taşınmaz Değerleme Bilgi Sisteminin (TDBS) oluşturulması kaçınılmazdır. Bu bağlamda, taşınmaz değerlemeye altlık veri oluşturan kurumların birlikte çalışabilmesini sağlamak amacıyla;

· Taşınmaz değerleme ile ilgili coğrafi veri sahipliğinin belirlenmesi (TKGM, DPT, belediyeler ile ilgili kurum ve kuruluşlar),

· Taşınmazların ve değerlerine etki eden veri içeriklerinin, üreten kurumlar ve değerleme ile ilgili tüm yasal altlıklar dikkate alınarak tanımlanması, 

· Veri değişim standartlarının belirlenmesi ile kadastro haritalarına dayalı hale getirilmesi öncelikli konulardır. 

Taşınmaz Değerleme Bilgi Sisteminin, DPT tarafından yayımlanan 2006-2010 Bilgi Toplumu Stratejisi Eylem Planı’nda yer alan, etkileşimli olabileceği eylemler ve bu eylemlere ait açıklamalar Tablo 1 gösterilmiştir.

No
Eylem
Açıklama
Sorumlu ve İlgili Kuruluşlar

Vatandaşlık, Kayıtlar ve İzinler

50 
Çevrimiçi Emlak ve İnşaat İzinleri
Yapı ruhsatı başvuru süreci elektronik ortama aktarılacak, yapı kullanım ve değişiklik izni, cins değişikliği başvuruları elektronik ortamda yapılabilecek, yerel yönetimlerle TKGM arasında gerekli belge ve verilerin elektronik ortamda paylaşılabilmesi sağlanacaktır.
İçişleri Bakanlığı (Mahalli İd. Gn. Md.) Sorumlu (S)

Maliye Bakanlığı (Gelir İdaresi Bşk.) İlgili (İ)

Bayındırlık ve İskan Bakanlığı (İ)

Tapu ve Kadastro Genel Md. (İ)

İl Özel İdareleri (İ)

Belediyeler (İ)

53
Tapu ve Kadastro Bilgi Sistemi
· TAKBİS’in 2008’e kadar 225 tapu sicil müdürlüğü ile 40 kadastro müdürlüğüne, 2010 yılına kadar ise ülkedeki tüm tapu sicil müdür​lükleri ile kadastro müdürlüklerinin asgari %50’sine yaygınlaştırılması; oluşturulan veri tabanının Adalet Bakanlığı, Maliye Bakanlığı, bele​diyeler ve noterler gibi ihtiyaç duyan kurum ve kuruluşlarla paylaşımı gerçekleştirilecektir. 

· Tapu kadastro kayıtlarının MERNİS kayıtları ile entegrasyonu sağ​lanacaktır. 

· Vatandaşların kendi mülkiyetlerindeki gayrimenkullere ilişkin çeşitli sorguları çevrimiçi yapabilmesi sağlanacaktır.
Tapu ve Kadastro Gn. Md. (S)

Adalet Bakanlığı (İ)

İçişleri Bakanlığı (Nüfus ve Vatandaşlık İşleri Gn. Md.) (İ)

İçişleri Bakanlığı (Mahalli İd. Gn. Md.) (İ)

Maliye Bakanlığı (Gelir İdaresi Bşk.) (İ)

Belediyeler (İ)

İlgili Kurum ve Kuruluşlar (İ)

Tarım

55
Tarım Bilgi Sisteminin Geliştirilmesi
· Tarımla ilgili her türlü bilginin bütünleşik bir yapı içerisinde yönetilmesi, kullanılması ve paylaşımı sağlanacaktır. 

· Bilgi ve iletişim teknolojilerinin üretimden pazarlamaya kadar geçen bütün süreçlerde etkin olarak kullanılması sağlanacak ve halen çalışmaları sürdürülen veri tabanları tamamlanacaktır. 

· Tarım bilgi sistemi, tarımsal politika ve önceliklerin belirlenmesi ve bu çerçevede tarımsal destek mekanizmalarından gerçek üreticilerin yararlan​masını sağlayacak şekilde kontrol ve izlenmesine olanak veren bir yapıya kavuşturulacaktır.
Tarım ve Köyişleri Bakanlığı (S)

Çevre ve Orman Bakanlığı (İ)

Türkiye İstatistik Kurumu (İ)

Tapu ve Kadastro Gn. Md. (İ)

Devlet Meteoroloji İşleri Gn. Md. (İ)

Devlet Su İşleri Gn. Md. (İ)

Harita Genel Komutanlığı (İ)

Yerel Yönetimler

66
Yerel Hizmetlerde 

e-Dönüşüm
· Vatandaşların taleplerini çevrimiçi iletmesi ve takibi ile işlemlerini çevrimiçi gerçekleştirmesine yönelik araçlar ve süreçler tanımlanacak, başarılı uygulamaların yaygınlaştırılması sağlanacaktır.

· Yerel yönetimler tarafından, mükelleflerin bütün yükümlü​lüklerinin entegre bir şekilde takip edilmesine yönelik sistem​ler için standartlar oluşturulacak ve yaygınlaştırılacaktır.

· Yerel yönetimlerin sunduğu e-devlet hizmetlerinde merkezi kurumlarla ve gerektiğinde kendi aralarında elektronik veri paylaşımının sağlanmasına yönelik esaslar belirlenecektir.
İçişleri Bakanlığı (Mahalli İd. Gn. Md.) (S)

Devlet Planlama Teşkilatı (İ)

İl Özel İdareleri (İ)

Belediyeler (İ)

İlgili Sivil Toplum Kuruluşları (İ)

Ortak Teknoloji Hizmetleri Ve Altyapı

75
CBS Altyapısı Kurulumu
· Kamu kurum ve kuruluşlarının sorumlusu oldukları coğrafi bilgileri ortak altyapı üzerinden kullanıcılara sunmaları amacıyla bir portal oluş​turulacaktır.

· Coğrafi verilere ilişkin içerik ve değişim standardları belirlenecektir.
Tapu ve Kadastro Gn. Md. (S)

İçişleri Bakanlığı (Mahalli İd. Gn. Md. ) (İ)

Bayındırlık ve İskan Bakanlığı (İ)

Tarım ve Köy İşleri Bakanlığı (İ)

Çevre ve Orman Bakanlığı (İ)

Devlet Planlama Teşkilatı (İ)

Türkiye İstatistik Kurumu (İ)

Harita Genel Komutanlığı (İ)

Belediyeler (İ)

İlgili Kurum ve Kuruluşlar (İ)

· Veri Ve Bilgi Yönetimi

79
TÜİK’e Bildirim Standartları ve Elektronik Paylaşım
· TÜİK’e iletilecek istatistik ve envanter bilgilerine ilişkin bildirim stan​dartları oluşturulacak, işletmelerden düzenli anketler yoluyla toplanacak bilgilerin elektronik ortamda alınmasına yönelik platformlar geliştirile​cektir.

· Kamu kurumları ile TÜİK arasında elektronik ortamda veri paylaşımı sağlanacaktır.
Türkiye İstatistik Kurumu (S)

Devlet Planlama Teşkilatı (İ)

İlgili Kamu Kurum ve Kuruluşları (İ)

81
Kamudaki Sayısal Bilginin Paylaşımı ve Tekrar Kullanımına Yönelik Esasların Belirlenmesi
Kamu kaynağı kullanılarak üretilen kamu bilgisinin devlet, işletmeler ve bireyler tarafından ticari veya ticari amaç dışında katma değer yara​tılacak şekilde tekrar kullanılmasına yönelik politika belirlenecek ve AB Mevzuatı da dikkate alınarak düzenleme yapılacaktır.
Maliye Bakanlığı (S)

Adalet Bakanlığı (İ)

Kültür ve Turizm Bakanlığı (İ)

Devlet Planlama Teşkilatı (İ)

İlgili Kamu Kurum ve Kuruluşları (İ)

Tablo 1: TDBS’nin etkileşimli olduğu eylemler

TDBS, Tapu ve Kadastro Bilgi Sistemi, Tarım Bilgi Sistemi gibi Eylem 75’de kurulacak portale veri sağlamalıdır. Bu nedenle TDBS’deki üretim ve veri standartlarının Eylem 75 kapsamında belirlenecek standartlarda olması gerekmektedir. 

Oluşturulacak TDBS, coğrafi bilgi üretimine katkıda bulunacaktır. Taşınmaz değerleme sisteminin ülke geneline yaygınlaştırılmasının yanı sıra, oluşturulan veritabanının ihtiyaç duyan kurum ve kuruluşlarla paylaşımı ve değerleme kayıtlarının diğer sistemler ile bütünleşmesi sağlanacaktır. Böylece değerleme ile ilgili her türlü bilginin bütünleşik bir yapı içerisinde yönetilmesi, kullanılması ve paylaşımı gerçekleşecektir. 

9. Beş Yıllık Kalkınma Planı “e-Devlet Uygulamalarının Yaygınlaştırılması ve Etkinleştirilmesi” başlıklı 7.5.4. bölümünün 704 “Kamu hizmetleri; iş süreçleri, vatandaş ve iş dünyasının ihtiyaçları doğrultusunda yeniden tasarlanarak ve bilgi ve iletişim teknolojilerinden en üst düzeyde faydalanılarak, etkin, şeffaf, sürekli, güvenilir, tek kapıdan ve farklı platformlardan bütünleşik şekilde sunulacaktır.” ve 706 “Kamu hizmet sunumunda temel bilgi altyapılarının oluşturulması sağlanacak; bu kapsamda gerçek kişilerde olduğu gibi tüzel kişiler için de tek numaraya dayalı bilgi sistemi ile adres ve gayrimenkul bilgi sistemleri geliştirilecektir. Gerçek ve tüzel kişilere ait temel bilgilerin ortak veri tabanlarından, belirli yetki ve sorumluluk ilkeleri çerçevesinde, ilgili kamu kuruluşları arasında elektronik ortamda etkin paylaşımı sağlanacaktır. e-Devlet hizmetlerinin gerektirdiği kurumlar arası bilgi paylaşımında, kişisel bilgilerin mahremiyeti ilkesinin gözetilmesi esas olacaktır.” nolu maddeleri de bu doğrultuda bir yapılanmayı önermektedir.
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