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ÖZET

Kırsal alanların gelişimi çok çeşitli hizmetlere ihtiyaç duyulmakta ve izlenen çeşitli yöntemlerle de kırsal yaşama sunulmaya çalışılmaktadır. Benzer şekilde daha geniş kesimlere götürülecek yol, sulama, demiryolu, hava alanı, baraj vb. kamusal ihtiyaçlar içinde, kırsal mekândan büyük oranda yararlanılmaktadır. Türkiye’de kırsal mekanı ilgilendiren her bir hizmetin götürülmesi, farklı amaçlar için örgütlenmiş, birbirleri ile koordinasyon sorunları yaşayan bir çok kurum tarafından sağlanmaktadır. 

Sadece bir amaç için yürütülen çalışmalar kırsal mekana yarar sağladığı gibi, ihtiyaç duyulan hizmet alanlarının karşılanmasında kamulaştırma yolu en önemli seçenek olarak kullanılmaktadır. Bu yöntem, tarımsal hayata birçok zarar verdiği gibi, hizmet bedelinin artmasına ya da telafisi güç sosyal sıkıntılara sebep olabilmektedir. 

Bu hizmetlerin götürülmesinde birçok veri altlığından yararlanılmaya çalışılmaktadır. Planlama ve değerlendirme yapılmasında kullanılan veri altlıklarımızın mevcut durumu arzu edilen nitelikte değildir. Verilerin mevcut durumu hizmetlerin başarısını ve gerçekleştirilmesini geciktirebilmekte ya da hizmetin yararını olumsuz yönde etkileyebilmektedir. 

Çalışmada, kırsal mekân yürütülen iyileştirme çalışmaları, Türkiye ve diğer ülkeler açısından ele alınmakta, genel kamusal yapıların oluşturulmasındaki yöntemler irdelenerek, yaşanan darboğazlar sıralanmaktadır. Çalışma bütününde özellikle kadastral altlıkların ve diğer veri kaynaklarının durumu verilerek olması gereken bilgi altyapısı ve önemi sıralanmaktadır. Çalışmada, yeni dönemde olması gereken model bir bilgi altyapısının özellikleri ve gerçekleştirilmesi kuralları verilmektedir.    

Anahtar kelimeler: Arazi düzenlemesi, kamulaştırma, kadastro, bilgi sistemi

ABSTRACT

In this study, an investigation of public Works in rural areas in Turkey an western countries is performend. Proplems that ocur in these services will be analyzed and solution methods for these proplems is offered. An analysis into information sources will be investigated. A new information system is offered. 

Keywords: Land Arrangement, Expropriate, Cadastral, Information System

1.GİRİŞ

Kırsal mekânı düzenleme, başka bir deyişle yeniden düzenleme çabaları çok eski çağlardan beri yapıla gelmiş ve dünya var oldukça da bu çabalar sürdürülecektir. Kırsal mekânı düzenlemede çok çeşitli gerekçeler ve amaçlarla farklı uygulamalar yapılmaktadır. Birçok gerekçeyle kırsal mekânlarda özel ve kamusal hizmet çalışmaları yapılmaktadır. Bu çalışmalar, kırsal mekânda yürütülen tarımsal aktiviteleri daha çağdaş normlara getirmek için ya da oradaki yaşam kalitesini iyileştirme amaçlı yapılmaktadır. Bazı çalışmalar ise bu hedefler dışında bölgesel ya da ülke kamu politikalarını bir gereği olarak yol, baraj, sulama tesisleri vd. gibi çeşitli bayındırlık amaçlı çalışmalardır.

İster kırsal mekânı iyileştirme, isterse kırsal mekânı etkileyecek bir kamusal çalışma olsun, uygulama alanlarına çok çeşitli olumlu ve olumsuz etkileri olmaktadır. Eğer çalışmalar, batılı ülkelerde olduğu gibi, bütüncül düzenleme mantığı ile değil de, her bir uygulama bağımsız çalışma olarak algılanması ve uygulanması durumunda, yarar-zarar faktöründe çok değişik sonuçlarla karşılaşılmaktadır.  

Çalışmada, kırsal mekâna götürülecek ya da etkileyecek bir kamu bayındırlık hizmet çalışmalarının Türkiye’de ve Batılı ülkelerdeki uygulamaları ele alınacak, yaklaşım farklılıkları irdelenecektir. Bu hizmetlerin yürütülmesi esnasında yaşanan dar boğazlar ele alınacak, olması gereken yaklaşım ve yöntemler sıralanacaktır. Çalışmada, uygulamaların çok önemli bir parçası olan veri altlıklarının durumu irdelenecek, çağdaş veri altlıklarının özellikleri sıralanarak olması gereken öneri bilgi altyapı sistemi tartışılacaktır. 

2.KIRSAL ALAN ARAZİ DÜZENLEME 

Kırsal alanlardaki yaşamın kalitesi, üretim şartları, elde edilen birim ürün miktarı ve nitelikleri, yaşam ve çalışma standartları o ülkenin gelişmişlik düzeyini belirlemede önemli göstergelerdendir. Ülkeler tarihin ilk devirlerinden beri kırsal yaşama ilişkin hep arayış içinde olmuşlar ve bu arayış sonsuza kadar da devam edecektir. 

Tarihten günümüze batılı ülkelerdeki kırsal mekân iyileştirme amaçlı çalışmaların gelişimi ve kapsamının bir özeti Şekil 1’de verilmektedir. 
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Şekil 1: Batılı Ülkelerdeki Kırsal Mekanda Yürütülen Çalışmaların kapsamı ve Gelişim Süreci

Şekil 1 incelendiğinde farklı dönemlerde amaçlanan hedeflerin değiştiği gözlenecektir. Bu hedeflerin tarihi süreçte içinde yaşanılan dönemdeki anlayış ve yaklaşımlarla, imkân ve ihtiyaçlarla uyumlu olduğu ve sürekli bir değişim içinde olunduğu gözlenmektedir. Ülke ihtiyaçları, imkânları, çağdaş anlayışlardaki toplumsal değişimler, beklentiler vb.leri benimsenen hedeflere de yansımış gözükmektedir. Başlangıçta sadece verimlilik temel hedefler arasındayken, teknolojik değişimler uygun tarla boyları ve işletme büyüklükleri elde etmek amacıyla yeniden düzenlemeler yapılması hedeflenmiş, zaman içinde, kırsal alanda kentsel yaşama eşdeğer yaşam standardı ve diğer ekonomik sektörlere eşdeğer gelirin sağlanması temel hedefler olarak benimsenmiştir. Günümüzde ise ekolojik dengenin korunması, bozulan çevrenin yeniden kazanılması hedefleri önemli tercihler haline gelmiştir. 

Batılı ülkelerdeki arazi düzenleme çalışmalarında, özellikle Almanya Federal Cumhuriyeti’nde Şekil 1’deki hedeflere ulaşmada büyük başarı sağlanmış durumdadır. Almanya’da, Şekil 1’deki hedeflere ilave olarak, çok önemli bir ödev ve uygulama çeşitliliği ilave edilmiştir. Kırsal mekana ve yaşam doğrudan etkisi olmayacak ama ülke ya da bölgesel amaçlı yol, sulama, baraj vb. bayındırlık çalışmalarının toprak ihtiyacını karşılamak, uygulamanın bölgedeki bazı tarımsal işletmelere doğrudan zarar vermesini, bazılarına da fazladan artı değer katmasının önlenmesi amacı ile, kamulaştırma amaçlı arazi düzenleme çalışması yöntemi uygulaması yapılmaktadır./1/ 

Eğer özel bir nedenle bir kamulaştırmanın söz konusu olması ve bunun sonucunda geniş ölçüde kırsal taşınmazların talep edilmesi halinde, proje nedeniyle ilgililer için ortaya çıkan arazi kaybının büyük bir arazi sahipleri grubuna dağıtılması ya da genel toprak kültüründe oluşacak zararların önlenmesi gerekir ise, Arazi Toplulaştırma Kanunun (ATK), 87 maddesi uyarınca, kamulaştırma kurumunun başvurusu üzerine bir özel (kamulaştırma) amaçlı Arazi Toplulaştırmasına başlanabilir. Doğrudan etkilenenlerin toprak kaybına ilişkin Alman Anayasasının 14. Maddesi mülkiyetin kurumsal garantisini somutlaştırdığı, kamusal projeler için büyük çapta ve zorla, yani egemen şekilde arazi kaybına dayalı olarak özel arazi kullanım işletmelerinin varlıklarını tehlikeye atmayı önler.  Bu arazi kesintileri tüm ilgililer için kabul edilebilir ölçüde olmalıdır /2/. 

Kamulaştırma Amaçlı Arazi Toplulaştırma (KAAT) işlem bölgesinin sınırlandırılmasında buna özellikle dikkat edilmelidir. Çünkü bu toprak kesintileri tüm katılımcılardan eski taşınmazlarının değerinin toplulaştırma bölgesindeki tüm parsellerin değerine oranı ölçüsünde alınmalıdır. Herhangi bir ayrıcalık söz konusu değildir. KAAT’nın yönetimini sürdüren toplulaştırma dairesi de önceden serbest şekilde ve uygun fiyatlarla proje için yeterli derecede yedek arazi edinerek zorunlu, yani kamulaştırılan arazi kesintilerinin bir minimuma indirgemesine çalışmalıdır.  

Genel toprak kültürü için, bir projenin ilgili peyzaj strüktürüne bozucu şekildeki müdahalesi sonucunda, ortaya çıkan zararların, özellikle taşınmazların ekonomik olmayacak durumda parçalanması, mevcut yollar ve suların kesilmesi, çıkış yollarının kapatılması, tümüyle iş ekonomisine ilişkin önemli zararlara bağlı olarak ve ekolojik açıdan önemli peyzaj bölümlerinin yok olmasının önlenmesi talebi, ancak uygun düzeyde müdahale ve gayrete bağlı ve uzmanlık planlaması ila ilgili ayrıntılı bir yeniden düzenleme önlemi, yani KAAT sayesinde gerçekleştirilebilir /2/.       

Bu uygulamanın ilk ortaya çıkışından günümüze gelişim süreci aşağıdaki gibi özetlenebilir. 

18 Aralık 1933 karayolları yapımı için Taşınmazlar Trampası (Arazi Toplulaştırması) düzenlemesi,

04 Aralık 1934 Turawa (Silezya) barajı hakkındaki kanun. Devlet, alınan arazi için para yerine tamamen veya kısmen taşınmaz vermek suretiyle ödentiyi karşılama,              

16 haziran 1937 İmparatorluk Taşınmazların Yer Değiştirmesi Tüzüğü (RGB1.,S.629).  Taşınmazların yer değiştirmesine ait genel temelleri vb., 

01 Ocak 1954 kamulaştırma Amaçlı Arazi Toplulaştırma hukukunun yürürlüğe girmesi.

…….

KAAT yasal arazi toplulaştırması hükümleri yanı sıra özel hükümlerde vardır. Bu hükümler şu hususları ve ilkeleri içerir. /2/.

a- Eski taşınmazların hak koşulları yeni taşınmazların yardımı ile toprak kullanımının öngörülen iyileştirilmesi için amaca uygun ölçülere uydurulur. (UYGUNLUK İLKESİ).

b- Ortak ve nispeten az ölçüde kamusal tesisler için gerekli yerler kural olarak tüm taşınmaz sahiplerince orantılı olarak sağlanır (DAYANIŞMA İLKESİ).  

c- Taşınmaz mal mülkiyeti esas itibariyle miktar olarak azalmaz ve ilgili mal sahibi için korunur (KORUMA İLKESİ).

d- Özel taşınmaz sahiplerinin iyice alışılmış çıkarı göz önünde tutulur (ÖZEL KULLANILABİLİRLİK İLKESİ).

Proje kurumu sağlanan yerler için kamulaştırma ilkeleri uyarınca para ödentisi yapmalıdır. İlgili taşınmaz sahibi ödenti ile aynı değerdeki bir taşınmazı temin edebilmelidir. Bu nedenle kural olarak proje için belirli konumda arazi sağlanması sayesinde mal kayıpları, parçalanma zararları, kendi arazisine dolambaçlı yollar nedeni ile oluşan hasarlar vb tüm koşullu sonuçları kapsayan dolaşım değeri ödenmelidir.   

3.TÜRKİYE’DE KIRSAL ALANDA BAYINDIRLIK ÇALIŞMALARI

Türkiye’de kırsal mekanda iki farklı amaç altında gruplandırabileceğimiz çalışmalar yapılmaktadır. Bunlardan birincisi, sınırlı yöresel bir alanda tarımsal faaliyetleri iyileştirme, çağdaş anlayışa uygun işletmecilik oluşturma ve kırsal mekandaki yaşam standartlarını iyileştirme amaçlı çalışmalardır. Bunlara örnek olarak sırası ile köy yerleşim yeri imar faaliyetleri, arazilere yol ve su sağlama, arazi iyileştirme, arazi toplulaştırma vb sayılabilir.  Diğeri ise, ülke ya da bölgesel amaçlı genel kamuya ait bayındırlık çalışmalarıdır. Otoyollar, il yolları, bölgesel sulama projeleri, baraj yapımı, demiryolu, hava alanı yapımı vb. sayılabilir. Bu çalışmalar Türkiye’de, her biri farklı kanunlarla örgütlenmiş, farklı amaçları olan, birbiri ile hizmet bütünleme ilişkisi kurulamamış, farklı yetenekleri olan ve bir diğerini dikkate almadan münferit faaliyetler yürüten kurumlarca yürütülmektedir. Tablo 1’de kırsal mekana hizmet amaçlı faaliyet yürüten kurumlar ve faaliyet alanları sıralanmaktadır./3/. 

Tablo 1: Kırsal Mekana Hizmet Götüren Kurumlar Ve Hizmet Alanları 

İLGİLİ KURUM
FAALİYET TÜRÜ

TC KARAYOLLARI
OTO YOL
İL YOLU 
DİĞER

DEVLET SU İŞLERİ
BARAJ
GÖLET
SULAMA HİZMETLERİ

TC

DEMİRYOLLARI
DEMİRYOLU YAPIMI



İL ÖZEL İDARELERİ
KÖY YOLLARI YAPIMI
KÖY İMARI
ARAZİ TOPLULAŞTIRMA

DHLİ
HAVALANI YAPIMI



ENERJİ SEKTÖRÜ
YÜKSEK GERİLİM HATTI
DOĞALGAZ HATTI


TARIM REFORMU GEN MÜD.
ARAZİ TOPLULAŞTIRMA 
ARAZİ DAĞITIMI


TARIM BAKANLIĞI
ARAZİ İYİLEŞTİRME
ARAZİ TOPLULAŞTIRMA


DİĞER




Tablo 1 incelendiğinde, çok sayıda kurumun kırsal alanda faaliyet göstermek üzere oluşturulduğu görülmektedir. Anılan kurumların herhangi bir ortak faaliyet yürütme mekanizmalarının oluşturulmamış olduğu bilinmektedir. Bu durum götürülecek hizmetlerin zamanlamasını, maliyetini, hedef yararını hep tartışmalı hale getirmektedir. 

Tablo 1’den Türkiye’de kırsal mekanı düzenleme amaçlı iki farklı kurumun faaliyet gösterdiği ve uygulama amaçlarının ve alanlarının farklı olduğu, bütüncül bir kırsal gelişim hedefleri içermediği söylenebilir. 

Benzer şekilde, yürütülen faaliyetlerde diğer bayındırlık hizmetlerine ilişkin herhangi bir birliktelik, ilişkili çalışma, koordinasyon mekanizmasının kurulamadığı ya da olması gereken şekilde koordinasyonun sağlanamadığı bilinmektedir. 

Tablodaki her bir kurum sadece kuruluş amacına uygun hizmetle ilgilenmekte, yine hizmetin ortak götürülmesi ve planlamasında koordine hareket etme mekanizması kurulduğu söylenemez. Bu durum hizmeti götürmede zaman, ekonomi, diğer hizmet alanlarına zarar verme ya da olumsuz etkileme, fayda, çevre faktörleri vb bir çok alanda darboğazların yaşanmasına sebep olunmaktadır. 

Her bir kurumun birbirinden bağımsız hizmet götürme çabalarının kırsal mekana yansımalarını aşağıdaki başlıklar halinde sıralayabiliriz. 

1- Genel Kamusal hizmet amaçlı yapılan yol, sulama kanalı, baraj, hava limanı, demiryolu vb çalışmalarında alan ihtiyacının karşılanmasında Türkiye’de tercih edilen ana yöntem KAMULAŞTIRMA ile alan elde etmektir. Bu yöntemin birçok olumsuz yansımaları olduğu bilinmektedir. Bunlar özellikle arazi toplulaştırma ile birlikte götürülen bir bayındırlık çalışmasının kırsal mekâna yansıması, getirdiği fayda çoğu zaman tartışılır hale gelmektedir. 

a- Doğrudan bayındırlık hizmetini gerçekleştirme amaçlı çalışmalarda ihtiyaç duyulan toprağın edinilmesinde kamulaştırma yöntemi tek seçenek gibidir. Kamulaştırma ile arazi edinme yönteminin tarımsal alanlara, sahiplerine ve hizmet kurumuna birden çok yüklere ve olumsuzluklara sebep olmaktadır. Tarımsal alanlara olumsuzları arasında Şekil 1’de görüleceği gibi hizmet alanına, hizmet alanına karşılık gelen tarımsal işletme tarım aktivitesi yürütmekten koparılmakta ve yöre ile bağı zafiyete uğratılmaktadır. Çoğu çiftçi ailesi böyle bir uygulama sonrasında tarımsal hayattan kopmakta, kentsel yaşama yönlenmesine zemin hazırlamaktadır. Baraj, Hava alanı gibi geniş arazi kaplayan uygulamalarda ise bu son kaçınılmaz olmaktadır. Bu durum dünyadaki genel tarımsal kültürü geliştirme ve yaşatma anlayışına ters gibi gözükmektedir.       

b- Yine Şekil 1’den görüleceği gibi uygulama alanındaki bazı tarımsal işletmeler parçalanmakta, ekonomik olarak kullanılması mümkün olmayacak şekil bozukluklarına sebep olmaktadır. Bu durum çağımız tarımsal işletme anlayışına uygun olmadığı bilinmektedir. 
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Şekil 1: Yol, Sulama Vb. Bayındırlık Çalışmalarının Tarımsal Arazilere Etkileri

c- Taşınmazların Kamulaştırma bedellerinin tespiti ve ödenmelerine ilişkin de birçok sorunun varlığı da bilinmektedir. Özellikle taşınmazların değerlerinin tespiti sorunu ülkede en önemli sorunlardan biridir. Değer kavramının oturtulamamış olması, bazen kamu idaresini, bazen de kamulaştırmaya muhatap olan kişiyi ya mağdur etmekte ya da çok kazançlı kılmaktadır. Birinin kazancı diğerinin kaybı olarak gündeme gelmektedir. Bedel artırım davaları ile kamulaştırma maliyetleri katlanarak artmaktadır. Kamulaştırma değer tespitleri ve değer artırım davaları, yıllarca mahkemelerde sonuç aranan davalar olarak hukuk sistemini meşgul etmektedir. Hemen hemen her uygulamada, bu konuya ilişkin çok sayıda örnekle karşılaşmak mümkündür. 

d- Kırsal mekân götürülecek hizmetlerde kullanılan bilgi altlıklarının arzu edilen çağdaş standartlarda olmamaları da ayrı sorun kaynağı olarak gündeme gelmektedir. Kamulaştırma işlemlerinin daha az sorunlu yürütülebilmesi için bilgi altyapısının, özelliklede, kadastral altlıkların nitelik ve nicelik olarak yeterli donanıma sahip olmaması da önemli bir konudur. Bazı çalışma alanlarında kadastro mülkiyet tespitlerinin yapılmamış olması, güncellik, hassasiyet, standartlık sorunları, bilgi eksikliği vb. olgular nedeniyle işlemlerin tamamlanmasında gecikmeler yaşanabilmektedir.             

2- Kamulaştırma yöntemi dışında, kırsal mekânda yürütülen iyileştirme çalışmalarında bir başka ifade ile arazi toplulaştırma çalışmalarında da çağdaş normlara uygun hedef ve uygulamaların yapıldığını söylemek güç görünmektedir. Şekil 2’de verilen özet tabloda yine her bir kurum çok sınırlı sayıda ve sadece bir alana özgülenmiş çalışmalar yürütmektedirler. /3/.
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Şekil 2: Türkiye’de Yürütülen Arazi Düzenleme Çalışmaların

3- Yapılan işlemler arazi toplulaştırma (iyileştirme) amaçlı olsa da, çağdaş uygulamalarda olduğu gibi, uygulama alanına olması gereken yarar ve katkıyı tam sağladığını söylemek güç gözükmektedir. Arazi Toplulaştırma Tüzüğüne (ATT) göre yapılan uygulamalarda sulama ve yol hizmeti temel hedef, 3083 sayılı yasada ise toprak dağıtımı ön plana çıkan uygulama olarak değerlendirilebilmektedir. Batıdaki çağdaş uygulamalardaki kırsal mekânın yeniden düzenlenmesi amacını, Türkiye’deki uygulamalarda görmek mümkün değildir. 

4- Kırsal mekânda, arazi toplulaştırma çalışmalarından bağımsız olarak bazı bayındırlık çalışmaları da yapılmaktadır. Bu çalışmaların bazıları genel kamusal hizmetler için, bazıları da kırsal yaşamın iyileştirme amaçlı çalışmalardır. Bunlar arasında yol, demiryolu, sulama-kurutma, havalimanı, baraj, taşkın önleme vb. çalışmaları sayabiliriz. 

Bu çalışmalar yapılırken sadece hedef hizmetin gerçekleştirilmesine odaklanılmakta, yapılan çalışmaların uygulama alanına yaptığı etkiler, hedef dışında genelde göz ardı edilmektedir. Örneğin bir karayolu, sulama-kurutma, demiryolu vb. çalışmalarda hizmet güzergâhının kapladığı alanla ilgilenilmekte, uygulamaların çevre, sosyal yapı, değer artışı vb alanlara etkileri neredeyse hiç dikkate alınmamaktadır. Bu durumun bir sonucu olarak aşağıda sıralanan durumlarla sık sık karşılaşılmaktadır. 

a- Şeritvari bir alan ihtiyaçlı çalışmalarda, güzergâh boyunca ihtiyaç duyulan alan kamulaştırma yoluyla edinilmekte, güzergâh alanının tarımsal işletmeciliğe getirdiği bozucu etkilerle hiç ilgilenilmemektedir. Şekil 1’de iki şeritvari uygulamada tarımsal işletme parsellerinde sebep olunan parçalanmalar, şekil bozulmaları, tarımsal parsel olarak kullanılamayacak parçalar oluşturulması, arazilerin küçülmesi gibi oluşumlar görülmektedir. Bu güzergâh alanlarının kamulaştırılması sırasında yaşanan değer takdiri, karşılıkların ödenmesi, maliklerin tespiti vb. konularda yaşanan sorunlar bilinmektedir. 

b- Baraj, hava limanı, gölet gibi geniş alansal arazi ihtiyaçlı çalışmalarda ve tüm tarımsal işletme toprağı güzergâh şeridi içinde kalan işletme sahipleri ve bölgede yaşayanlar yıllardır yaşadıkları ve hayatlarını sürdürdükleri yaşam alanlarından koparılıp çıkarılmakta, bilinmezliklerle baş başa bırakılmaktadırlar. İdarece takdir edilen taşınmaz değerlerinin, bir başka yörede aynı standardı yakalamalarına imkân vermediği gibi, alternatif çözümlerde çoğu zaman sunulmamaktadır. Adeta kaderleri ve çaresizlikleri ile baş başa bırakılmaktadır. Nitekim Atatürk Barajında 146 köy göl sahasında sular altında kalarak, alışılagelmiş yerleşim ve yaşama imkânlarından uzaklaştırılmışlardır. Bu durumun muhataplarına ekonomik, sosyal, kültürel anlamında yaşatılanlar düşünülmesi gereken önemli bir olgudur. 

c- Sadece hizmet alanlarını kamulaştırma yöntemi ile edinme amaçlı yürütülen çalışmalarda, güzergah alanında kalan işletme sahiplerine yaşatılan ve yukarıda sıralananlardan ayrı olarak, güzergahın hemen bitimindeki işletmelere hiç bir çaba göstermeden artı değer ve imkanlar sağlanabilmektedir. Yolu suyu olmayan işletmenin yola suya kavuşması, yolu olmayan bir işletmenin yol kenarına denk gelmesi ve sosyal bir tesis yapma şansı yakalaması vb bunlara örnek olarak verilebilir. Bu işletmelere sağlanan sosyal ve ekonomik artı değerlerin mağdur edilen işletme sahiplerince hoş karşılanması mümkün değildir.           

4.TÜRKİYE’DE BAYINDIRLIK ÇALIŞMALARINDA KAMULAŞTIRMAYA ALTERNATİF YENİ KIRSAL DÜZENLEME YAKLAŞIMLARI

Türkiye’de 03.07.2005 tarihinde yürürlüğe giren 5403 sayılı “TOPRAK KORUMA VE ARAZİ KULLANIMI KANUNU” (TKAKK) adlı yasaya kadar, kırsal alanındaki kamusal amaçlı toprak ihtiyacı, KAMULAŞTIRMA YÖNTEMİ ile karşılanmakta idi. Yöntemin uygulanmasında kamu ve mülkiyet sahibi muhataplarına yaşattıkları önceki bölümde sıralanmıştı. 

TKAKK’nun Arazi düzenleme açısından çalışmamızla ilgili olan en belirgin özelliği, kırsal mekâna götürülecek bayındırlık hizmetlerinin toprak ihtiyaçlarını karşılamada, kamulaştırma yöntemine alternatif arazi toplulaştırması yapılmasına imkan vermesidir. TKAKK adlı 5403 sayılı yasa, kırsal mekânda bayındırlık çalışması yapan kurumların ihtiyaç duyulan araziyi, çalışma bölgesinde arazi düzenlemesi yaparak maliklerden kesintilerle karşılamasına imkân vermektedir. 

Her bir kurumun, yapacağı bayındırlık çalışması ve buna bağlı arazi toplulaştırma planlarını ilgili bakanlığın onayına sunmasına ve uygunluk halinde kamulaştırma amaçlı toplulaştırma yapmalarına imkan vermektedir. Yasa ile ilgili olarak aşağıda verilen genel tespitleri sıralamak mümkündür.   

1- Batılı ülkelerde yürütülen çağdaş anlamdaki arazi düzenleme çalışmalarına uygun hedefler ve bütüncül çalışma mantığına uygun düzenleme ve yaklaşımların olmadığı,            

2- Tarım ve Köy İşleri Bakanlığının izin veren ve denetleyen bir bakanlık olduğu,

3- Kırsal mekânda faaliyet gösteren her bir kurumun kendi personel ve imkânları ile toplulaştırma yapmalarına imkân verecek ayrı ayrı toplulaştırma altyapıları oluşturmalarını,

4- Temel amacın kamusal toprak ihtiyacını kamulaştırma yöntemi yerine arazi düzenlemesi yapılarak işletmelerden yapılacak kesintilerle sağlanması, genel tespitler olarak karşımıza çıkmaktadır.      

Bu şekli ile 3. bölümde sıralanan olumsuzlukların bir kısmının yaşanmayacağı görülmektedir. Bunları;

a- Kırsal mekândaki yapılacak bayındırlık çalışmalarının mevcut arazileri parçalamayacağı, 

b- Arazilerin küçülüp şekillerinin bozulmasına sebep olunmayacağı, 

c- Maliklerin veya kamunun kamulaştırmanın olumsuz etkilerinden kurtulacağı, 

d- Kamulaştırma bedeli olmayacağı için hizmetlerin maliyetlerinin azalacağı, 

e- Yapılacak toplulaştırma nedeniyle de, kırsal mekânda işletme şartları ve ekonomisi açısından iyileştirmelerin olacağı gibi sonuçlar sağlanabileceği olarak sıralayabiliriz.  

Yasa ile yukarıda sıralanan muhtemel olumlu yansımalarına karşın düzeltilmeye muhtaç gözüken taraflarının da olduğu düşünülmektedir. Bunları da; 

a- Kırsal mekânda koordineli çalışma ve bütüncül bir hizmet götürme olgusunun oluşmaması ya da teşvik edilmemesi, 

b- Her bir kurumun bağımsız hizmet götürme ve çalışma yapmasına imkân vermesi, hatta teşvik etmesi, 

c- Her bir kurumun uzmanlık ve ilgi alanı olmamasına rağmen toplulaştırma altyapıları oluşturmalarını zorunlu kılması,

d- Her bir kurumun hizmet alanları dışında özellikle toplulaştırmada yeterince başarılı olmalarının güç olacağı,

e- Kırsal mekânda sadece kamunun toprak ihtiyacını karşılamayı ön plana alması nedeniyle, kırsal kalkınmanın önemli göstergelerinden olan sosyal ve kültürel yapı iyileştirmesi, yaşam standardının artırılması, kentlerle eşit yaşam altlıklarının ve gelirlerin oluşturulması gibi hedeflerin açıkça ve bütüncül bir ele alışla benimsenmemiş olması,     

f- Kırsal mekanda arazi düzenlemesi ile ilgili çalışma yapmaya imkan veren diğer yasalarla ilişkilendirilmemesi, dolayısı ile, farklı standartlarda uygulamaların yapılmamasının önüne geçilemeyeceği gibi başlıkları sıralayabiliriz.  

5.ARAZİ DÜZENLEME VERİ ALTLIKLARI (KADASTRO) İLİŞKİSİ

Kırsal alanda yürütülecek çalışmalardaki bilgi altlıklarının durumu ve sonuç uygulamalara etkisi yukarıda değinilmişti. Bayındırlık çalışmalarının yürütülmesinde en önemli veri kaynaklarından biri kadastral altlıklardır. Kadastral altlıkların sadece mülkiyete ilişkin bilgiler içerdiği, bilgilerde güncellik ve hassasiyet sorunları olduğu bilinmektedir. Uygulamalarda ihtiyaç duyulan diğer bilgilerin uygulayıcı kurumlar tarafından elde edildiği, çoğu bilginin ise özel kurulan kurullar tarafından sağlandığı bilinmektedir. Şekil 3’ de geniş kapsamlı bir uygulama için gerekli olan bilgiler ile kadastronun sunduğu bilgiler verilmektedir. /3/.
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Şekil 2: Türkiye’de Kırsal Mekânda ki Veri Altlıklarının Durumu

Bu bilgilerde ulusal standart kavramı ve mevcut standartlara uygun bir birliktelik anlayışı olmaması nedeniyle birçok sorunun yaşandığı bilinmektedir. Bu sorunların başında Şekil 2’de görüleceği gibi güncellik, standartsızlık, çakışma, paylaşım ve yeterlilik sorunları sayılabilir. Önceki bölümlerde detaylı olarak sunulmuştu. 5403 sayılı yasa ile de “TOPRAK VERİ TABANI” ve “ARAZİ KULLANIM PLANLAMASI” kavramları gündeme gelmiştir. Toprak veri tabanının mevcut veri altlıkları içindeki durumu net değildir. Aksine yeni bir veri kümesi olarak algılanacağı düşünülmektedir. Böyle bir veri altlığı yapısında, arazi kullanım planlamasının yapılması, izlenmesi ve yaşatılmasında güçlükler yaşanacağı düşünülmektedir.     

Günümüzde yürütülen Tapu Kadastro Bilgi Sistemi (TAKBİS), MERNİS gibi bilgi sistemi oluşturma çabalarının, sorunu çözecek boyutta ele alınmadığı da bilinmektedir. Bu çalışmaların temel hedefleri, mevcut kurumsal çalışmaları bilgisayar ortamında yürütme olarak kabul edilmektedir. Bu nedenle bilgi altyapısı oluşturma çalışmalarında Ülke bilgi sistemi altlıklarının oluşturulması temel hedef olarak kabul edilmeli ve buna uygun politikalar yürütülmelidir. 

6.SONUÇ VE ÖNERİLER

Türkiye’de kırsal mekânı iyileştirme amaçlı bir çok çalışma yürütülmektedir. Bu çalışmalar genelde koordinasyonsuz, birbirinden kopuk ve farklı kurumlarca yürütülmektedir. Bu durumun uygulama yapılan alana, uygulamaya muhatap yöre insanına, uygulayıcı kurumlara birçok sorun yaşattığı gözlemektedir. Batılı ülkelerdeki gibi kırsal mekânı bir bütün olarak ele alıp, bayındırlık çalışmalarının kırsal mekânı yeniden oluşturma amaçlı hale getirilmesi uygun görülmektedir. 5403 sayılı yasa ile gündeme gelen kamulaştırma amaçlı arazi toplulaştırma çalışmalarının, sadece kamunun toprak ihtiyacını karşılayan bir uygulama olmaktan çıkarılıp, kırsal mekânı bir bütün olarak ele alan uygulamalar olarak düzenlenmesinin uygun olacağı değerlendirilmektedir. 

Kırsal mekânda bayındırlık amaçlı yürütülen çalışmalarda mevcut bilgi altlıklarında da birçok eksiklikler ve yetersizlikler yaşanmaktadır. Bunlar arasında ihtiyaç duyulan bilgiyi karşılamadan sorumlu bir kurumun olmayışı, her kurumun sadece kendi görev alanı ile ilgili bilgi edinme çabasına girmesi, bilgilerin oluşturma, güncellik, paylaşım, ilişkilendirme vb alanlarda sorunların olduğu bilinmektedir. 

Kadastral altlıklar, kırsal mekânda yürütülen çalışmalarda önemli ve vazgeçilmez veri altlıklarındandır. Mevcut bilgi altlıklarında görülen ve yukarıda sıralanan özellikler kadastral altlıklarda da görülmektedir. 

Bu nedenle kırsal mekânda yürütülen çalışmaların bir bütünlük içerisinde ve çağdaş uygulamalara benzer şekilde yeniden ele alınması, buna bağlı olarak da kırsal mekânı da kapsayan, standartları geliştirilmiş, çağdaş normlara uygun ülke bilgi sisteminin bir an önce kurulması zorunluluk olarak görülmektedir. 
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